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 การศึกษาวิจัยแนวทางการส่งเสริมการผลิตโคเนื้อให้เพียงพอต่อการบริโภคในภาค
ตะวันออก มีวัตถุประสงค์ เพื่อศึกษาสภาพการเลี้ยงและปัญหาการผลิตโคเนื้อของเกษตรกรในภาค
ตะวันออก เพื่อวิเคราะห์ปัจจัยที่มีผลต่อการผลิตโคเนื้อของเกษตรกรตั้งแต่ระดับฟาร์ม โรงฆ่าสัตว์ สถานที่
จ าหน่ายเนื้อสัตว์ ตลอดจนเสนอแนะแนวทางการส่งเสริมการผลิตโคเนื้อให้เพียงพอต่อการบริโภค  โดย
ท าการศึกษาจากผู้น าเกษตรกร เจ้าของโรงฆ่าสัตว์/เจ้าของสถานที่จ าหน่ายเนื้อสัตว์  และโรงแรม/
ภัตตาคาร/ร้านอาหาร รวม 194 ราย ในพื้นที่ 8 จังหวัด รวบรวมและวิเคราะห์ข้อมูลโดยใช้โปรแกรม
ส าเร็จรูป ค่าสถิติที่ใช้คือ ค่าเฉลี่ย ร้อยละ และค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
 ผลการศึกษาวิจัย พบว่า ผู้น าเกษตรกร ส่วนใหญ่เป็นเพศชาย ร้อยละ 86.42 อายุ 41-55 ปี 
สมรสแล้ว การศึกษาระดับประถมศึกษา ไม่มีต าแหน่งทางสังคม  มีสมาชิกในครัวเรือนเฉลี่ย 4 คน 
อาชีพหลักเลี้ยงสัตว์  มีพื้นที่ถือครองเฉลี่ย 25.43 ไร่ แต่มีพื้นที่ปลูกหญ้าเพียงร้อยละ 61.73 โดยปลูก
หญ้าเฉลี่ย 4.28 ไร่/คน  พื้นที่ไม่ได้เช่า ส่วนใหญ่ไม่มีพ่อพันธุ์ มีแม่พันธุ์เลี้ยงเฉลี่ย 8.44 ตัว  มีลูกโค
และโครุ่นเพศผู้ 4.26 ตัว ลูกโค-โคสาว  เพศเมีย 5.01 ตัว โดยมีโคเฉลี่ย 17.28 ตัว/ครัวเรือน แรงงาน
ในครัวเรือนเฉลี่ย 1.84 คน ใช้เงินทุนของตนเองเฉลี่ย 223,862 บาท/ครัวเรือน เกษตรกรผู้น าเป็น
สมาชิกกลุ่มขึ้นทะเบียนกับกรมปศุสัตว์  มีความรู้ในการเลี้ยงโคเนื้อ มีการส ารองฟางแห้งไว้ใช้ในยาม
ขาดแคลน แต่ยังขาดระบบการป้องกันโรคเข้าฟาร์ม (ร้อยละ 60.49) และมีปัญหาโรคพยาธิภายนอก/
ภายใน ส าหรับการตลาด เกษตรกรขายโคเนื้อได้ 1-5 ตัว/ปี  ในราคา 30,000-150,000 บาท ให้พ่อค้า
ท้องถิ่น แบบเหมาทั้งฝูง โดยตีราคาเป็นรายตัว  ซึ่งเจ้าของโคเป็นผู้ก าหนดราคา การให้บริการด้าน
สุขภาพจากเจ้าหน้าที่ปศุสัตว์  นอกจากนี้เห็นว่า การเลี้ยงโคเนื้อท าให้สภาพชีวิตความเป็นอยู่ดีขึ้น 
ตลอดจนท าให้สภาพแวดล้อมดีขึ้น ส่วนด้านการส่งเสริมนั้นให้ความส าคัญการรวมกลุ่มและเน้นด้าน
การตลาด 

 ด้านผู้ประกอบการโรงฆ่า ด าเนินธุรกิจมามากกว่า 15 ปี จะรับซื้อโคจากเกษตรกรทั่วไป
เข้าโรงฆ่า  วันละ 1-2 ตัว  โดยการชั่งน้ าหนักเป็นรายตัว  ราคากิโลกรัมละ 80 บาท และ 85 บาท 
ปัญหาที่พบ คือ โคมีชีวิตราคาแพง และเห็นว่าธุรกิจนี้มีแรงจูงใจท าให้มีรายได้ที่มั่นคง เลี้ยงชีพได้ 

 ด้านสถานที่จ าหน่ายเนื้อสัตว์ ด าเนินธุรกิจมาแล้วเป็นระยะเวลา 1-5 ปี ราคาขายเนื้อโค
ในตลาดปัจจุบัน มากกว่า 200 บาทขึ้นไป เครื่องในราคา 100-150 บาท ปัญหาที่พบคือ คุณภาพเนื้อ
โค และเห็นว่าธุรกิจนี้มีแรงจูงใจท าให้มีรายได้ที่มั่นคง เลี้ยงชีพได้ 
 ด้านเจ้าของโรงแรม/ภัตตาคาร/ร้านอาหาร ผู้ประกอบการท าธุรกิจมากกว่า 6 ปี มีการ
ซื้อเนื้อโคจากร้านค้าส่งขนาดใหญ่ ต้องการเนื้อโคสดมากกว่าแช่เข็ง/แช่เย็น  เป็นเนื้อโคขุนสายพันธุ์
ยุโรป และเนื้อโคพื้นเมือง ต้องการเนื้อโควันละ 1-10 กก. ไม่จ าเป็นต้องมีเครื่องหมายฮาลาล  ปัญหา
ที่พบเนื้อโคราคาแพง คุณภาพของเนื้อโค  แบรนด์ของเนื้อโคไม่มีผลต่อการตัดสินใจ ลูกค้าส่วนใหญ่
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เป็นชาวไทย รองลงมาชาวยุโรป ชาวจีน และเห็นว่าภาครัฐควรส่งเสริมให้บริโภคเนื้อโคเพิ่มขึ้น เป็น
เนื้อที่มีคุณภาพและมีมาตรฐาน 
 ข้อเสนอแนะแนวทางการส่งเสริมการผลิตโคเนื้อ โดยการรวมกลุ่มในรูปแบบสหกรณ์ 
สร้างความเช่ือมโยงเครือข่ายต้นน้ า กลางน้ า และปลายน้ า เน้นการเลี้ยงโคเนื้อแบบ Intensive ฟาร์ม 
และการท าเสบียงอาหารสัตว์ไว้ใช้ยามขาดแคลน  มีระบบป้องกันโรค GFM ด าเนินการให้โรงฆ่าได้
รับรองมาตรฐาน GMP การซื้อขายโคเนื้อแบบชั่งน้ าหนักให้ผ่านกลุ่ม/สหกรณ์ ด าเนินการผลิตโคเนื้อ
ทุกสายพันธุ์ตามศักยภาพของเกษตรกรให้เพียงพอต่อความต้องการบริโภค ให้ด าเนินการขยายผล
โครงการโคบาลบูรพาให้ครอบคลุมทุกจังหวัดในพื้นที่ จะท าให้ปริมาณสัตว์เพียงพอต่อการบริโภค 
ตลอดจนการพัฒนาระบบฐานข้อมูลเครือข่ายโคเนื้อใน ภาคตะวันออกที่สมบูรณ์ครบถ้วนเป็น
ฐานข้อมูลเดียวกัน เพื่อวางแผนการผลิตการตลาดให้มั่นคงและยั่งยืนต่อไป 
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 The study of the methods to support the beef cattle to be adequate for consumers in the 
East of Thailand. The objective of this study is to study the condition of animal husbandry and 
production to analyze the factors able to affect the production in farms, slaughterhouse, and butcher 
shops. Also, it was to provide the ways to make the beef cattle production adequate for consumption by 
studying from farmers’ leaders, butcher shops’ owners, slaughterhouses’ owners, hotels, restaurants 
which are 194, in 8 provinces. The data were gathered and analyzed by instant programs. The statistical 
values which were used are mean, percentage, and standard deviation.    
  The result revealed that most of farmers’ leaders are male, 88.42%, aged 41-55, 
marriage, completing primary schools, having no social positions, having 4 members on the average 
in each family. Their main occupations are animal husbandry. They pose 25.43 rai on the average, 
but only 61.79% for planting grass, 4.28 rai per person on the average. The areas not rent mostly 
have no male breeders, but have 8.44 female breeders on the average, 4.26 male calves, 5.01 female 
calves, with 17.28 cows per families on the average. The average of household labor usage was 
1.84 persons, capital spending is 223,862 baht per household on average. Farmer leaders were 
members registered with the Department of Livestock, and they had knowledgeable in beef cattle. 
They reserved dry straw to use in case of the shortage. However, there was a lack of disease 
prevention system (60.49%), and also parasitic disease. As for marketing, farmers sold 1-5 beef 
cattle per year at 30,000-150,000 baht to local traders by buying the whole at individual, and the 
persons who priced is the beef cattle owners. Health services were offered by from livestock 
officials. Also, it was found that beef cattle made the living conditions and environment better. As 
for the promotion, integration and marketing were emphasized.  

 The slaughterhouse operators, who had worked more than 15 years, purchased 1-2 
cows from farmers per day by weighing them individually. The price is 80 baht and 85 baht per 
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kilo. The problem is that alive cattle are expensive, and it was found that this business motivated 
to earn stable incomes. 

 The butcher shops, who had operated more than 15 years, priced the beef over 200 
baht , and entrails 100-150 baht. The problem was the quality, and it was found that this business 
motivated to earn stable incomes. 

 The owner of the hotels / restaurants having operated more than 6 years have bought 
beef from large wholesalers. They wanted fresh beef more than frozen beef, and also wanted 
European and local beef 1-10 kilos of beef per day. The beef is not required to be Halal. The 
problem is the expensive prices, quality, the brands of beef having no effect on decision. Most 
customers are Thai, Chinese, European. It was suggested that the government should promote the 
consumption of beef. The beef are in good quality and standard. 

 The suggestions are that for the promotion of beef production are cooperative 
grouping, to establish a connection from upstream to downstream systems, to focus on intensive 
cattle farming and food supplies, utilizing GFM disease prevention system which has been 
certified by the GMP standard, making the production of all beef cattle able to meet the demand, 
extend the Burapha Village Project to be able to cover all provinces in the area. This can make the 
amount of animal adequate for the consumption. Also, it requires the development of the beef 
network database in the East to be complete and the same database to plan the production, 
marketing to be stable and sustainable. 
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ค ำน ำ 
การศึกษาแนวทางการส่งเสริมการผลิตโคเนื้อให้เพียงพอต่อการบริโภคในภาคตะวันออก 

จะเป็นเครื่องมือและกลไกลส าคัญในการเพิ่มโค ความสามารถในการแข่งขันของประเทศ ซึ่งรัฐบาลได้
ก าหนดให้พื้นที่ภาคตะวันออก เป็นพื้นที่เขตปลอดโรคปากและเท้าเปื่อยเพื่อการส่งออก ซึ่งถ้า
ด าเนินการได้ตามแนวทางการสร้างความมั่นคั่งแบบยั่งยืนให้กับเศรษฐกิจของประเทศ และอาชีพการ
เลี้ยงโคเนื้อให้เกิดความยั่งยืนต่อไป 

 ในการด าเนินการศึกษาวิจัยครั้งนี้ ได้รับความอนุเคราะห์เป็นอย่างดีจากส านักงาน 
ปศุสัตว์จังหวัดในพื้นที่เขตปศุสัตว์ที่ 2 เกษตรกรผู้เลี้ยงโคเนื้อ ผู้ประกอบกิจการโรงฆ่า/ผู้จ าหน่ายและ
โรงแรม/ภัตตาคาร/ร้านอาหารในพื้นที่ ที่ให้ความร่วมมือในการตอบแบบสอบถาม ให้ค าแนะน าและ
ข้อเสนอแนะที่เป็นประโยชน์ต่องานวิจัย  จึงขอขอบคุณทุกท่านมา ณ โอกาสนี้ 
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บทที่ 1 
บทน า 

ความเป็นมาและความส าคัญของปัญหา 

 จากกระแสการพัฒนาของโลกที่มุ่งสู่ระบบเศรษฐกิจ ท าให้การแข่งขันในเวทีโลก 
ทวีความรุนแรงขึ้นตามล าดับ ในขณะที่ขีดความสามารถในการแข่งขันของประเทศกลับลดต่ าลง 
โดยเฉพาะในภาคการผลิต จ าเป็นต้องใช้ยุทธศาสตร์ในการพัฒนาเทคโนโลยีที่เหมาะสมหรือการ 
ต่อยอดเทคโนโลยีที่มีอยู่ให้มีขีดความสามารถในการแข่งขันอย่างจริงจัง เพื่อให้ภาคการผลิตสามารถ
พึ่งพาตนเองได้อย่างยั่งยืน โดยโคเนื้อซึ่งเป็นเทคโนโลยีที่มีอยู่ใกล้ตัวของเกษตรกรหรือชาวนาไทย  
มีประโยชน์มากมายในอดีต เช่น การใช้แรงงาน ใช้มูลเป็นปุ๋ย เป็นทรัพย์สิน เป็นมรดกตกทอด ฯลฯ 
แต่ปัจจุบันการด ารงชีพหรือวิถีชีวิตแบบพื้นบ้านเปลี่ยนไป ความส าคัญของโคเนื้อจึงลดบทบาทตามไปด้วย 
ดังนั้นการที่จะหวนกลับให้โคเนื้อมีบทบาทส าคัญต่อวิถีชีวิตแบบเดิมในอดีตจึงมิใช่เรื่องที่สามารถ
กระท าได้โดยง่าย แต่อาจปรับเปลี่ยนวิธีคิด วิธีปฏิบัติให้เหมาะสมสามารถใช้ประโยชน์จากโคเนื้อใน
สถานการณ์ที่ เปลี่ยนแปลงไป โดยวิธีการเรียนรู้ร่วมกันระหว่างภูมิปัญญาของเกษตรกรกับ
วิทยาศาสตร์เกี่ยวกับโคเนื้อของเจ้าหน้าที่ภาครัฐ พร้อมเชื่อมโยงปัญหาทั้งหมดเข้าด้วยกัน ก าหนด
เป็นแผนพัฒนาการผลิตโคเนื้อถ่ายทอดสู่บุคคลเป้าหมายก็สามารถใช้ประโยชน์จากโคเนื้ออย่างยั่งยืน
ต่อไปได้  

 ภาคตะวันออกมีแนวโน้มการลดลงของโคเนื้ออย่างต่อเนื่อง พบว่าในปี 2557มีเกษตรกร
เลี้ยงโคเนื้อ จ านวน 12,683  ราย โคเนื้อจ านวน 126,823 ตัว ในปี 2558 มีเกษตรกรเลี้ยงโคเนื้อ 
จ านวน 11,153 ราย โคเนื้อจ านวน 106,763 ตัว และในปี 2559 มีเกษตรกรเลี้ยงโคเนื้อจ านวน 
9,825 ราย โคเนื้อจ านวน 94,284 ตัว ดังตารางที่ 1-1 

 ตารางที่ 1-1 แสดงจ านวนเกษตรกรผู้เลี้ยงโคเนื้อ และโคเนื้อ (ระหว่างปี 2557-2559) 

จังหวัด 

2557 2558 2559 

โคเนื้อ 
(ตัว) 

เกษตรกร ผู้เลีย้งโคเนือ้ 

(ราย) 

โคเนื้อ 
(ตัว) 

เกษตรกร ผู้เลีย้งโคเนือ้ 

(ราย) 

โคเนื้อ 
(ตัว) 

เกษตรกร ผู้เลีย้งโคเนือ้ 

(ราย) 

สมุทรปราการ 660 38 635 30 505 29 

นครนายก 9,396 1,042 7,694 843 9,668 960 

ฉะเชิงเทรา 20,925 2,777 20,228 2,606 15,168 1,911 

ปราจีนบุร ี 12,407 1,302 14,743 1,207 9,472 940 

สระแก้ว 49,589 4,558 33,622 3,510 30,023 3,326 
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ตารางที่ 1-1 แสดงจ านวนเกษตรกรผู้เลี้ยงโคเนื้อ และโคเนื้อ(ระหว่างปี 2557-2559)(ต่อ) 

ที่มา : ระบบฐานข้อมูลเกษตรกรผู้เลี้ยงสัตว์ (ระหว่างปี 2557-2558) และระบบทะเบียน
เกษตรกรผู้เลี้ยงสัตว์ รายครัวเรือน กรมปศุสัตว์ (ข้อมูล ณ วันที่ 29 ธันวาคม 2559) 

แผนภาพที่ 1-1 แสดงจ านวนโคเนื้อ(ตัว) เปรียบเทียบระหว่างปี พ.ศ. 2557-2559 

 

 

 

 

 

 

 

  ซึ่งมีแนวโน้มลดลงเรื่อยๆซึ่งสาเหตุที่ท าให้ผู้เลี้ยงโคเนื้อและจ านวนโคเนื้อลดลงในภาค
ตะวันออกมีปัจจัยหลายอย่างเข้ามาเกี่ยวข้อง ได้แก่การเปลี่ยนแปลงโครงสร้างเศรษฐกิจและสังคม
ของประเทศ นโยบายและการบริหารจัดการของหน่วยงานในภาครัฐและปัจจัยอื่นๆเช่น ราคาโคเนื้อ
ตกต่ าในหลายปีที่ผ่านมา โคเนื้อให้ผลผลิตต่ า พื้นที่สาธารณะใช้เลี้ยงโคเนื้อลดลง ตลอดจนปัญหาโรค
ระบาดต่างๆของโคเนื้อ เป็นต้น ในพื้นที่เขตปศุสัตว์ที่ 2 มีประชากรประมาณ 6,182,416 คน มีความ
ต้องการบริโภคเนื้อโคประมาณปีละ 110,437 ตัว (เฉลี่ย 2.77 กิโลกรัม/คน/ปี แต่สามารถผลิตได้ 
67,237 ตัว/ปี ยังไม่เพียงพอต่อการบริโภคอยู่จ านวน 53,200 ตัว/ปี (ที่มา:ส านักงานปศุสัตว์เขต 2) 

จังหวัด 

2557 2558 2559 

โคเนื้อ 
(ตัว) 

เกษตรกร ผู้เลีย้งโคเนือ้ 

(ราย) 

โคเนื้อ 
(ตัว) 

เกษตรกร ผู้เลี้ยงโคเนื้อ 

(ราย) 

โคเนื้อ 
(ตัว) 

เกษตรกร ผู้เลีย้งโคเนือ้ 

(ราย) 

ชลบุรี 15,806 1,309 14,117 1,024 11,962 884 

ระยอง 13,595 1,402 14,743 1,431 13,791 1,281 

จันทบุร ี 2,964 331 2,416 292 2,027 240 

ตราด 1,481 224 1,565 210 1,698 254 

รวม  126,823 12,683 106,763 11,153 94,284 9,825 
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0 
     สมุทรปราการ     นครนายก    ฉะเชิงเทรา      ปราจีนบุรี        สระแก้ว         ชลบุรี          ระยอง          จันทบุรี          ตราด      

2557 โคเนื้อ (ตัว)    ■ 2558 โคเนื้อ (ตัว)      2559 โคเนิ้อ (ตัว) 
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ดังนั้นการศึกษาแนวทางการส่งเสริมการผลิตโคเนื้อให้เพียงพอต่อการบริโภคในภาคตะวันออกโดย
การศึกษาปัจจัยทางกายภาพ เช่นพื้นที่ถือครอง พื้นที่ท าการเกษตรและปัจจัยทางเศรษฐกิจและสังคม 
เช่น จ านวนแรงงาน รายได้สุทธิจาการเลี้ยงโคเนื้อ ค่าใช้จ่ายในครัวเรือน ระดับการศึกษา แหล่ง
เงินทุน การเป็นสมาชิกของกลุ่ม ตลอดจนการศึกษา ปัจจัยทางจิตวิทยาที่มีผลต่อการเลี้ยงโคเนื้อ และ
วิธีการส่งเสริมการเลี้ยงโคเนื้อ เช่นด้านแรงจูงใจ ความรู้ ความเข้าใจในการเลี้ยงโคเนื้อ ก็จะได้ข้อมูลที่
เป็นประโยชน์ น าไปก าหนดเป็นแนวทางในการส่งเสริมการผลิตโคเนื้อในภาคตะวันออกให้เพิ่มขึ้น
เพียงพอต่อการต้องการบริโภคของประชากรในภาคตะวันออก ลดการน าเข้าโคเนื้อจากจังหวัดอื่นๆ 
เข้ามาในภาคตะวันออกได้ ตลอดจนใช้เป็นข้อมูลพื้นฐานในการขับเคลื่อนยุทธศาสตร์โคเนื้อในพื้นที่
ภาคตะวันออกต่อไป 

วัตถุประสงค์ของการวิจัย  

 1. เพื่อศึกษาสภาพการเลี้ยงและปัญหาการผลิตโคเนื้อของเกษตรกรในภาคตะวันออก 
 2. เพื่อวิเคราะห์ปัจจัยที่มีผลต่อการผลิตโคเนื้อของเกษตรกรตั้งแต่ระดับฟาร์ม โรงฆ่า
สัตว ์สถานที่จ าหน่ายเนื้อสัตว ์และผู้ประกอบการโรงแรม/ภัตตาคาร/ร้านอาหาร 
 3. เพื่อเสนอแนะแนวทางการส่งเสริมการผลิตโคเนื้อให้เพียงพอต่อการบริโภคในภาค
ตะวันออก 

ขอบเขตของการวิจัย  

 1. เป็นการศึกษาข้อมูลทั่วไป พื้นฐานทางสังคม สภาพการเลี้ยงโคเนื้อของผู้น า
เกษตรกร  โรงฆ่าสัตว์ ผู้จ าหน่ายเนื้อสัตว์และผู้ประกอบการโรงแรม/ภัตตาคาร/ร้านอาหารในภาค
ตะวันออก 
 2. เป็นการศึกษาปัจจัยที่มีผลต่อการผลิตโคเนื้อตั้งแต่ระดับฟาร์ม โรงฆ่าสัตว์ สถานที่
จ าหน่ายเนื้อสัตว์และโรงแรม/ภัตตาคาร/ร้านอาหารในภาคตะวันออก 
 3. เป็นการศึกษาความต้องการสนับสนุนการผลิตโคเนื้อจากหน่วยงานภาครัฐหรือ
เอกชน เพื่อท าให้มีการเลี้ยงโคเน้ือเพ่ิมมากขึ้น 
  - ศึกษากลุ่มตัวอย่าง ประกอบด้วยผู้น าเกษตรกรผู้เลี้ยงโคเนื้อ ผู้ประกอบการโรงฆ่า
สัตว์ ผู้จ าหน่ายเนื้อสัตว์ และผู้ประกอบการโรงแรม/ภัตตาคาร/ร้านอาหารในภาคตะวันออก 
  - ศึกษาวจิัยทางสังคมศาสตร์ เพื่อให้ทราบข้อมูลที่เป็นจริงสามารถน ามาใช้ประโยชน์
ในการส่งเสริมการเลี้ยงโคเนื้อให้เพียงพอต่อการบริโภคในภาคตะวันออกได้ 
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ประโยชน์ที่ได้รับจากการวิจัย  

 1. ท าให้ทราบปัญหาของการผลิตโคเนื้อในภาคตะวันออกตั้งแต่ระดับฟาร์ม โรงฆ่าสัตว์ 
สถานที่จ าหน่ายเนื้อสัตว์ ตลอดจนความต้องการของผู้บริโภค 

 2. ท าให้ทราบปัจจัยที่มีผลต่อการผลิตโคเนื้อในภาคตะวันออก 
 3. ท าให้ทราบแนวทางการสนับสนุนโดยภาครัฐต่อการผลิตโคเนื้อได้เพียงพอต่อการ

บริโภคทั้งด้านปริมาณและคุณภาพ  

ค าจ ากัดความ 

การผลิตโคเนื้อ  หมายถึง  กระบวนการเลี้ยงโคเนื้อของเกษตรกรตั้งแต่ระดับฟาร์ม 
การน าไปฆ่าช าแหละที่โรงฆ่าสัตว์ และจ าหน่ายที่สถานที่
จ าหน่ายเนื้อสัตว์ ตลอดจนการแปรรูปเป็นผลิตภัณฑ์ต่างๆ
เพื่อจ าหน่ายแก่บริโภค  

ผู้น าเกษตรกร  หมายถึง   บุคคลทีส่ามารถท าให้เกษตรกรยอมรับและคล้อยตามทั้งด้าน 
    ความคิด และการปฏิบัติในการประกอบอาชีพ   
เพียงพอต่อการบริโภค  หมายถึง  ประชากร 1 คนบริโภคโคเนื้อจ านวน 2.77 กิโลกรัม /คน/ป ี
 

 



 
บทที่ 2 

แนวคิด ทฤษฎี วรรณกรรม และงานวิจัยท่ีเกี่ยวข้อง 

 ในการศึกษาครั้งนี้ผู้ศึกษาได้ศึกษาค้นคว้าแนวความคิดทางทฤษฎีที่เกี่ยวข้องกับงานวิจัย 
และผลงานวิจัยที่เกี่ยวข้องมาประมวลเปรียบเทียบ เพื่อน ามาใช้เป็นแนวทางหรือกรอบความคิดใน
การตอบวัตถุประสงค์ของการวิจัย ดังนี ้

แนวความคิดทางทฤษฎีที่เกี่ยวข้องกับงานวิจัย 

 กรอบแนวความคิดทางทฤษฎีที่น ามาใช้ในการศึกษาคือ 1. แนวคิดเกี่ยวกับการตัดสินใจ 
2. แนวคิดเก่ียวกับช่องทางการรับรู้ข่าวสาร 3. แนวคิดเก่ียวกับแรงจูงใจ ซึ่งมีรายละเอียดดังต่อไปน้ี 
 1. แนวคิดเกี่ยวกับการตัดสินใจ (Elmer H. Burack and Nicholas J. 
Mathys, 1978: 569 อ้างโดย บุญธรรม จิตอนันต์, 2540 : 195) ได้ให้ความหมายของตัดสินใจว่า 
หมายถึงกระบวนการคิดพิจารณาและตกลงอย่างใดอย่างหนึ่งในทางเลือกหลายๆทาง เพื่อการปฏิบัติ
ส าหรับสถานการณ์ใดสถานการณ์หนึ่ง เพื่อวัตถุประสงค์ใดวัตถุประสงค์หนึ่งโดยเฉพาะ อันที่จริงการ
เลือกทางใดทางหนึ่งนั้นไม่ยาก สิ่งที่ยากคือว่าท าอย่างไรจึงจะเลือกหรือตัดสินใจได้ดีที่สุด ท าให้ได้
ทางเลือกหรือการตัดสินใจนั้นส่งผลให้สมดังปรารถนาที่สุด  
  1.1 กระบวนการตัดสินใจ(decision–making process) การตัดสินใจที่ดี
จ าเป็นต้องอาศัยกระบวนการการตัดสินใจที่มีหลักและเหตุผลซึ่งประกอบด้วย 5 ขั้นตอนส าคัญ  
(บุญธรรม จิตอนันต์, 2540 : 196-200) คือ (1) วิเคราะห์ปัญหาเพื่อทราบว่าปัญหาหรือสถานการณ์
เป็นอย่างไร ก็ต้องพยายามหาข้อเท็จจริง ที่ต้องมีการพิจารณาตัดสินใจ (2) หาทางเลือกเพื่อแก้ปัญหา
คือ การคิดพิจารณาว่ามีแนวทางใดบ้างที่จะแก้ปัญหา (3)วิเคราะห์ทางเลือก เป็นการวิเคราะห์
ทางเลือกเพื่อการพิจารณาเลือกทางที่ดีที่สุด (4) ตัดสินใจหรือเลือกทางเลือกที่ดีที่สุด การเลือกก็ต้อง
พิจารณาให้เป็นไปตามเกณฑ์ คือ ด้านความเป็นไปได้ของทางเลือกที่ตอบสนองต่อวัตถุประสงค์เพื่อ
การแก้ไขปัญหา (5) การด าเนินการตามที่ตัดสินใจนั้นต้องเป็นไปในท านองเดียวกันกับการด าเนินการ
ตามแผนที่ได้เตรียมไว้คือ เกี่ยวข้องกับค าถามที่ว่าจะท าอะไร มีล าดับขั้นตอนอย่างไร ใครท า และท า
อย่างจึงจะได้ผลลัพธ ์ 
  1.2 กระบวนการยอมรับ(adoption process) เป็นกระบวนการทางจิตใจของ
บุคคลซึ่งเริ่มต้นด้วยการเรียนรู้หรือได้ยินเกี่ยวกับแนวคิดใหม่แล้วไปสิ้นสุดลงด้วยการตัดสินใจ 
ประกอบด้วย 5 ขั้นตอนด้วยกัน (Everrett M.Rogers, 1964 อ้างโดย บุญธรรม จิตอนันต์, 2540 : 
212-213) คือ (1) ขั้นเริ่มรู้เกี่ยวกับความคิดใหม่(2) ขั้นสนใจใฝ่หาความรู้ในรายละเอียด (3) ขั้น
ไตร่ตรอง เป็นขั้นที่บุคคลศึกษารายละเอียดแล้วคิดเปรียบเทียบกับงานปัจจุบัน (4) ขั้นทดลองท า โดย
ทดลองท าแต่เพียงเล็กน้อยเพื่อให้เข้ากับสถานการณ์ปัจจุบัน ขั้นนี้จึงเป็นขั้นส าคัญเพื่อน าไปสู่ขั้น
สุดท้ายคือ การยอมรับปฏิบติั (5) ขั้นน าไปปฏิบัต ิ 
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  1.3 วัตถุประสงค์และการตัดสินใจของเกษตรกร วัลลภ พรหมทอง (2541 : 59-
60) ได้กล่าวว่า การที่ฟาร์มเป็นระบบการผลิตระบบหนึ่ง ดังนั้นจึงต้องมีวัตถุประสงค์ แต่การที่
เกษตรกรสามารถท ากิจกรรมฟาร์มได้บรรลุตามวัตถุประสงค์หรือไม่นั้น  ขึ้นอยู่กับทรัพยากรที่
เกษตรกรมีอยู่และสภาพแวดล้อมที่เกษตรกรเข้าไปเกี่ยวข้องด้วย และเมื่อสภาพแวดล้อมทั้งทาง
กายภาพ ชีวภาพเศรษฐกิจ และสังคม มีการเปลี่ยนแปลงไป ฟาร์มนั้นๆก็จะปรับเปลี่ยนให้เหมาะสม
อยู่เสมอ ฟาร์มจะเข้าไปเกี่ยวข้องกับกระบวนการตัดสินใจอย่างไม่จบสิ้น ไม่ว่าเป็นการตัดสินใจระยะ
สั้น ระยะปานกลาง และระยะยาว กระบวนการตัดสินใจจะมีการเปลี่ยนแปลงอยู่เสมอ เมื่อเวลา
เปลี่ยนแปลงไป ตามหลักความเป็นจริงแล้ว เกษตรกรจะมีวัตถุประสงค์แตกต่างไปกว่านี้ เนื่องจาก
จะต้องปรับตัวให้เหมาะสมกับสภาพแวดล้อมทั้งทางกายภาพ ชีวภาพ และเศรษฐกิจสังคม  
  1.4 ลักษณะส่วนบุคคลที่มีผลต่อการตัดสินใจ ในทุกขั้นตอนของการตัดสินใจถูก
กระทบอย่างมากจากความจริงที่ว่าแต่ละคนมองตนเองและโลกรอบข้างจากทัศนะที่ เป็น
ลักษณะเฉพาะของเขาเอง ทัศนะส่วนบุคคลสามารถอธิบายในเชิงส่วนประกอบได้ 3 ส่วน ซึ่งทั้ง 3 
ส่วนนี้มีการผสมผสานกันอย่างยากที่จะแยกออกจากกันได้ (ชุมพร ยงค์กิติกุล, 2535 : 577-578) คือ 
(1) กรอบของความคิด กรอบของความคิดของแต่ละคน ได้แก่ การจัดระบบความรู้และประสบการณ์
ที่สั่งสมมา หรือที่แต่ละคนตีความหมายจากประสบการณ์ใหม่และชี้ น าพฤติกรรมของตนเอง (2) 
ค่านิยม เป็นส่วนประกอบที่ส าคัญของลักษณะส่วนบุคคล ค่านิยมได้แก่ มาตรฐานและสิ่งที่บุคคลให้
ความส าคัญในการด ารงชีวิต ไม่ว่าเขาจะรู้ตัวหรือไม่รู้ตัวก็ตาม (3) ความรู้สึกนึกคิดเกี่ยวกับตนเอง 
(self-concept) หรืออัตมโนทัศน์ การที่บุคคลคิดว่าตัวเองเป็นเช่นไรส่งผลต่อการคิด และการ
ตัดสินใจของเขามากการรักษาอัตมโนทัศน์ที่คนพึงพอใจย่อมมีความส าคัญมาก เพื่อรักษาเพียงอัตมโน
ทัศน์ไว้ คนส่วนใหญ่จะยอมทนทรมานทางกายหรือ แม้เสี่ยงชีวิตของตนได้การตัดสินใจเป็นวิธีการที่
จะลดจ านวนทางเลือกหลายๆทางให้เหลือทางเลือกน้อยที่สุด หรือเหลือเพียงทางเลือกเดียว ซึ่งการ
ตัดสินใจเป็นระบบการพิจารณาอย่างมีเหตุผล ดังนั้นการตัดสินใจจึงไม่ใช่การเดาสุ่ม แต่มาจากการ
จ าแนกปัญหา สังเกตและรวบรวมข้อมูล รวมถึงการวิเคราะห์-ประเมินผลเพื่อตัดสินใจปฏิบัติ และ
ยอมรับผลที่เกิดขึ้น ซึ่งการตัดสินใจอย่างเป็นระบบนี้จึงถูกเรียกว่า “กระบวนการตัดสินใจ” 
 2. แนวคิดเกี่ยวกับช่องทางการรับรู้ข่าวสาร (source of information) 
เกรียงศักดิ์ปัทมเรขา (2533 : 103) กล่าวว่า ช่องทางในการรับรู้ข่าวสารมีหลายวิธีด้วยกัน ซึ่งสามารถ
จ าแนกออกได้ 3 ประเภท ดังต่อไปนี้ (1) ช่องทางที่อาศัยบุคคลในท้องถิ่น (personal localite) เช่น 
เพื่อนบ้าน ญาติพี่น้อง หรือผู้น าชุมชน เป็นต้น (2) ช่องทางที่อาศัยบุคคลนอกท้องถิ่น 
(personalcosmopolite) ซึ่งแบ่งออกได้เป็น 2 ประเภทคือ (2.1) ติดต่อเป็นการส่วนตัว อาจจะอยู่
ในรูปของการเยี่ยมเยียนที่บ้าน ที่เรือกสวนหรือไร่นา การสาธิต การแสดงผล เป็นต้น (2.2) ติดต่อใน
รูปของกลุ่มอาจจะอยู่ในรูปของการสาธิตวิธีการประชุมกลุ่ม การจัดพืชผลทางการเกษตร เป็นต้น (3) 
ช่องทางที่อาศัยสื่อมวลชน (mass media) เช่น การจัดนิทรรศการ การรับรู้ข่าวสารจาก วิทยุ 
โทรทัศน์ หรือสิ่งพิมพ์ต่างๆ เป็นต้น สังคมที่เป็นชนบท และอยู่ห่างไกลความเจริญนั้น อิทธิพลของสื่อ
ต่างๆทางสื่อสารมวลชนจะมีความส าคัญน้อยกว่าการติดต่อสื่อสารระหว่างบุคคล โดยคนที่อยู่ใกล้กัน
จะติดต่อกันได้โดยง่าย จึงเป็นแหล่งส าคัญที่มีต่อการแพร่กระจายข่าวสารต่างๆในชนบทได้เป็นอย่างดี
เสถียร เหลืองอร่าม (2525 : 269) กล่าวว่า วิธีการส่งขา่วหรือช่องทางในการติดต่อสื่อสารก็คือหนทาง
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ที่จะบรรจุข้อความไปยังจิตใจของผู้รับสื่อข้อความ เช่น โดยผ่านประสาททั้ง 5 ได้แก่ หู ตาจมูก ลิ้น 
และการสัมผัส ความได้เปรียบประการหนึ่งในการสื่อข้อความแบบเผชิญหน้า (face toface) มีโอกาส
ง่ายที่จะใช้วิธีต่างๆได้หลายวิธีในเวลาเดียวกัน เช่น อาจ จะวาดรูปให้ดู อาจจะอธิบายให้ฟัง เขียน
หนังสือให้ด ูเป็นต้น ดังนั้นเมื่อต้องการสอนให้รับรู้ข่าวสารและข้อมูลต่าง เรามักจะใช้ช่องทางมากกว่า
หนึ่งช่องทางช่องทางการรับรู้ข่าวสารเป็นตัวกลางที่จะน าหรือผ่านข่าวสารความรู้จากผู้ส่งไปยังผู้รับ  
และเป็นปัจจัยส าคัญในกระบวนการติดต่อสื่อสาร โดยปกติแล้วผู้รับข่าวสารเมื่อรับข่าวสารแล้วก็ต้อง
มีปฏิกิริยาสนองตอบแสดงการรับรู้ ความเข้าใจ ทั้งนี้เป็นการช่วยปรับกระบวนการติดต่อให้มี
ประสิทธิภาพยิ่งขึ้น ซึ่งได้รับประโยชน์ทั้งผู้ส่งข่าวสารและผู้รับสาร เพื่อจะได้บรรลุวัตถุประสงค์ตามที่
ก าหนดไว ้
 3. แนวคิดเกี่ยวกับแรงจูงใจ (motivation) ยุพินพรรณ ศิริวัธนนุกูล 
(2541:121) กล่าวว่าแรง จูงใจเป็นกระบวนการที่ก่อให้เกิดแรงผลักดันให้บุคคลแสดงพฤติกรรมอย่าง
ใดอย่างหนึ่งจนบรรลุผลส าเร็จและถูกต้องตามวิธีทางที่ต้องการ ซึ่งสอดคล้องกับ สมโภชน์ เอี่ยม
สุภาษิต(2529 : 168-176) กล่าวว่า แรงจูงใจ (motivation) หมายถึง สิ่งที่บุคคลคาดหวัง โดยที่สิ่ง
นั้นอาจเป็นสิ่งที่บุคคลพึงพอใจ หรือไม่พึงพอใจก็ได้ ความคาดหวังนี้เป็นตัวกระตุ้นให้บุคคลแสดง
พฤติกรรมต่างๆได้ ดังนั้นองค์ประกอบที่ส าคัญของแรงจูงใจ คือ พลังงานที่เป็นตัวกระตุ้นให้บุคคล
แสดงพฤติกรรม ซึ่งแหล่งของพลังงานที่กระตุ้นให้บุคคลแสดงพฤติกรรม คือ ความต้องการ (need) 
และแรงขับ (drives) ความต้อง การ และแรงขับนั้นบางครั้งอาจใช้ในความหมายเดียวกัน โดยเฉพาะ
อย่างยิ่งในด้านของความต้องการทางกายภาพ นอกจากนี้มีผลต่อแรงจูงใจให้บุคคลแสดงพฤติกรรม
ต่างๆแล้ว ยังพบอีกว่าแท้จริงแล้วคนเรายังได้รับแรงจูงใจของการอยากรู้อยากเห็น ความต้องการ
ประสบความส าเร็จ ความต้องการมีอ านาจ เป็นต้น ซึ่งความต้องการเหล่านี้เป็นส่วนหนึ่งของแรงจูงใจ
ทางด้านจิตใจ และสังคม เช่น เดียวกันกับ (Maslow, 1970 : 35-48 อ้างโดย ปกรณ ์เอกปณิธานพงศ์
, 2539 : 20-21) ได้อธิบายว่าแรงจูงใจของคนเราเกิดจากความต้องการ ซึ่งต้องมีการพัฒนาตามล าดับ
ชั้น 7 ระดับ ได้แก่ (1) ความต้องการทางสรีระ (2) ความต้องการความมั่นคงปลอดภัย (3) ความ
ต้องการความรักความเป็นเจ้าของ (4) ความต้องการที่จะเห็นตนเองมีคุณค่า หรือต้องการภาคภูมิใจ
ในตนเอง (5) ความต้องการที่รู้จัก และเข้าใจตนเอง (6) ความต้องการความรู้ความเข้าใจ (7) ความ
ต้องการด้านอารมณ์ความพอใจ ซึ่งความต้องการ 4 ระดับแรก จ าเป็นต้องได้รับการตอบสนองจะขาด
มิได้ถ้าไม่ได้รับการตอบสนอง จะท าให้เกิดความตึงเครียด และเป็นทุกข์ ส่วนความต้องการในระดับที่ 
5-7 เป็นความต้องการที่ปรากฏในคนบางคน โดยเฉพาะคนที่ยังไม่สามารถตอบสนองความต้องการใน 
4 ระดับแรกได้เพียงพอ หากได้รับการตอบสนองความต้องการในระดับ 5-7 อีกจะท าให้เกิดความสุข 
ความพอใจมากขึ้น แต่ถ้าเขายังไม่สามารถตอบสนองความต้องการในระดับนี้ เขาก็ไม่เป็นทุกข์ไม่
เดือดร้อน เพียงแต่มีความสุขน้อยลงไปในบางส่วนเท่านั้นแรงจูงใจเป็นพลังภายในที่กระตุ้น หรือ
ผลักดันให้บุคคลแสดงพฤติกรรม ซึ่งมีความรุนแรงและทิศทางไปยังเป้าหมายที่ต้องการ พฤติกรรม
ของบุคคลเกิดขึ้นได้ต้องมีแรงจูงใจ แต่มูลเหตุจูงใจอันส าคัญของบุคคลคือ ความต้องการเพื่อพยายาม
จัดสนองความต้องการนั้นๆ ซึ่งแรงจูงใจเป็นปัจจัยที่ส าคัญประการหนึ่งในการด าเนินงานที่จะน าไปสู่
การยอมรับและปฏิบัติตามอาทิเช่น ผลประโยชน์หรือผลก าไร ความเหมาะสมของสภาพดินฟ้าอากาศ 
หรือแนวคิดใหม่ๆที่ไม่ขัดต่อวัฒนธรรมและค่านิยมทางสังคม เป็นต้น 
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งานวิจัยที่เกี่ยวข้อง 

 วัชรพงษ ์กรัณฑกาญจน์ (2546 : 69-72) ได้ท าการศึกษาปัจจัยที่มีความสัมพันธ์กับการ
ยอมรับการเลี้ยงโคเนื้อของเกษตรกรยากจน ผลการศึกษาพบว่า ปัจจัยที่มีความสัมพันธ์ทางบวกกับ
การยอมรับวิทยาการในการให้อาหาร-แร่ธาตุ และการยอมรับการสุขาภิบาลโคเนื้อคือ ระดับ
การศึกษา รายได้ครัวเรือนมีนัยส าคัญยิ่งทางสถิติที่ระดับความเชื่อมั่น 0.01 ขนาดพื้นที่ปลูกหญ้ามี
นัยส าคัญยิ่งทางสถิติที่ระดับความเชื่อมั่น0.05 พื้นที่ถือครองมีนัยส าคัญยิ่งทางสถิติที่ระดับความ
เชื่อมั่น 0.01 การเดินทางออกนอกถิ่นฐาน การรับรู้ข่าวสาร และทัศนคติที่มีต่อการเลี้ยงโคเนื้อมี
นัยส าคัญยิ่งทางสถิติที่ระดับความเชื่อมั่น 0.01 ส่วนปัจจัยที่มีความมีความสัมพันธ์ทางลบอย่างมี
นัยส าคัญทางสถิติกับการยอมรับวิทยาการการให้อาหารและแร่ธาตุ และการยอมรับการสุขาภิบาลโค
เนื้อ คือ อายุ และการใช้แรงงานในครัวเรือน นอกจากนี้ปัจจัยที่มีความมีความสัมพันธ์ทางบวกกับการ
ยอมรับวิทยาการปรับปรุงพันธุ์โคเนื้อ คือ ขนาดพื้นที่ถือครอง และการรับรู้ข่าวสาร ส่วนปัจจัยที่มี
ความมีความสัมพันธ์ทางลบอย่างไม่มีนัยส าคัญทางสถิติที่ระดับความเชื่อมั่น0.05 กับการยอมรับ
วิทยาการปรับปรุงพันธุ์โคเนื้อ คือ แรงจูงใจในการตัดสินใจก่อนการเลี้ยงโคเนื้อ ซึ่งพบว่าตัวแปรร่วมที่
ส าคัญ และมีความสัมพันธ์กับทุกวิทยาการในการยอมรับการเลี้ยงโคเนื้อ คือ ขนาดพื้นที่ถือครอง และ
การรับรู้ข่าวสาร ซึ่งสอดคล้องกับ ปกรณ์ เอกปณิธานพงศ์ (2539 : 101-105) ได้ศึกษาลักษณะ
พื้นฐานความสัมพันธ์และผลของปัจจัยทางด้านสังคม การติดต่อสื่อสาร เศรษฐกิจจิตวิทยา กับการ
ยอมรับการเลี้ยงโคเนื้อลูกผสม โดยใช้วิธีการสัมภาษณ์กลุ่มตัวอย่าง ต าบลเกาะแต้วและต าบลทุ่งหวัง 
อ าเภอเมือง จังหวัดสงขลา ผลการศึกษาพบว่า เกษตรกรผูเ้ลี้ยงโคเนื้อลูกผสมมีการยอมรับการเลี้ยงโค
เนื้อลูกผสมในระดับปานกลางเนื่องมาจากการศึกษาในครั้งนี้สามารถทราบถึงปัจจัยที่มีผลต่อการ
ยอมรับการเลี้ยงโคเนื้อลูกผสมได้เพียงร้อยละ 35.0 เท่านั้น สืบเนื่องมาจากการวิเคราะห์ของตัวแปร 
10 ตัวแปร พบว่ามีเพียง 4 ตัวแปรที่มีอิทธิพลต่อการยอมรับการเลี้ยงโคเนื้อลูกผสมของเกษตรกร 
และการศึกษาการเป็นสมาชิกกลุ่ม การติดต่อสื่อสาร การเดินทางออกนอกถิ่นฐาน ขนาดเนื้อที่ถือ
ครอง รายได้ของครอบครัว แรงงานในครอบครัว สภาวะการกู้ยืม ทัศนคติต่อการเลี้ยงโคเนื้อลูกผสม
และแรงจูงใจในการตัดสินใจก่อนการเลี้ยงโคลูกผสม มีความสัมพันธ์ทาง บวกกับการยอมรับการเลี้ยง
โคเนื้อลูกผสมอย่างมีนัยส าคัญยิ่งทางสถิติที่ระดับความเชื่อมั่น 0.01 แสดงให้เห็นว่าสถานภาพทาง
เศรษฐกิจและสังคมของบุคคลมีผลต่อการยอมรับการเลี้ยงโคเนื้อลูกผสม ส าหรับปัจจัยที่มี
ความสัมพันธ์ทางลบอย่างไม่มีนัยส าคัญทางสถิติ ที่ระดับความเชื่อมั่น 0.05 คือ อายุ และทัศนคติที่มี
ต่อเจ้าหน้าที่ปศุสัตว ์ซึ่งผลการวิเคราะห์ถดถอยพหุพบว่า มีปัจจัย 4ประการที่มีอิทธิพลต่อการยอมรับ
การเลี้ยงโคเนื้อลูกผสมคือ ขนาดพื้นที่ถือครอง การติดต่อสื่อสารแรงจูงใจในการตัดสินใจก่อนการ
เลี้ยงโคเนื้อลูกผสม และสภาวะการกู้ยืม ซึ่งมีค่าสัมประสิทธิ์การพยากรณ ์(R2) 0.35 
 อดุลย์ แหละหล๊ะ (2537 : บทคัดย่อ) ได้ศึกษาสภาพการเลี้ยงโคพื้นเมืองในอ าเภอรัต
ภูม ิจังหวัดสงขลา ผลการศึกษาพบว่า วัตถุประสงค์ส่วนใหญ่เป็นการเลี้ยงเพื่อเสริมรายได ้ส่วนอาหาร
ที่เกษตรกรใช้เลี้ยงโคพื้นเมือง คือ หญ้าตามธรรมชาติ ไม่นิยมปลูกหญ้าหรือให้อาหารข้นและไม่เคยให้
แร่ธาตุ เกษตรกรส่วนน้อยที่ให้แร่ธาตุแก่โคพื้นเมือง โดยจะให้ในรูปของเกลือเป็นส่วนใหญ่ ส่วนโรค
และการป้องกันโรค เกษตรกรมักไม่ให้ความสนใจในการท าวัคซีน ส่วนมากได้รับค าแนะน าเรื่องการ
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ป้องกันโรคจากเจ้าหน้าที่ของกรมปศุสัตว์ การผสมพันธุ์ส่วนใหญ่ใช้พ่อพื้นเมือง ส่วนการจ าหน่ายโค
พื้นเมืองของเกษตรกรส่วนมากจะจ าหน่ายให้พ่อค้าในท้องถิ่นที่รับซื้อถึงบ้าน เกษตรผู้เลี้ยงโคพื้นเมือง
เกินกว่าครึ่งหนึ่งของเกษตรกรทั้งหมด ไม่ต้องการเลี้ยงโคลูกผสมเนื่องจากมีความคิดเห็นว่าโคลูกผสม
เลี้ยงยาก มีเพียงส่วนน้อยที่ต้องการเลี้ยงโคลูกผสมโคเนื้อ การเลี้ยงโคพื้นเมืองของเกษตรกรมัก
ประสบปัญหาในเรื่องของการขาดแคลนหญ้าส าหรับเลี้ยงโคมากที่สุด 
 ประเสริฐ บูรพาศิริวัฒน์ (2544 : 124-133) ได้ท าการศึกษาบทบาทของโคเนื้อในระบบ
การท าฟาร์ม อ าเภอวังวิเศษ จังหวัดตรัง ผลการศึกษาพบว่า เขตนิเวศน์เกษตรที่ตั้งอยู่ในเขตที่ราบ
มากมีโอกาสในการพัฒนาการเลี้ยงโคไปสู่ระบบที่เข้มแข็งอย่างต่อเนื่องได้มากกว่าเนื่องจากการ
แข่งขันกับระบบการผลิตยางพาราน้อยกว่าเขตอื่น ซึ่งวัตถุประสงค์ในการท าฟาร์มโดยทั่วไปพบว่า 
ฟาร์มต้องการมีราย ได้ที่เป็นเงินสดหมุนเวียนตลอดปีเพ่ือไม่ให้ผลผลิตขาดช่วง และปัญหาการเลี้ยงโค
ที่พบคือ ไม่มีพื้นที่เลี้ยง พืชอาหารสัตว์ไม่เพียงพอ ขาดแคลนแรงงาน และน้ าท่วมพื้นที่เลี้ยงโค 
ส าหรับปัจจัยที่ส่งผลต่อการตัดสินใจเลือกเลี้ยงโคลูกผสมคือ การมีพื้นที่ท าสวน รายได้จากการท านา
และปลูกพืชแซมยาง มีโอกาสเข้าถึงทรัพย์สินฟาร์ม และการเป็นสมาชิกกลุ่มมากกว่าเกษตรกรที่เลี้ยง
โคพื้นเมืองและไม่ได้เลี้ยง โดยบทบาทโคเนื้อในระบบท าฟาร์มคือ เป็นแหล่งรายได้เสริม ช่วยก าจัด
วัชพืชในสวนยาง เป็นแหล่งรองรับแรงงานส่วนเกิน และเป็นทรัพย์สินให้กับครอบครัวใหม่ในระยะ
เริ่มต้น ซึ่งในอนาคตการเลี้ยงโคเนื้อในพื้นที่ศึกษายังด าเนินต่อไป แต่จ านวนโคเนื้อต่อครัวเรือนลดลง
อันเน่ืองมาจากความจ ากัดของแหล่งอาหารหยาบ 
 สุรศักดิ ์พัฒนสุวรรณ (2545 : บทคัดย่อ) ได้ท าการศึกษาสภาพทางเศรษฐกิจและสังคม
ของผู้เลี้ยงโคเนื้อ อ าเภอสังคม จังหวัดหนองคาย ผลการวิจัยพบว่า เกษตรกรส่วนใหญ่ใช้เงินทุน
ตัวเองและครอบครัวในการเลี้ยง พันธุ์ที่เลี้ยงส่วนใหญ่เป็นพื้นเมือง รองลงมาเป็นลูกผสมอเมริกันบ
ราห์มันกับพื้นเมือง การผสมพันธุ์ใช้การจูงผสม และใช้พ่อพันธุ์คุมฝูง มีการคัดโคที่ลักษณะไม่ดีขาย 
เกือบทั้งหมดมีการสร้างคอกอยู่นอกบ้านมีหลังคากันแดดกันฝน ไม่มีการให้อาหารข้น มีการถ่ายพยาธิ
เป็นครั้งคราว ส่วนปัญหาที่เกษตรกรประสบคือ เงินทุนไม่เพียงพอ มีพื้นที่ส่วนตัวน้อย ขาดแคลนหญ้า
ในฤดูแล้ง และพ่อแม่พันธุ์มีราคาสูง  
 ธีรชัย ช่อไม้ (2544 : บทคัดย่อ) ได้ท าการศึกษาการเลี้ยงโคกบินทร์บุรี โดยใช้พื้นที่
จ ากัด พบว่า การเลี้ยงโคเนื้อต้องใช้พื้นที่อย่างเหมาะสมโดยก าหนดอัตราส่วนระหว่างแปลงหญ้าต่อ
หน่วยปศุสัตว์เท่ากับ 24 ไร่ เห็นได้ว่าใช้พื้นที่พอสมควร แต่ปัจจุบันสภาพเศรษฐกิจและสังคม
เปลี่ยนไป พื้นที่เพื่อการเกษตรน้อยลง เกษตรกรมักประสบกับปัญหาด้านแหล่งอาหารสัตว์ตาม
ธรรมชาต ิเนื่องจากพื้นที่ปลูกพืชอาหารสัตว์ได้น าไปใช้ปลูกพืชเศรษฐกิจ สร้างโรงงานอุตสาหกรรม ที่
อยู่อาศัย ดังนั้นเกษตรกรจ าเป็นต้องปลูกพืชอาหารสัตว์ของตนเอง ซึ่งอาหารทดลองที่ศูนย์วิจัยและ
พัฒนาอาหารสัตว์จังหวัดสระแก้ว โดยใช้โคกบินทร์บุรี จ านวน 3 ตัว น้ าหนักหลังหย่านม 120 
กิโลกรัม ท าการถ่ายพยาธิและปรับสภาพก่อนเลี้ยง 3 สัปดาห์ ใช้แปลงหญ้ากินนีสีม่วงขนาด 2 ไร่ 
ส าหรับโค 4 ตัว การปลูกกินนีสีม่วง 2 ไร่ ตัดที่อายุ 30 วัน ตัด 12 ครั้ง ได้น้ าหนักสดรวม 38,570 
กิโลกรัม ใช้เลี้ยงโคจ านวน 3 ตัว ไม่เพียงพอ ต้องหาหญ้าแห้งเพิ่ม 375 กิโลกรัม จึงจะพอ ดังนั้น จึง
ใช้หญ้ารวมทั้งสิ้น 40,295 กิโลกรัมน้ าหนักสด จึงจะเพียงพอ หรือใช้แปลงหญ้ากินนีแบบประณีตจะ
ใช้พื้นที่ 0.7ไร่ ส าหรับการเลี้ยงโคเนื้อ 1 ตัว ซึ่งโคมีน้ าหนักตัวเพิ่มขึ้นตลอดการทดลอง 26,833 
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กิโลกรัม มีอัตราการเจริญเติบโตเฉลี่ย 745.37 กรัมต่อตัว ประสิทธิภาพการเปลี่ยนอาหาร 9.59 การ
ลงทุนแปลงหญ้าในปีแรก 4,000-5,000 บาทต่อไร่ ใช้แรงงาน 1-2 คน อย่างไรก็ตามการเลี้ยงโคเนื้อ
ลักษณะนี้เกษตรกรต้องมีความรู้ในการจัดการแปลงหญ้าเพื่อให้ได้ปริมาณที่เพียงพอและเหมาะสม
ส าหรับเกษตรกรต้องการเลี้ยงโคจ านวน 4-5 ตัว 
 วินิจ อ่องแก้ว (2544 : บทคัดย่อ) ได้ศึกษาสภาพการเลี้ยงแม่โคพื้นเมืองโดยวิธีการผสม
เทียมในอ าเภอรัตภูมิ จังหวัดสงขลา มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาจ านวน ประเภท ลักษณะการเลี้ยง
อาหารและการให้อาหาร การจ าหน่าย อัตราการผสมติดในการเลี้ยงแม่โคพื้นเมือง ผลการศึกษา
พบว่า เกษตรกรมีการเลี้ยงโคโดยมีวัตถุประสงค์เพื่อเป็นรายได้เสริม ซึ่งปริมาณแม่โคพื้นเมืองที่ใช้
วิธีการผสมเทียมมีจ านวน 196 ตัว ในการผสมพันธุ์จะใช้น้ าเช้ือของพ่อโคชาร์โรเลย์ และบราห์มันแดง
เป็นหลัก เกษตรกรส่วนใหญ่มีอาชีพท านา สวนยาง จึงมีพื้นที่ว่างเปล่ามาก ลักษณะการเลี้ยงใช้แบบ
ผูกล่ามให้กินเลี้ยงหญ้าตามธรรมชาติ ไม่นิยมปลูกแปลงหญ้าเพื่อการเลี้ยงโค และไม่มีการให้ 
อาหารข้นและก้อนแร่ธาตุ มีเพียงเกษตรกรบางส่วนที่ให้แร่ธาตุในรูปของเกลือ ส่วนอัตราการผสมครั้ง
เดียวคิดเป็นร้อยละ 60 การจ าหน่ายโคลูกผสมส่วนมากจ าหน่ายให้กับพ่อค้าในท้องถิ่นที่มารับซื้อถึง
บ้าน ปัญหาที่พบในการเลี้ยงแม่โคพื้นเมืองที่เกษตรกรประสบมากที่สุดคือ การขาดพ่อ-แม่พันธุ์ และ
การให้บริการของเจ้าหน้าที่ไม่เพียงพอ 
 สุทธิพงศ์ อุริยะพงศ์สรรค์ และคณะ (2546 : 50-54) ได้ศึกษาสถานภาพองค์ความรู้
และศักยภาพการผลิตโคพื้นเมืองของเกษตรกรรายย่อยภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนบน โดยมี
วัตถุประสงค์เพื่อประเมินศักยภาพและข้อจ ากัดของการเลี้ยงโคพื้นเมือง คุณสมบัติเฉพาะในด้านการ
ผลิตและการใช้ประโยชน์ รวมถึงศึกษาข้อมูลเกี่ยวกับแนวทางการพัฒนาการผลิตโคพื้นเมืองของภาค
ตะวัน ออกเฉียงเหนือในอนาคต ผลการศึกษาพบว่า การเลี้ยงโคพื้นเมืองส่วนมากยังเป็นเกษตรกรราย
ย่อย ในลักษณะที่ผสมผสานในระบบไร่นา สภาพพื้นที่เลี้ยงตั้งอยู่ในท าเลเลี้ยงสัตว์สาธารณะของ
หมู่บ้าน ซึ่งเป็นพื้นที่ป่าห่างไกลจากชุมชน อาศัยอาหารตามแหล่งธรรมชาติเป็นหลักและบางส่วนมี
การผสมผสานกับภูมิปัญญาท้องถิ่นบ้าง เกษตรกรยังขาดการรวมกลุ่มอย่างเป็นระบบ ขาดข้อมูลด้าน
พื้นที่เลี้ยงสัตว์ที่เหมาะสม ขาดข้อมูลด้านประชากรโคพื้นเมืองที่ชัดเจน ขาดแคลนอาหารสัตว์ตาม
ฤดูกาล ขาดเทคนิคการคัดเลือก และปรับปรุงพันธุ์ รวมถึงเทคโนโลยีที่เหมาะสมในการจัดการเลี้ยง 
การตลาด และขาดการจัดการด้านสุขภาพสัตว์ 
 ทินกฤต จันทภาโส (2548 : 45-49) ได้ศึกษาปัจจัยที่มีอิทธิพลต่อการตัดสินใจในการ
เลี้ยงโคเนื้อในอ าเภอควนขนุน จังหวัดพัทลุง มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาสภาพทั่วไปของผู้เลี้ยงและไม่
เลี้ยงโคเนื้อรวมทั้งลักษณะการเลี้ยง วิเคราะห์ทัศนคติของเกษตรกรที่มีต่อเจ้าหน้าที่ปศุสัตว์อ าเภอ 
และวิเคราะห์ปัจจัยที่มีอิทธิพลต่อการตัดสินใจในการเลี้ยงโคเนื้อรวมถึงศึกษาปัญหาและอุปสรรคของ
การเลี้ยงโคเนื้อ ผลการศึกษาพบว่า มีการเลี้ยงโคเนื้อลูกผสมมากที่สุดถึงร้อยละ 97.4คือ ลูกผสมชาร์
โรเลส์ - พื้นเมืองร้อยละ 94.87 ลูกผสมพันธ์อื่นๆร้อยละ 5.13 ส่วนผู้เลี้ยงโคพื้นเมืองร้อยละ 2.6 มี
ความเห็นว่าลูกโคลูกผสมที่ได้สวย และมีขนาดใหญ่กว่าโคพื้นเมือง ปัจจัยทางด้านสังคมที่มี
ความสัมพันธ์ต่อการตัดสินใจการเลี้ยงโคเนื้ออย่างมีนัยส าคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05 คือขนาดของ
ครอบครัว การเป็นสมาชิกของสถาบันการเกษตร ส่วนอายุและการศึกษาไม่มีความสัมพันธ์ต่อการ
ตัดสินใจการเลี้ยงโคเนื้อที่ระดับความเชื่อมั่น 0.05 ส าหรับปัจจัยทางด้านเศรษฐกิจที่มีอิทธิพลต่อการ
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ตัดสินใจในการเลี้ยงมีเพียง รายได้ของครอบครัวเพียงอย่างเดียวที่มีความสัมพันธ์อย่างมีนัยส าคัญทาง
สถิติที่ระดับความเชื่อมั่น 0.01 ส าหรับปัจจัยทางด้านทัศนคติคือทัศนคติต่อการเลี้ยงโคเนื้อที่มี
ความสัมพันธ์ต่อการตัดสินใจการเลี้ยงโคเนื้ออย่างมีนัยส าคัญทางสถิติที่ระดับความเชื่อมั่น 0.05 แต่
ทัศนคติต่อเจ้าหน้าที่ปศุสัตว์ไม่มีสัมพันธ์ต่อการตัดสินใจการเลี้ยงโคเนื้อลูกผสม ซึ่งเกษตรกรผู้เลี้ยงโค
เนื้อมีความต้องการให้รัฐบาลสนับสนุนด้านสายพันธุ์จากรัฐบาลเป็นอันดับแรก และรัฐบาลต้องเข้ามา
แนะน าให้เกษตรกรผู้เลี้ยงโคเนื้อสามารถรวมกลุ่มกันให้เข้มแข็งเพื่อให้กลุ่มสามารถด าเนินงานได้ด้วย
ตัวเอง และสอดคล้องกับยุทธศาสตร์การพัฒนาจังหวัดพัทลุงประจ าป ีพ.ศ. 2547-2550 
 บุญมี โสภัง และคณะ (2548 : 95-104) ได้ศึกษารูปแบบการเลี้ยงโค - กระบือ ที่
เหมาะสมกับพื้นที่ป่าทาม ต าบลดอนแรด อ าเภอรัตนบุรี จังหวัดสุรินทร์ มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษา
รูปแบบวิธีการเลี้ยงโค-กระบือ ของชาวบ้านจากอดีตถึงปัจจุบัน รูปแบบการเลี้ยงที่เหมาะสมกับสภาพ
พื้นที่ในด้านอาหาร การสุขาภิบาลรักษาแบบพื้นบ้าน การจัดการโรงเรือน และศึกษาการน ารูปแบบ
วิธีการเลี้ยงโค-กระบือ ที่เหมาะสมไปปฏิบัติ ผลการศึกษาพบว่า การเลี้ยงของชาวบ้านในปัจจุบันมี
การปรับเปลี่ยนรูปแบบวิธี การเลี้ยง เนื่องจากมีข้อจ ากัดในเรื่องพื้นที่ท าเลในการเลี้ยงลดน้อยลงไป 
เพราะพื้นที่เกิดน้ าท่วม ซึ่งเป็นผลกระทบที่เกิดจากการสร้างเขื่อนราศีไศลขวางกั้นแม่น้ ามูล และพื้นที่
ทุ่งได้มีการบุกเบิกท าการเกษตร ซึ่งเกิดจากการขยายตัวของชุมชนเมือง ในปัจจุบันมีวัตถุประสงค์ใน
การเลี้ยงที่เปลี่ยนไป จากในอดีตที่เลี้ยงเพื่อไว้ใช้แรงงานในการท านา และเดินทางปัจจุบันมีการน า
เทคโนโลยีใหม่ๆเข้ามาใช้แทนแรงงานโค-กระบือ ชาวบ้านจึงเปลี่ยนวิถีการผลิตตามการเปลี่ยนแปลง
ของยุคสมัย ชาวบ้านได้มีการปรับเปลี่ยนไปเลี้ยงโคลูกผสม เนื่องจากขายได้ราคาสูงกว่าโคพื้นเมือง 
โดยไม่เลี้ยงเป็นฝูงใหญ่เหมือนในอดีต และมีการเลี้ยงลดจ านวนลง เพื่อเน้นคุณภาพ และราคาที่สูงขึ้น
เมื่อถึงเวลาซื้อขาย 

 สุพรและเฉลิมศักดิ์ (2551) ศึกษาการใช้เทคโนโลยีการผลิตโคเนื้อของเกษตรกรอ าเภอ 
ร่อนพิบูลย์  จังหวัดนครศรีธรรมราช พบว่า เกษตรกรผู้เลี้ยงโคเนื้อ มีอาชีพหลักท าการเกษตรมีพื้นที่
ท าการเกษตรเฉลี่ย 11.03 ไร่ และพบว่า ความรู้การผลิตโคเนื้อค่อนข้างต่ า และเกษตรกรมีปัญหา
เรื่องโรคและการป้องกันก าจัดมากที่สุด 

 พัชนี และมานะ (2550) ได้ศึกษาความต้องการส่งเสริมการเลี้ยงโคเนื้อของเกษตรกร  
อ าเภอเมือง จังหวัดระยอง พบว่า เกษตรกรผู้เลี้ยงโคเนื้อเป็นเพศชาย อายุเฉลี่ย 45.33 มีอาชีพหลัก
ท าสวน มีพื้นที่ท าการเกษตรเฉลี่ย 13.88 ไร่ และพบว่า มีความต้องการ 1) ด้านความรู้และการ
ฝึกอบรมเกี่ยวกับการเลี้ยงโคเนื้อ ได้แก่ การผสมพันธุ์และการปรับปรุงพันธุ์โคเนื้อ วิธีการรักษาโรคโค
เนื้อ อาหารและการให้อาหารโคเนื้อ การปลูกและการจัดการแปลงหญ้าเลี้ยงโคเนื้อ 2) ด้านการ
สนับสนุนในการเลี้ยงโคเนื้อ คือ การผสมเทียมโคเนื้อ พ่อพันธุ์โคเนื้อ การฉีดวัคซีนป้องกันโรค  
ยาก าจัดพยาธิภายใน แร่ธาตุอาหารเสริม เมล็ดพันธุ์หญ้า การผลิตเสบียงสัตว์และการจัดท าแปลง
หญ้า  3) ด้านวิธีการส่งเสริมการเลี้ยงโคเนื้อ คือ การเยี่ยมเยียนเป็นรายบุคคลถึงบ้าน /ฟาร์มและการ
จัดตั้งฟาร์มสาธิต 4) ด้านสื่อที่ใช้ในการส่งเสริมการเลี้ยงโคเนื้อ คือ เอกสารคู่มือหรือวารสารและสื่อ
วีดีโอซดีี ส่วนปัญหา อุปสรรค ในการเลี้ยงโคเนื้อ พบในระดับมากได้แก่ ไม่มีความรู้ในการเลี้ยงโคเนื้อ
ถูกหลักวิชาการ โคเนื้อพันธุ์ดีและราคาแพง ไม่มีเจ้าหน้าที่ปศุสัตว์มาให้ค าปรึกษาแนะน า ขายโคได้
ราคาต่ า อาหารเสริมแร่ธาตุราคาแพง และพื้นที่เลี้ยงไม่เพียงพอ  
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 ณัฐวุฒิ (2548) ศึกษาความต้องการการส่งเสริมการเลี้ยงโคเนื้อของเกษตรกรในจังหวัด
ปราจีนบุรี พบว่า  ปัญหาการเลี้ยงโคเนื้อของเกษตรกร ได้แก่ ไม่มีความรู้ด้านการจัดการ พื้นที่ใช้เลี้ยง
โคไม่เพียงพอ  พื้นที่ปลูกหญ้าไม่เพียงพอ เกษตรกรต้องการความรู้เกี่ยวกับการเลี้ยงโคเพิ่มเติม ได้แก่ 
การฝึกอบรมการดูแลสุขภาพสัตว์ สัตว์ป่วย การคลอดลูก การจัดตั้งกลุ่มโคเนื้อสาธิต ส่วนความ
ต้องการสนับสนุนการเลี้ยงโค ก็คือการให้บริการฉีดวัคซีนป้องกันโรคติดต่อ สนับสนุนยาก าจัดพยาธิ
ภายในและภายนอก การให้บริการผสมเทียมราคาถูก และสนับสนุนเมล็ดพันธุพ์ืชอาหารสัตว์ราคาถูก 

กรอบแนวคิดของการวิจัย 

แผนภาพที่ 2-1   กรอบแนวคิดของการวิจัย 
 

ตัวแปรอิสระ 
 
 
 
 
 
 

 
 
                                                                                          ตัวแปรตาม 
 
 
                                                                                                      
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 

1. ปัจจัยทางกายภาพ 
- พื้นที่ถือครอง 
- พื้นที่ท าการเกษตร 
- พื้นที่เช่าเพื่อท าการเกษตร 
 
 

แนวทางการส่งเสริมการผลิตโคเนื้อ 

3. ปัจจัยทางจิตวิทยา 
- ด้านแรงจูงใจในการเลี้ยงโคเนื้อ 
- ด้านวิธีการส่งเสริมการเลี้ยงโคเนื้อ 

2. ปัจจัยทางเศรษฐกิจ-สังคม 
- จ านวนแรงงาน 
- ระดับการศึกษา 
- แหลง่เงินทุน 
- การเป็นสมาชิกกลุ่ม 
- ความรู้การเลี้ยงโคเนื้อ 
- การจัดการฟาร์มโคเนื้อ 
- การควบคุมป้องกันโรคโคเนื้อ 
- การตลาดโคเนื้อ 
- การรับบริการจากหน่วยงานภาครัฐ 
 



 
บทที่ 3  

วิธีด าเนินการวิจัย 

วิธีการวิจัย 

 การศึกษาแนวทางการส่งเสริมการผลิตโคเนื้อ ให้เพียงพอต่อการบริโภคในภาค
ตะวันออก ในครั้งนี้เป็นการศึกษาวิจัยทางสังคมศาสตร์ เพื่อให้ทราบข้อมูลที่เป็นจริงสามารถน ามาใช้
ประโยชน์ ในการส่งเสริมการผลิตโคเนื้อให้เพิ่มขึ้น และเพียงพอต่อการบริโภคในภาคตะวันออก โดย
ให้มีพื้นที่ที่ศึกษาใน 8 จังหวัดของภาคตะวันออก ได้แก่ ฉะเชิงเทรา ปราจีนบุรี นครนายก สระแก้ว 
จันทบุรี ระยอง ชลบุรี และตราด เนื่องจากเป็นพื้นที่มีประชากรอาศัยอยู่หนาแน่น มีพื้นที่เลี้ยงโค -
กระบือ มีจ านวนน้อย เมื่อเทียบกับภาคตะวันออกเฉียงเหนือ และภาคเหนือ ท าให้เกิดปัญหาขาด
แคลนเนื้อโคที่จะบริโภคในพื้นที่ ดังนั้นถ้ามีการศึกษาแนวทางการส่งเสริมการผลิตโคเนื้อให้มีปริมาณ
เพิ่มขึ้น ให้เพียงพอต่อการบริโภคของประชาชนในภาคตะวันออก ก็จะเป็นการลดการน าเข้าเนื้อจาก
ภาคอื่นๆ สู่ภาคตะวันออก ลดความเสี่ยงต่อการระบาดของโรคปากและเท้าเปื่อยในโค-กระบือได้อีก
ทางหน่ึง 

ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง 

 กลุ่มตัวอย่างประกอบด้วยผู้น าเกษตรกรผู้เลี้ยงโคเนื้อ ผู้ประกอบการโรงฆ่าสัตว์  
ผู้จ าหน่ายเนื้อสัตว์ และโรงแรม/ภัตตาคาร/ร้านอาหาร ส่วนกลุ่มประชากรตัวอย่างที่ใช้ศึกษาครั้งนี้ 
จ านวน 194 ราย ด าเนินการคัดเลือกตัวอย่างแบบเจาะจง (Purposive Sampling) รายละเอียดดังนี ้

ตารางที่ 3-1 กลุ่มประชากรตัวอย่างด าเนินการคัดเลือกตัวอย่างแบบเจาะจง 

ล าดับที่ จังหวัด 
ชื่อกลุ่มตัวอย่าง 

รวม ผู้น า
เกษตรกร 

เจ้าของโรงฆ่า
สัตว์ 

เจ้าของสถานที่
จ าหน่ายเนื้อสตัว์ 

โรงแรม/ภัตตาคาร/
ร้านอาหาร 

1 ฉะเชิงเทรา 13 7 5 5 30 
2 ปราจีนบุรี 10 4 1 5 20 
3 นครนายก 5 0 5 5 15 
4 สระแก้ว 12 10 0 8 30 
5 จันทบุร ี 10 3 2 5 20 
6 ระยอง 10 0 5 10 25 
7 ชลบุร ี 16 1 3 16 36 
8 ตราด 5 1 4 8 18 

รวม 81 26 25 62 194 
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ตัวแปร และการวัดตัวแปร 

 1. ตัวแปรอิสระ 
 1.1 ปัจจัยทางกายภาพ 
   พื้นที่ถือครอง 
   พื้นที่ท าการเกษตร 
   พื้นที่เช่าเพ่ือท าการเกษตร 
 1.2 ปัจจัยทางเศรษฐกิจ-สังคม 
   จ านวนแรงงาน 
   ระดับการศึกษา 
   แหล่งเงินทุน 
   การเป็นสมาชิกกลุ่ม 
   ความรู้การเลี้ยงโคเนื้อ 
   การจัดการฟาร์มโคเนื้อ 
   การควบคุมป้องกันโรคโคเน้ือ 
   การตลาดโคเนื้อ 
   การรับบริการจากหน่วยงานภาครัฐ 
 1.3 ปัจจัยทางจิตวิทยา 
   ด้านแรงจูงใจในการเลี้ยงโคเนื้อ 
   ด้านวิธีการส่งเสริมการเลี้ยงโคเนื้อ 
 2. ตัวแปรตาม 
 แนวทางการส่งเสริมการผลิตโคเนื้อ 

เครื่องมือที่ใช้ในการศึกษา 

 แบบสอบถามแบบมีโครงสร้าง (Interview schedule) มีลักษณะค าถามปลายปิด  
( close-ended question) และค าถามปลายเปิด (open-ended question)   

 ส่วนที่ 1 ข้อมูลพื้นฐานบางประการของเกษตรกร 
 ส่วนที่ 2 ปัจจัยทางเศรษฐกิจและสังคม 
 ส่วนที่ 3 ปัจจยัทางด้านจิตวิทยา 

การเก็บรวบรวมข้อมูล 

 - ลงพื้นที่จัดเกบ็ข้อมูล ในพื้นที่ 8 จังหวัด 
 - ในช่วงเดือน มกราคม 2561 – กรกฎาคม 2561 
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การวิเคราะห์ข้อมูล 

 หลังจากตรวจสอบความสมบูรณ์ของแบบสอบถาม แล้วน ามาวิเคราะห์ข้อมูล โดย
โปรแกรมสถิติส าเร็จรูปและแสดงค่าทางสถิติ ดังน้ี 
 1. ค่าร้อยละ (percentage) ค่าเฉลี่ย (mean) และค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน (standard 
deviation) ใช้ส าหรับวิเคราะห์เกี่ยวกับข้อมูลพื้นฐานทั่วไป ข้อมูลการเลี้ยงโคเนื้อ ปัญหาและ
อุปสรรค 
 2. ค่าเฉลี่ย (mean) ใช้วิเคราะห์ข้อมูลระดับความคิดเห็นของผู้กรอกแบบสอบถาม 
โดยก าหนดคะแนนในการวิเคราะห์ข้อมูล เป็น  5 ระดับ โดยวิธีการของลิเคิร์ท (Likert) (บุญชม ศรี
สะอาด.2545:45) คะแนนที่ก าหนดให้กับข้อค าถามที่เป็นมาตราส่วนประมาณค่า มีดังนี้ 

          มากทีสุ่ด  เท่ากับ 5 คะแนน หมายถึง มีความคิดเห็นอยู่ในระดับมากที่สุด 

          มาก            เท่ากับ 4 คะแนน หมายถึง มีความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก 

          ปานกลาง   เท่ากับ 3 คะแนน หมายถึง มีความคิดเห็นอยู่ในระดับปานกลาง 

          น้อย           เท่ากับ 2 คะแนน หมายถึง มีความคิดเห็นอยู่ในระดับน้อย 

          น้อยที่สุด   เท่ากับ 1 คะแนน หมายถึง มีความคิดเห็นอยู่ในระดับไม่เห็นด้วย 

โดยใช้เกณฑ์ในการแปลค่าดังนี ้
ค่าเฉลี่ย                                  ระดับความคิดเห็น 

4.51 - 5.00                            เหมาะสมมากที่สุด 

3.51 - 4.50                           เหมาะสมมาก 

2.51 - 3.50                           เหมาะสมปานกลาง 

1.51 - 2.50                           เหมาะสมน้อย 

1.00 - 1.50                           เหมาะสมไม่เห็นด้วย 
 

 



 
บทที่ 4 

ผลการวิจัย 

 จากการศึกษาแนวทางการส่งเสริมการผลิตโคเนื้อ ให้เพียงพอต่อการบริโภคในภาค
ตะวันออก โดยมีพื้นที่ที่ศึกษาใน 8 จังหวัดของภาคตะวันออก ได้แก่ ฉะเชิงเทรา ปราจีนบุรี 
นครนายก สระแก้ว จันทบุรี ระยอง ชลบุรี และตราด  มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาสภาพการเลี้ยงและ
ปัญหาการผลิตโคเนื้อของเกษตรกรในภาคตะวันออก วิเคราะห์ปัจจัยที่มีผลต่อการผลิตโคเนื้อของ
เกษตรกรตั้งแต่ระดับฟาร์ม โรงฆ่าสัตว์ สถานที่จ าหน่ายเนื้อสัตว์  และเพื่อเสนอแนะแนวทางการ
ส่งเสริมการผลิตโคเนื้อให้เพียงพอต่อการบริโภคในภาคตะวันออก โดยใช้แบบสอบถามกับกลุ่ม
ประชากรตัวอย่าง ได้แก่ ผู้น าเกษตรกรผู้เลี้ยงโคเน้ือ จ านวน 81 ราย  โรงแรม/ภัตตาคาร/ร้านอาหาร 
จ านวน 62 ราย  เจ้าของโรงฆ่าสัตว์  จ านวน 26 ราย และสถานที่จ าหน่ายเนื้อสัตว์ จ านวน 25 ราย  
รวม 194 ราย ผลการศึกษาปรากฏดังตารางและรายละเอียดต่อไปนี้  

ผลการศึกษา  
ตารางที่ 4-1  ข้อมูลพื้นฐานบางประการของเกษตรกรผู้เลี้ยงโคเนื้อ          n = 81 
 

ข้อมูลพื้นฐาน จ านวน  ร้อยละ 
1. เพศ   

- ชาย 70 86.42 
- หญิง 11 13.58 

2. อายุ   
- ไม่เกิน 40 ปี 12 14.82 
- 41-55 ปี  45 55.55 
- มากกว่า 55 ปี 24 29.63 

3. สถานภาพการสมรส   
- สมรส 63 77.78 
- โสด  12 14.81 
- หม้าย 6 7.41 

4.  สถานภาพทางสังคม   
- ไม่มีต าแหน่ง 50 61.73 
- กรรมการหมู่บ้าน 9 11.11 
- สมาชิก  อ.บ.ต. 4 4.94 
- ผู้ใหญ่บ้าน 3 3.70 
- อื่นๆ 15 18.52 
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ตารางที่ 4-1  ข้อมูลพื้นฐานบางประการของเกษตรกรผู้เลี้ยงโคเนื้อ  (ต่อ) 
 

ข้อมูลพื้นฐาน จ านวน  ร้อยละ 
5.  จ านวนสมาชิกในครัวเรือน (คน/ครัวเรือน)   

- 1-3 คน 29 35.80 
- 4-6 คน 47 58.02 
- มากกว่า 6 คน 5 6.18 
(เฉลี่ย 4.01 คน  สูงสุด 8  คน ต่ าสุด 1 คน)   

6. อาชีพหลัก *** (ตอบมากกว่า 1 ข้อ)   
- ท านา  22 20.95 
- ท าไร ่ 12 11.43 
- รับราชการ 4 3.81 
- เลี้ยงสัตว์ 49 46.67 
- ค้าขาย 17 16.19 
- ท าสวน 1 0.95 

7. พื้นที่ถือครองทางการเกษตร (ไร่/ครัวเรือน)   
- ไม่มีพื้นที่ถือครอง 19 23.46 
- มีพื้นที่ถือครอง  62 76.54 

- ไม่เกิน 15 ไร ่ 28 34.56 
- 16-30 ไร่                                                    17 20.99 
- มากกว่า 30 ไร ่ 17 20.99 

(เฉลี่ย 25.43 ไร่ สูงสุด 700 ไร่  ต่ าสุด 1 ไร่)   
8. พื้นที่ใช้ในการเลี้ยงโค (ไร่/ครัวเรือน)   

- ไม่มีพื้นที ่ 10 12.35 
- มีพื้นที ่  71 87.65 

จ านวนพื้นที่ใชเ้ลี้ยงโค   
- น้อยกว่า 5 ไร ่ 40 49.38 
- 5-10 ไร ่ 10 12.34 
- มากกว่า 10 ไร ่ 21 25.93 

(เฉลี่ย 11.36 ไร่ สูงสุด 100 ไร่  ต่ าสุด 1 ไร่)   
9. พื้นที่ใช้ปลกูหญ้า (ไร่/ครวัเรือน)            

- ไม่มีพื้นที ่ 31 38.27 
- มีพื้นที ่ 50 61.73 

จ านวนพื้นที่ใช้ปลูกหญ้า    
-  1-5 ไร ่ 35 43.21 
-  มากกว่า 5 ไร ่ 15 18.52 
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ตารางที่ 4-1  ข้อมูลพื้นฐานบางประการของเกษตรกรผู้เลี้ยงโคเนื้อ  (ต่อ) 
 

ข้อมูลพื้นฐาน จ านวน  ร้อยละ 
(เฉลี่ย 4.28 ไร ่สูงสุด 45 ไร ่ต่ าสุด 1 ไร)่   

10. การเช่าทีด่ินที่ใช้ในการเลี้ยงโค (ไร่)   
- ไม่ได้เช่า  64 79.01 
- ได้เช่า 17 20.99 

จ านวนที่ดินที่เช่า   
- น้อยกว่า 12 ไร ่ 9 11.11 
- มากกว่า  12 ไร ่ 8 9.88 

(เฉลี่ย 3.42 ไร่  สูงสุด  100  ไร่  ต่ าสุด 2 ไร่)   
11.  จ านวนโคเนื้อที่เกษตรกรเลี้ยง    
11.1 จ านวนโคพ่อพันธ์ุ (ตัว/ครัวเรือน)   

- ไม่มีพ่อพันธุ ์  44 54.32 
- มีพ่อพันธุ ์ 37 45.68 

จ านวนพ่อพันธ์ุที่มี   
- มี 1 ตัว 26 32.10 
- มี 2 ตัว 5 6.17 
- มากกว่า 2 ตัว 6 7.41 

(เฉลี่ย 0.74 ตัว สูงสุด  6 ตัว  ต่ าสุด  1   ตัว)   
11.2 จ านวนลูกโค-โครุ่นเพศผู้ (ตัว/ครัวเรือน)   

- ไม่มีลูกโค-โครุ่นเพศผู้  13 16.05 
- มีลูกโค-โครุ่นเพศผู้ 68 83.95 
จ านวนโครุ่นเพศผู้ที่มี   

-  มี 1 ตัว  10 12.35 
-  มี 2 ตัว   20 24.69 
-  มีมากกว่า 2 ตัว  38 46.91 

(เฉลี่ย 4.26 ตัว สูงสุด 35 ตัว  ต่ าสุด 1 ตัว)   
11.3 จ านวนโคแม่พันธุ์  (ตัว/ครัวเรือน)   

- ไม่มีโคแม่พันธุ ์  2 2.47 
- มีโคแม่พันธุ ์ 79 97.53 
จ านวนโคแม่พันธุ์ที่มี   

- มีน้อยกว่า 3 ตัว  15 18.52 
- มี 3-6 ตัว  26 32.10 
- มี 7-10 ตัว  13 16.05 
- มีมากกว่า 10 ตัว  25 30.86 
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ตารางที่ 4-1  ข้อมูลพื้นฐานบางประการของเกษตรกรผู้เลี้ยงโคเนื้อ  (ต่อ) 
 

ข้อมูลพื้นฐาน จ านวน  ร้อยละ 
(เฉลี่ย 8.44 ตัว  สูงสุด 80 ตัว  ต่ าสุด 1 ตัว)    

11.4  จ านวนลูกโคเพศเมีย - โคสาว (ตัว/ครัวเรือน)   
- ไม่มีลูกโค -โคสาว 8 9.88 
- มีลูกโค -โคสาว 73 90.12 

จ านวนลูกโค -โคสาวที่ม ี   
- มีน้อยกว่า 3 ตัว  28 34.57 
- มี 3-6 ตัว  30 37.04 
- มี 7-10 ตัว  8 9.87 
- มีมากกว่า 10 ตัว  7 8.64 

(เฉลี่ย  5.01 ตัว  สูงสุด 40  ตัว ต่ าสุด 1 ตัว)   
11.5 จ านวนโคทั้งหมด  (ตัว/ครัวเรือน)   

จ านวนโคที่มี     
- ไม่เกิน  5   ตัว 7 8.64 
- จ านวน 6-10 ตัว 26 32.10 
- มากกว่า 10 ตัว 48 59.26 
(เฉลี่ย 17.88 ตัว  สูงสุด 158 ตัว  ต่ าสุด 1  ตัว)   

11.6  มูลค่ารวมโคทั้งหมด   
- น้อยกว่า  100,000   บาท 26 32.10 
- 100,000-200,000 บาท 16 19.75 
- มากกว่า  200,000  บาท 39 48.15 
(เฉลี่ย 310,146.94 บาท สูงสุด 4,500,000 บาท ต่ าสุด 10,000 บาท)  

 
 จากตารางที่ 4-1 พบว่า เกษตรกรผู้เลี้ยงโคเนื้อส่วนใหญ่เป็นเพศชาย คิดเป็นร้อยละ 

86.42 อายุส่วนใหญ่เกินครึ่งหนึ่งจะมีอายุอยู่ในช่วง 41-55 ปี คิดเป็นร้อยละ 55.55  ส่วนสถานภาพ
การสมรส สมรสแล้ว คิดเป็นร้อยละ 77.78 ซึ่งเกษตรกรผู้เลี้ยงโคเนื้อไม่มีต าแหน่งทางสังคม คิดเป็น
ร้อยละ 61.73 และมีจ านวนสมาชิกในครัวเรือนอยู่ในช่วง 4-6 คน คิดเป็นร้อยละ 58.02  ประกอบ
อาชีพหลักคือการเลี้ยงสัตว์ คิดเป็น ร้อยละ 46.67 พื้นที่ถือครองทางการเกษตรไม่เกิน 15 ไร่ คิดเป็น
ร้อยละ 34.56 โดยแบ่งออกเป็นพื้นที่ใช้ในการเลี้ยงโคสามในห้ามีพื้นที่น้อยกว่า 5 ไร่ คิดเป็น ร้อยละ 
49.38 และมีพื้นที่ใช้ในการปลูกหญ้าในช่วง 1-5 ไร่ คิดเป็น ร้อยละ 43.21  ซึ่งจ านวนพื้นที่ใช้ในการ
เลี้ยงโคเนื้อนั้น เกษตรกรไม่ได้เช่าพื้นที่ ในการเลี้ยงโค คิดเป็นร้อยละ 79.01  และในส่วนที่เกษตรกร
เช่า ร้อยละ 20.99  จะอยู่ในช่วงน้อยกว่า 12 ไร่ ร้อยละ 11.11  ส าหรับจ านวนโคที่เลี้ยงส่วนใหญ่จะ
มีปริมาณมากกว่า 10 ตัว ร้อยละ 59.26 แยกเป็นลูกโค-โครุ่นเพศผู้  เฉลี่ย 4.26 ตัว ลูกโคเพศเมีย-โค
สาว เฉลี่ย 5.01 ตัว โคแม่พันธุ์เฉลี่ย 8.44 ตัว/ครัวเรือน เกษตรส่วนใหญ่จะไม่มีพ่อพันธุ์ คิดเป็น ร้อย
ละ 54.32 โดยเฉลี่ยมีพ่อพันธ์ุ 0.74 ตัว/ครัวเรือน 
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ตารางที่ 4-2 ปัจจัยทางเศรษฐกิจ-สังคม        
 

ปัจจัยทางเศรษฐกิจ-สังคม จ านวน  ร้อยละ 
1. จ านวนแรงงาน    

1.1 จ านวนแรงงานในการเลี้ยงโค (คน/ครัวเรือน)   
- 1 คน 35 43.21 
- 2 คน  33 40.74 
- มากกว่า 2 คน 13 16.05 

(เฉลี่ย 1.84 คน สูงสุด 5 คน ต่ าสุด 1 คน)   
แรงงานที่ใช้เลี้ยงโค (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) ได้แก ่   

- เลี้ยงเอง  69 55.20 
- ภรรยา/สามี 25 20.00 
- ลูก 12 9.60 
- พ่อ/แม ่ 10 8.00 
- จ้างคนอื่น 9 7.20 

2. ระดับการศกึษา   
- ประถมศึกษา 37 45.68 
- มัธยมศึกษาตอนต้น 9 11.11 
- มัธยมศึกษาตอนปลาย 24 29.63 
- ปริญญาตรีและสูงกว่า 11 13.58 

3. แหล่งเงินทนุในการเลี้ยงโค   

3.1 เงินทุนของตัวเอง  (บาท/ครัวเรือน)   

- ไม่ใช้เงินทุนของตัวเอง 18 22.22 
- ใช้เงินทุนของตัวเอง 63 77.78 

(เฉลี่ย 124,912.35  บาท  สูงสุด 3,000,000 บาท ต่ าสุด 
1,000 บาท) 

  

3.2 เงินทุนกู้ยืมในระบบ  ไดแ้ก ่   
3.2.1 เงินทุนกูจ้าก ธ.ก.ส. (บาท/ครัวเรือน)   

- ไม่ได้กู ้ 65 80.25 
- กู้ 16 19.75 

(เฉลี่ย 42,839.51 บาท  สูงสุด 500,000 บาท ต่ าสุด 20,000 บาท)  

3.2.2  เงินทุนกู้จากธนาคารพาณิชย์ (บาท/ครัวเรือน)   

- ไม่ได้กู ้ 78 96.30 
- กู้ 3 3.70 

 (เฉลี่ย  50,000 บาท  สูงสุด 3,000,000 บาท ต่ าสุด 50,000 บาท)  
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ตารางที่ 4-2 ปัจจัยทางเศรษฐกิจ-สังคม (ต่อ)      
     

ปัจจัยทางเศรษฐกิจ-สังคม จ านวน  ร้อยละ 
3. 2. 3  เงินทุนกู้จากกองทุนหมู่บ้าน 1 ล้านบาท (บาท/ครวัเรือน)   

- ไม่ได้กู ้ 66 81.48 
- กู้ 15 18.52 

(เฉลี่ย  6,111.11  บาท  สูงสดุ 75,000 บาท ต่ าสุด 15,000 บาท)  
3.3 เงินทุนกู้ยืมนอกระบบ (บาท/ครัวเรือน)      

- ไม่ได้กู ้ 80 98.77 
- กู้ 1 1.23 

(เฉลี่ย  123.46  บาท  สูงสดุ  10,000 บาท ต่ าสุด  0  บาท)  
3.4 เงินทุนในการเลี้ยงโครวมทั้งหมด (บาท/ครัวเรือน)   

- มีการใช้เงินทุน    
- ช่วงจ านวนเงินลงทุน   

-  น้อยกว่า 50,000 บาท  28 34.57 
- 50,000-100,000 บาท  20 24.69 
-  มากกว่า 100,000 บาท  33 40.74 

(เฉลี่ย  223,862.96  บาท สูงสุด 3,000,000 บาท ต่ าสุด 1,0 00 บาท)  
4. การเป็นสมาชิกกลุ่ม   

4.1 ท่านเป็นสมาชิกกลุ่มเลี้ยงสัตว์   
- เป็น 60 74.07 
- ไม่เป็น 21 25.93 

4.2 ท่านเป็นสมาชิกกลุ่มเลี้ยงสัตว์แบบใด   
- กลุ่มเกษตรกรจดทะเบียน 12 14.81 
- กลุ่มสหกรณ ์ 7 8.64 
- กลุ่มวิสาหกิจชุมชน 13 16.05 
- กลุ่มขึ้นทะเบยีนกับกรมปศสุัตว ์ 34 41.98 
- ไม่เป็นสมาชิกกลุ่ม 15 18.52 

4.3 การที่จะท าให้อาชีพการเลี้ยงโคเน้ือประสบผลส าเร็จ 
ท่านคิดว่าการรวมกลุ่มของเกษตรกร มีความจ าเป็นหรือไม่ 

  

- จ าเป็น  73 90.12 
- ไม่จ าเป็น 8 9.88 

5. ความรู้ในการเลี้ยงโคเนื้อ   
5.1 ท่านมีความรู้ในด้านพันธ์ุโคเนื้ออย่างถูกต้อง   

- ใช ่ 76 93.83 
- ไมใ่ช่ 5 6.17 
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ตารางที่ 4-2 ปัจจัยทางเศรษฐกิจ-สังคม (ต่อ)      
   

ปัจจัยทางเศรษฐกิจ-สังคม จ านวน  ร้อยละ 
5. ความรู้ในการเลี้ยงโคเนื้อ (ต่อ)   

5.2 ท่านมีความรู้ในการผสมพันธุ์โคเนื้อเป็นอย่างดี   
- ใช ่ 62 76.54 
- ไมใ่ช่ 19 23.46 

5.3 ท่านมีความรู้ในเรื่องผสมเทียมโคเนื้อเป็นอย่างดี   
- ใช ่ 49 60.49 
- ไมใ่ช่ 32 39.51 

5.4 ท่านรูจ้ักอาหารหยาบ,อาหารข้น   
- ใช ่ 76 93.83 
- ไมใ่ช่ 5 6.17 

5.5 ท่านรูจ้ักอาหารผสมครบส่วน (TMR)     
- ใช ่ 51 62.96 
- ไมใ่ช่ 30 37.04 

5.6 ท่านรูจ้ักการปูองกันโรค ให้แก่ โคเนื้อ   
- ใช ่ 76 93.83 
- ไมใ่ช่ 5 6.17 

6. การจัดการฟาร์มโคเนื้อ   
6.1 ท่านมีการวางแผนผังฟาร์มโคเนื้อ หรือไม่   

- มี 58 71.60 
- ไม่มี 23 28.40 

6.2 ท่านมีระบบปูองกันโรคเข้าฟาร์ม เช่น มีอ่างน้ ายาฆ่าเชื้อ 
น้ ายาพ่นรถ ยานพาหนะเข้าออกฟาร์ม 

  

- มี 32 39.51 
- ไม่มี 49 60.49 

6.3 ท่านมีระบบก าจัดขยะมูลฝอย และการบ าบัดน้ าเสียภายในฟาร์ม   
- มี 54 66.67 
- ไม่มี 27 33.33 

6.4 ท่านมีใครเป็นที่ปรึกษา ให้ค าแนะน าในการแก้ปัญหาการเลี้ยง
โคเนื้อ 

  

- เจ้าหน้าที่ปศุสัตว ์ 72 88.89 
- สัตวแพทย์เอกชน     0 0.00 
- อาสาปศุสัตว์ 9 11.11 
- อื่นๆ 0 0.00 
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ตารางที่ 4-2 ปัจจัยทางเศรษฐกิจ-สังคม (ต่อ)        
 

ปัจจัยทางเศรษฐกิจ-สังคม จ านวน  ร้อยละ 
6.5 ท่านมีการส ารองอาหารสัตว์ไว้ในยามคลาดแคลน   

- ฟางแห้ง 73 90.12 
- หญ้าแห้ง     5 6.17 
- ข้าวโพดหมัก 0 0.00 
- หญ้าหมัก 3 3.71 
- อื่นๆ 0 0.00 

6.6 ท่านมีการเลี้ยงโคเนื้อแบบประณีต (Intensive Farming )   
- ใช ่ 46 56.79 
- ไม่ใช ่ 35 43.21 

7. การควบคมุป้องกันโรคโคเนื้อ   
7.1 ท่านได้รับการฉีดวัคซีนปอูงกันโรคสัตว์ประจ าป ี   

- ใช ่ 78 96.29 
- ไมใ่ช่ 3 3.71 

7.2 โคเนื้อท่านได้รับการตรวจโรคแท้งติดต่อ   
- ใช ่ 37 45.68 
- ไม่ใช่ 44 54.32 

7.3 เวลาโคเนื้อปุวย ท่านท าอย่างไร   
- ซื้อยามาฉีดเอง  10 12.35 
- อาสาปศุสัตว์มารักษาให ้ 18 22.22 
- เจ้าหน้าที่ปศุสัตว์รักษาให ้ 51 62.96 
- สัตวแพทย์เอกชน 2 2.47 

7.4 โคเนื้อของท่านได้รับการตรวจวัณโรค   
- ใช ่ 33 40.74 
- ไมใ่ช่ 48 59.26 

7.5 โคเนื้อของท่านมีปัญหา เรื่องพยาธิภายใน / ภายนอก   
- ใช ่ 44 54.32 
- ไมใ่ช่ 37 45.68 

8. การตลาดโคเนื้อ   
8.1 ท่านขายโคเฉลี่ยปีละกี่ตวั   

- ไม่ได้ขาย 17 20.99 
- ปีละ 1- 5 ตัว 51 62.96 
- ปีละ 6 - 10 ตัว 5 6.17 
- มากกว่า 11 ตัวขึ้นไป 8 9.88 
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ตารางที่ 4-2 ปัจจัยทางเศรษฐกิจ-สังคม (ต่อ)       
 

ปัจจัยทางเศรษฐกิจ-สังคม จ านวน  ร้อยละ 
8. การตลาดโคเนื้อ (ต่อ)   

8.2 รายได้จากการโคปีละกี่บาท   
- ไม่ได้ขาย 18 22.22 
- ปีละ 30,000 – 150,000 บาท 51 62.96 
- ปีละ 180,000 – 300,000 บาท 6 7.41 
- มากกว่า 330,000 บาทขึ้นไป 6 7.41 

8.3 ท่านขายโคเนื้อให้กับใครมากที่สุด   
- พ่อค้าท้องถิ่น  51 62.96 
- เจ้าของเขียงเนื้อในท้องถิ่น 8 9.88 
- พ่อค้าคนกลางจากต่างจังหวัด 9 11.11 
- อื่นๆ 13 16.05 

8.4 ท่านขายโคเนื้อให้แก่พ่อค้าแบบใด   
- แบบเหมาทั้งฝูง 77 95.06 
- แยกขาย รายตัว 4 4.94 

8.5 ท่านขายโคเนื้อให้แก่พ่อค้า โดยวิธีการใด   
- ตีราคาเป็นตัว 66 81.48 
- วิธีการช่ังน้ าหนัก 15 18.52 

8.6 ผู้ก าหนดราคาซื้อขายโคมีชีวิต คือใคร   
- เจ้าของโค 65 80.25 
- พ่อค้าคนรับซื้อ 11 13.58 
- สหกรณ์ก าหนดราคาให้ 5 6.17 

8.7 ท่านคิดว่าตลาดโคเนื้อมีชีวิตควรด าเนินการในรูปแบบใด 
จึงมีความยั่งยืนได้ก าไรมากที่สุด   

  

- ขายเองให้พ่อค้าคนกลาง   14 17.28 
- รวมกลุ่มกันขายในรูปแบบสหกรณ ์ 53 65.44 
- ขายให้โรงฆ่าสัตว์โดยตรง 14 17.28 
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ตารางที่ 4-2 ปัจจัยทางเศรษฐกิจ-สังคม (ต่อ)        
 

ปัจจัยทางเศรษฐกิจ-สังคม จ านวน  ร้อยละ 
9. การรับบริการจากหน่วยงานภาครัฐ   

9.1 หน่วยงานที่ให้บริการ ส่งเสริมการเลี้ยงโค  (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
- กรมปศุสัตว ์  81 73.64 
- องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (อบต./อบจ./เทศบาล)  3 2.73 
- เอกชน  2 1.82 
- ส านักงานการปฏิรูปทีด่ินเพ่ือการเกษตร (ส.ป.ก.)  3 2.73 
- กรมส่งเสริมการเกษตร  6 5.45 
- อื่นๆ (กลุ่มผู้เลี้ยงโคในหมู่บ้าน)     13 11.82 
- ไม่เคยได้รับบริการจากหน่วยงานใดๆ                                     2 1.82 

9.2 การเคยได้รับการเยี่ยมเยียนจากเจ้าหน้าที่ปศุสัตว์   
- ไม่เคย  1 1.23 
- เคย  80 98.77 

9.3 การใช้บริการด้านสุขภาพโคจากหน่วยงานของกรมปศุสัตว์   
- ไม่เคย  0 0.00 
- เคย  81 100.00 

ชนิดที่ได้รับบริการ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)   
- ฉีดวัคซีนปากและเท้าเปื่อย  และโรคคอบวม 80 27.78 
- ยาถ่ายพยาธิภายใน 58 20.14 
-  ยาก าจัดพยาธิภายนอก   43 14.93 
- แร่ธาตุก้อน  52 18.05 
- เอกสารค าแนะน า 55 19.10 

9.4 การมีส่วนร่วมสนับสนุนหน่วยงานกรมปศุสัตว์ของเกษตรกร   
- ไม่มีส่วนร่วม  27 33.33 
- เป็นอาสาปศุสัตว ์    32 39.51 
- ฟาร์มสาธิต  หรือแหล่งศึกษาดูงาน 18 22.22 
- บริจาคทรัพยส์ิน/เงิน 4 4.94 

9.5 การยืมโคเน้ือเพ่ือการผลิตจากหน่วยงานต่างๆ ของเกษตรกร  
- ไม่มีการยืม  58 71.60 
- มีการยืม 23 28.40 

9.6  การจัดท าสมุดทะเบียนฟาร์ม หรือการบันทึกรายรับรายจ่ายในการเลี้ยงโค  
- ไม่ได้บันทึก  56 69.14 
- ได้บันทึก 25 30.86 
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ตารางที่ 4-2 ปัจจัยทางเศรษฐกิจ-สังคม (ต่อ)        
 

ปัจจัยทางเศรษฐกิจ-สังคม จ านวน  ร้อยละ 
9.7  ประสบการณ์เข้ารับการฝึกอบรมการเลี้ยงโค     

- ไม่เคยฝึกอบรม  31 38.27 
- เคยฝึกอบรม  50 61.73 

(เฉลี่ย  1.62  ครั้ง  สูงสุด  2  ครั้ง  ต่ าสุด  1  ครั้ง)   
  9.8 การได้รบัข้อมูลข่าวสารการเลี้ยงโค (ตอบได้มากกว่า 1  ข้อ)   

- เจ้าหน้าที่ปศุสัตว ์  76 33.19 
- เพื่อนเกษตรกรด้วยกัน  43 18.78 
- ก านัน ผู้ใหญบ่้านหรือผู้น าชุมชน 14 6.11 
- อาสาปศุสัตว์ (อ.ส.ป.)  41 17.90 
- หอกระจายข่าวหมู่บ้าน   6 2.62 
- โทรทัศน ์  19 8.30 
- เอกสาร  หรอืคูม่ือ 18 7.86 
- หนังสือพิมพ ์      8 3.49 
- ไม่เคยได้รับข้อมูลข่าวสารจากสื่อใดๆ  4 1.75 

 

 จากตารางที่ 4-2  พบว่า เกษตรกรผู้เลี้ยงโคเนื้อแรงงานสองในห้าจะใช้แรงงานเพียง 1 คน 
จ านวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 43.21 ซึ่งเกินครึ่งจะเลี้ยงเอง คิดเป็น ร้อยละ 55.20และจ้างคนอื่น
น้อยที่สุดเพียง ร้อยละ 7.20  ซึ่งเกษตรกรเกือบครึ่งมีระดับการศึกษาเพียงชั้นประถมศึกษา คิดเป็น
ร้อยละ 45.68 ในส่วนของแหล่งเงินทุนที่ใช้ในการเลี้ยงโคเนื้อนั้น เป็นเงินทุนของตัวเอง คิดเป็นร้อย
ละ 77.78 ไม่ได้กู้ยืม เงินทุนในระบบ, เงินทุนจากธนาคารพาณิชย์, เงินทุนจากกองทุนหมู่บ้าน และ
เงินทุนกู้ยืมนอกระบบ คิดเป็นร้อยละ 80.25, 96.3, 81.48 และ 98.77 ตามล าดับ  และเมื่อคิดเป็น
จ านวนเงินทุนที่ใช้ในการเลี้ยงโครวมทั้งหมดแล้วอยู่ในช่วงมากกว่า 100,000 บาท/ครัวเรือน คิดเป็น
ร้อยละ 40.74  โดยเฉลี่ย 223ม862 บาท/ครัวเรือน การเป็นสมาชิกของกลุ่มเกษตรสามในสี่เป็น
สมาชิกกลุ่มเลี้ยงสัตว์ คิดเป็นร้อยละ 74.07 ซึ่งเป็นกลุ่มที่ขึ้นทะเบียนกับกรมปศุสัตว์ มากที่สุด คิด
เป็นร้อยละ 41.98 คิดเป็นสามในห้าส่วน ซึ่งน้อยที่สุดคือกลุ่มสหกรณ์ซึ่งมีเพียงคิดเป็น ร้อยละ 8.64  
ส าหรับความคิดของเกษตรกรคิดว่าการรวมกลุ่มของเกษตรกรมีความจ าเป็น คิดเป็น ร้อยละ 90.12  
นอกจากนี้  ในด้านความรู้ เกษตรกรในการเลี้ยงโคเนื้อนั้น เกษตรกรมีความรู้ เรื่องอาหาร             
หยาบ-ข้น, พันธุ์โคเนื้อ และการปูองกันให้แก่โคเนื้อ อยู่ในระดับที่เท่ากันคิดเป็นร้อยละ 93.83  
รองลงมาคอื เรือ่งการผสมพันธุ์โคเนื้อ คิดเป็นร้อยละ76.54  อาหารผสมครบส่วน (TMR) คิดเป็นร้อย
ละ 62.96 และ การผสมเทียมโคเนื้อ คิดเป็นร้อยละ 60.49 ในด้านการจัดการฟาร์มเกษตรกรมีการ
วางผังฟาร์ม คิดเป็นร้อยละ 71.60 การก าจัดขยะมูลฝอยและการบ าบัดน้ าเสีย  ภายในฟาร์ม คิดเป็น
ร้อยละ 66.67  โดยได้รับความรู้จากเจ้าหน้าที่กรมปศุสัตว์และอาสาปศุสัตว์ คิดเป็นร้อยละ 88.89 
และ 11.11 ตามล าดับ แต่สิ่งที่เกษตรกรยังขาดความรู้ จะเป็นในส่วนของเรื่อง ระบบปูองกันโรค
ภายในฟาร์ม คิดเป็นร้อยละ 60.49   การส ารองเสบียงอาหารสัตว์ไว้ในยามขาดแคลนส่วนใหญ่จะ
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เป็นฟางแห้ง คิดเป็นร้อยละ 90.12 รองลงมาเป็นหญ้าแห้ง คิดเป็นร้อยละ 6.17 และน้อยที่สุดคือ
หญ้าหมัก จ านวน 3 คน ร้อยละ 3.71 และพบว่าไม่มีเกษตรกรมีการส ารองเสบียงสัตว์โดยการท า
ข้าวโพดหมักเลย   รูปแบบในการเลี้ยงจะเป็นการเลี้ยงแบบประณีต คิดเป็นร้อยละ 56.79  ในด้าน
การควบคุมปูองกันโรคโคเนื้อ เกษตรกรจะได้รับการฉีดวัคซีนปูองกันโรคสัตว์เป็นประจ าทุกปี  คิดเป็น
ร้อยละ 96.29 แต่ไม่ได้รับการตรวจโคเนื้อในส่วนของโรคแท้งติดต่อ คิดเป็นร้อยละ 54.32 และวัณ
โรค คิดเป็นร้อยละ 59.26 และปัญหาที่มักพบจะเป็นส่วนของเรื่องพยาธิภายนอกและภายใน คิดเป็น
ร้อยละ  54.32  และหากพบว่าโคเนื้อปุวยเกษตรกรจะน ามาให้เจ้าหน้าที่ปศุสัตว์รักษาเป็นอันดับแรก 
คิดเป็นร้อยละ 62.96  รองลงมาคืออาสาปศุสัตว์มารักษาให้  คิดเป็นร้อยละ 22.22 และล าดับน้อย
สุดคือสัตวแพทย์เอกชน คิดเป็นร้อยละ 2.47   

 การตลาดโคเนื้อ โดยเฉลี่ยเกษตรกรจะขายวัวอยู่ในช่วง 1 – 5 ตัว/ปี คิดเป็นร้อยละ 
62.96 สัดส่วน คิดเป็นสามในห้า โดยจะมีรายได้จากการขายโคในหนึ่งปีส่วนใหญ่ จะอยู่ในช่วง 
30,000 – 150,000 บาท/ปี คิดเป็นร้อยละ 62.96  โดยขายให้กับพ่อค้าท้องถิ่นมากที่สุดคิดเป็นร้อย
ละ 62.96 รองลงมาขายอื่น ๆ  คิดเป็นร้อยละ 16.05 และน้อยที่สุดคือขายให้เจ้าของเขียงเน้ือท้องถิ่น 
คิดเป็นร้อยละ 9.88  โดยขายให้พ่อค้าแบบเหมาฝูง คิดเป็นร้อยละ 95.06 โดยวิธีตีราคาเป็นตัว คิด
เป็นร้อยละ 81.48 รองลงมาคือวิธีการชั่งน้ าหนัก คิดเป็นร้อยละ 18.52 และราคาที่ใช้ก าหนดการซื้อ
ขายโคมีชีวิตนั้น เจ้าของโคเป็นผู้ก าหนด คิดเป็นร้อยละ 80.25รองลงมาพ่อค้าคนกลางรับซื้อ คิดเป็น
ร้อยละ 13.58 สุดท้ายคือสหกรณ์ก าหนดราคาให้ คิดเป็น ร้อยละ 6.17  ส าหรับตลาดของโคเนื้อมี
ชีวิตเพื่อให้เกิดความยั่งยืนและได้ก าไรมากสุด เกษตรกรคิดว่าการรวมกลุ่มกันในรูปแบบสหกรณ์  
คิดเป็นร้อยละ 65.44 และขายให้พ่อค้าคนกลาง,ขายให้โรงฆ่าสัตว์โดยตรง มีจ านวนเท่ากัน คิดเป็น
ร้อยละ 17.28    

 การรับบริการจากหน่วยงานภาครัฐนั้น  โดยส่วนใหญ่จะได้รับการบริการส่งเสริมการ
เลี้ยงโคจากกรมปศุสัตว์ จ านวน 81 คน รองลงมา อื่น ๆ (กลุ่มผู้เลี้ยงโคในหมู่บ้าน)  คิดเป็นร้อยละ 
11.82 และน้อยที่สุด คือเอกชนและไม่เคยได้รับบริการจากหน่วยงานใด ๆ คิดเป็นร้อยละ 1.82  
เกษตรกรผู้เลี้ยง โคเนื้อเคยใช้บริการด้านสุขภาพโคนมจากหน่วยงานของกรมปศุสัตว์  จ านวน 81 คน 
คิดเป็นร้อยละ 100 ร้อยละ ชนิดที่รับบริการมากที่สุด คือ  ฉีดวัคซีนปากและเปื่อยและโรคคอบวม ยา
ถ่ายพยาธิภายใน เอกสารแนะน า แร่ธาตุก้อน และยาก าจัดพยาธิภายนอก จ านวน 80, 58, 55, 52 
และ 43 ค่าเฉลี่ยที่ 27.78, 20.14, 19.10, 18.05 และ 14.93 ตามล าดับ  การมีส่วนร่วมสนับสนุน
หน่วยงานกรมปศุสัตว์ของเกษตรกรนั้นส่วนใหญ่เป็นอาสาปศุสัตว์ คิดเป็นร้อยละ 39.51และน้อยที่สุด
คือบริจาคทรัพย์สิน/เงิน คิดเป็นร้อยละ 4.94  ในส่วนของการยืมโคเนื้อเพื่อการผลิตจากหน่วยงาน
ต่าง ๆ ของเกษตรกรนั้น มากกว่าสามในห้าไม่มีการยืม คิดเป็นร้อยละ 71.60 ไม่ได้มีการจัดท าสมุด
ทะเบียนฟาร์มหรือการบันทึกรายรับรายจ่ายในการเลี้ยงโค คิดเป็นเป็นร้อยละ 69.14 และเคย
ฝึกอบรมการเลี้ยงโคเนื้อ คิดเป็นร้อยละ 61.73  การได้รับข้อมูลข่าวสารการเลี้ยงโคนั้น 3 อันดับแรก
ได้แก่ เจ้าหน้าที่ปศุสัตว์ เพื่อนเกษตรกรด้วยกัน และอาสาปศุสัตว์  คิดเป็นค่าเฉลี่ยที่ 33.19, 18.78 
และ17.90 ตามล าดับ  และไม่เคยได้รับข้อมูลข่าวสารจากสื่อใด ๆ จะมีจ านวนน้อยที่สุด คิดเป็น 
ร้อยละ 1.75 
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ตารางที่ 4-3  ปัจจัยทางจิตวิทยา                  n =81 
 

ความคิดเห็น 
ความคิดเห็น(ร้อยละ) ค่าเฉลี่ยของระดับปัญหา 

มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย ไม่เห็น
ด้วย 

Mean ± SD แปล
ความหมาย 

ความคิดเห็นดา้นแรงจูงใจในการเลี้ยงโค       
1.การเลี้ยงโคมีรายได้มากกว่าการ
เลี้ยงสัตว์ชนิดอื่นๆ 

32.10 39.51 27.16 0.00 1.23 4.01±0.84 มาก 

2.การเลี้ยงโคเป็นแหล่งออมทรัพย์
อย่างหนึ่งของ ครอบครัว 

35.80 54.32 9.88 0.00 0.00 4.26±0.63 มาก  

3.การเลี้ยงโคเป็นการช่วยลดปัญหา
การว่างงานใน ครัวเรือน 

28.40 50.62 20.98 0.00 0.00 4.07±0.70 มาก 

4.การเลี้ยงโคเป็นอาชีพเสริมที่ส าคัญ
และยั่งยืนของคนในท้องถิ่น 

27.16 49.38 22.22 1.24 0.00 4.02±0.74 มาก 

5.การเลี้ยงโคเป็นการช่วยลดการ
อพยพการเคลื่อนย้ายแรงงาน 

16.05 40.74 32.10 11.11 0.00 3.62±0.89 มาก 

6.การเลี้ยงโคเป็นการปรับสภาพดิน
ให้มีความอุดมสมบูรณ์ 

30.87 46.91 17.28 4.94 0.00 4.04±0.83 มาก 

7.การเลี้ยงโคเป็นการใช้แรงงานให้
เกิดประโยชน์สูงสุด 

30.87 51.85 17.28 0.00 0.00 4.14±0.69 มาก 

8. การเลี้ยงโคเป็นการช่วยลดปริมาณ
การใช้ปุ๋ยเคมีลงได้ 

43.21 35.80 16.05 4.94 0.00 4.17±0.88 มาก 

9 . ก า ร เ ลี้ ย ง โ ค เ ป็ น ก า ร ช่ ว ย ล ด
ค่าใช้จ่ายในฟาร์มลงได้ 

25.93 46.91 25.93 1.23 0.00 3.98±0.76 มาก 

10.การเลี้ยงโคท าให้คนในครอบครัวมี
สุขภาพจิตทีด่ีขึน้ 

25.93 48.15 24.69 1.23 0.00 3.99±0.75 มาก 

ค่าเฉลี่ย     4.03±0.77 มาก 
 

จากตารางที่ 4-3 พบว่า ปัจจัยทางจิตวิทยาของเกษตรกร ที่มีความคิดเห็นด้านแรงจูงใจใน
การเลี้ยงโคที่มีความคิดเห็นต่อ ผลสัมฤทธิ์ตามวัตถุประสงค์นั้น อยู่ในระดับเหมาะสมมาก ค่าเฉลี่ย 
4.03  เมื่อจ าแนกเป็นรายข้อพบว่า ความคิดเห็นมีค่าเฉลี่ยระหว่าง 3.62-4.26  ซึ่งทุกความคิดเห็นอยู่
ในระดับเหมาะสมมาก โดย 3 ล าดับแรกคือ การเลี้ยงโคเป็นแหล่งออมทรัพย์อย่างหนึ่งของครอบครัว, 
การเลี้ยงโคเป็นการช่วยลดค่าใช้จ่ายในฟาร์มลงได้ และการเลี้ยงโคเป็นการใช้แรงงานให้เกิดประโยชน์
สูงสุด มีค่าเฉลี่ยที่ 4.26, 4.17 และ 4.14 ตามล าดับ  ส าหรับความคิดเห็นที่มีค่าเฉลี่ยต่ าสุดได้แก่  
การเลี้ยงโคเป็นการช่วยลดการอพยพเคลื่อนย้ายแรงงาน มีค่าเฉลี่ยอยู่ที่ 3.62    
 
 
 



29 
 

ตารางที่ 4-3  ปัจจัยทางจิตวิทยา (ต่อ)                       
 

ความคิดเห็น 
ความคิดเห็น(ร้อยละ) ค่าเฉลี่ยของระดับปัญหา 

มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย ไม่เห็น
ด้วย 

Mean ± SD แปล
ความหมาย 

ความคิดเห็นด้านวิธีการส่งเสริมการ
เลี้ยงโค 

       

1.ผู้น าชุมชนเป็นผู้ที่มีบทบาทในการ
ส่งเสริมให้มีการเลี้ยงโค 

11.11 17.29 34.57 35.80 1.23 3.01±1.02 ปานกลาง 

2.ส านักงานปศุสัตว์เป็นหน่วยงานที่มี
บทบาทในการส่งเสริมการเลี้ยงโค 

29.63 53.08 14.81 2.47 0.00 4.10±0.74 มาก 

3.การมีโอกาสได้ไปทัศนะศึกษาดูงาน
การเลี้ยงโคมีผลต่อการตัดสินใจในการ
เลี้ยงโค  

17.29 41.97 30.86 9.88 0.00 3.67±0.88 มาก 

4.ภาครัฐให้การช่วยเหลือด้านเงินกู้เพื่อ
การเกษตรมากขึ้นจึงท าให้เกษตรกรหัน
มาเลี้ยงโคเพิ่มขึ้น 

14.81 28.39 37.04 12.35 7.41 3.31±1.10 ปานกลาง 

5.การมีโอกาสเข้าอบรมเกี่ยวกับการ
เลี้ยงโคส่งผลให้เลี้ยงโคอย่างถูกต้อง
มากขึ้น 

17.28 55.56 19.75 7.41 0.00 3.83±0.80 มาก 

6.รัฐให้การสนับสนุนโดยการแจกเมล็ด
พันธุ์พืชอาหารสัตว์และให้ค าแนะน าใน
การท าแปลงหญ้าแก่ผู้เลี้ยงโค 

18.52 40.74 23.46 14.81 2.47 3.58±1.04 มาก 

7.การมีพื้นที่แปลงหญ้าช่วยในการ
ตัดสินใจการเลี้ยงโค 

18.52 50.62 23.46 7.41 0.00 3.80±0.83 มาก 

8.การเลี้ยงโคจ าเป็นต้องมีการรวมกลุ่ม
เพื่อแลกเปลี่ยนเรียนรู้ในด้านการเลี้ยง 

25.93 51.85 20.99 1.23 0.00 4.02±0.72 มาก 

9.การเลี้ยงโคจ าเป็นต้องมีการรวมกลุ่ม
กันขาย เพื่อต่อรองราคา 

44.44 34.57 19.76 1.23 0.00 4.22±0.81 มาก 

10.การเลี้ยงโคจะมีโอกาสได้รับความรู้
จากเจ้าหน้าที่รัฐ 

25.93 51.85 22.22 0.00 0.00 4.04±0.70 มาก 

11.การเลี้ยงโคจะมีโอกาสได้รบัความ
ช่วยเหลือจากเจ้าหน้าทีรัฐ 

33.33 39.51 20.99 6.17 0.00 4.00±0.89 มาก 

ค่าเฉลี่ย     3.78±0.87 มาก 
 
 ในส่วนของความคิดเห็นด้านวิธีการส่งเสริมการเลี้ยงโคที่มีความคิดเห็นต่อ ผลสัมฤทธิ์
ตามวัตถุประสงค์นั้น อยู่ในระดับเหมาะสมมาก ค่าเฉลี่ย 3.78  เมื่อจ าแนกเป็นรายข้อพบว่า ความ
คิดเห็นมีค่าเฉลี่ยระหว่าง 3.01-4.22  ซึ่งทุกความคิดเห็นอยู่ในระดับเหมาะสมมาก โดย 3 ล าดับแรก
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คือ การเลี้ยงโคจ าเป็นต้องมีการรวมกลุ่มกันขายเพื่อต่อรองราคา, ส านักงานปศุสัตว์เป็นหน่วยงานที่มี
บทบาทในการส่งเสริมการเลี้ยงโค และการเลี้ยงโคจะมีโอกาสได้รับความรู้จากเจ้าหน้าที่รัฐ มีค่าเฉลี่ย 
4.22, 4.10 และ 4.03 ตามล าดับ  ส าหรับความคิดเห็นที่มีค่าเฉลี่ยต่ าที่สุดได้แก่ ผู้น าชุมชนเป็นผู้ที่มี
บทบาทในการส่งเสริมให้มีการเลี้ยงโค มีค่าเฉลี่ยอยู่ที่ 3.01    
ตารางที่ 4 - 4  ข้อมูลพื้นฐานบางประการของเจ้าของโรงฆ่าสัตว์                             n = 26 
 

ข้อมูลพื้นฐาน จ านวน  ร้อยละ 
1. เพศ   

- ชาย 19 73.08 
- หญิง 7 26.92 

2. อายุ   
- ไม่เกิน 40 ปี 2 7.69 
- 41-55 ปี  13 50.00 
- มากกว่า 55 ปี 11 42.31 

3. สถานภาพการสมรส   
       - สมรส 24 92.31 

- โสด  2 7.69 
       - หม้าย 0 0.00 
4.  สถานภาพทางสังคม   

- ไม่มีต าแหน่ง 23 88.45 
- กรรมการหมู่บ้าน 1 3.85 
- สมาชิก  อ.บ.ต. 1 3.85 
- ผู้ใหญ่บ้าน 0 0.00 
- อื่นๆ 1 3.85 

5.  จ านวนสมาชิกในครัวเรือน (คน/ครัวเรือน)   
- 1-3 คน 5 19.32 
- 4-6 คน 16 61.54 
- มากกว่า 6 คน 5 19.32 
(เฉลี่ย 5.12 คน  สูงสุด 12  คน ต่ าสุด 2 คน)   

6. อาชีพหลัก    
- ท านา  0 0.00 
- ท าไร ่ 2 7.69 
- รับราชการ 0 0.00 
- เลี้ยงสัตว์ 1 3.85 
- ค้าขาย 23 88.46 
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ตารางที่ 4 - 4  ข้อมูลพื้นฐานบางประการของเจ้าของโรงฆ่าสัตว์ (ต่อ) 
 

ข้อมูลพื้นฐาน จ านวน  ร้อยละ 
7. พื้นที่ในการสร้างโรงฆ่า   

- ไม่มีพื้นที ่ 0 0.00 
- มีพื้นที ่ 26 100.00 

- ไม่เกิน 5 ไร ่  23 88.45 
- 6-15 ไร่                                                    2 7.70 
- มากกว่า 15 ไร ่ 1 3.85 

(เฉลี่ย 3.46 ไร ่ สูงสุด 36 ไร ่ต่ าสุด 1 ไร)่    
8. ประกอบธุรกิจด้านโรงฆ่าสัตว์ มากี่ปี   

- 1-5 ปี  4 15.39 
- 6-10 ป ี 5 19.23 
- 11-15 ป ี 7 26.92 
- มากกว่า 15 ปี 10 38.46 

 

  
 จากตารางที่ 4 - 4  เป็นการศึกษาข้อมูลพื้นฐานบางประการของเจ้าของเจ้าของโรงฆ่า

สัตว์ พบว่า ผู้ประกอบการ ร้อยละ 73.08 เป็นเพศชาย ร้อยละ 26.92 เป็นเพศหญิง  ร้อยละ 50.00 
มีอายุระหว่าง 41-55 ปี ร้อยละ 42.31 มีอายุมากกว่า 55 ปี และร้อยละ 7.69 อายุไม่เกิน 40 ปี ร้อย
ละ 92.31 ผู้ประกอบการมีสถานภาพสมรส ร้อยละ 7.69 สถานภาพโสด  เกษตรกรร้อยละ 88.45 ไม่
มีต าแหน่งทางสังคม และร้อยละ 3.85 อื่นๆ  เป็นกรรมการหมู่บ้าน สมาชิก อบต. และอื่นๆ เท่ากัน 
ร้อยละ 61.54 มีจ านวนสมาชิกในครัวเรือน 4-6 คน ร้อยละ 19.32  มีจ านวนสมาชิก 1-3 คน และ
มากกว่า 6 คน เท่ากัน ซึ่งสมาชิกในครัวเรือนเฉลี่ย 5.12 คน  ร้อยละ 88.46 มีอาชีพค้าขายเป็นส่วน
ใหญ่ รองลงมา ท าไร่ และเลี้ยงสัตว์ ร้อยละ 7.69และ 3.85 ตามล าดับ  และร้อยละ 100.00 มีพื้นที่
ในการสร้างโรงฆ่า สูงสุด 36 ไร่ ต่ าสุด 1 ไร่ มีค่าเฉลี่ย 3.46 ไร่  ไม่เกิน 5 ไร่   การประกอบธุรกิจด้าน
โรงฆ่า พบว่า ร้อยละ 38.46 มีการจ าหน่ายเนื้อสัตว์มามากกว่า 15 ปี รองลงมา 11-15 ปี 6-10 ปี 
และ 1-5 ปี ร้อยละ 26.92 , 19.23 และ 15.39 ตามล าดับ  
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ตารางที่ 4-5  ปัจจัยทางเศรษฐกิจ-สังคม                    n = 26 
 

ปัจจัยทางเศรษฐกิจ-สังคม จ านวน  ร้อยละ 
1. จ านวนแรงงาน    

1.1 จ านวนแรงงานในการท าธุรกิจ (คน/ครัวเรือน)   
- 1 คน 1 3.85 
- 2 คน  7 26.92 
- มากกวา่ 2 คน 18 69.23 

(เฉลี่ย 3.27 คน สูงสุด 10 คน ต่ าสุด 1 คน)   
แรงงานที่ใช้ท าธุรกิจ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) ได้แก ่   

- เลี้ยงเอง  12 21.81 
- ภรรยา/สามี 8 14.55 
- ลูก 11 20.00 
- พ่อ/แม ่ 2 3.64 
- จ้างคนอื่น 22 40.00 

1.2 มกีารจ้างแรงงาน ปีละ (ราย)   
- 1 ราย 7 26.92 
- 2 ราย 11 42.31 
- 3 ราย 5 19.23 
- 4 ราย 1 3.85 
- 5 ราย 2 7.69 

1.3 ค่าใช้จ่ายในการจ้างแรงงาน (บาท/คน/ปี)   
- ต่ ากว่า 10,000 บาท 1 3.85 
- 10,000-30,000 บาท 3 11.54 
- 30,000-50,000 บาท 0 0.00 
- 50,000-70,000 บาท 1 3.85 
- 70,000 บาทขึ้นไป 21 80.76 

1.4 มีปญัหาในการจ้างแรงงานหรือไม่   
- ไม่ม ี 25 96.15 
- ม ี 1 3.85 

2. ระดับการศกึษาของผูป้ระกอบการ   
- ระดับประถมศึกษา 10 38.46 
- ระดับมัธยมศึกษาตอนต้น 10 38.46 
- ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย 5 19.23 
- ระดับปริญญาตรีและสูงกว่า 1 3.85 
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ตารางที่ 4-5  ปัจจยัทางเศรษฐกิจ-สังคม (ต่อ)      
    

ปัจจัยทางเศรษฐกิจ-สังคม จ านวน  ร้อยละ 
3. แหล่งเงินทนุในการท าธุรกิจ   

3.1 เงินทุนของตัวเอง  (บาท/ครัวเรือน)   

- ไม่ใช้เงินทุนของตัวเอง 4 15.38 
- ใช้เงินทุนของตัวเอง 22 84.62 

(เฉลี่ย 327,307.69 บาท  สูงสุด 3,000,000 บาท ต่ าสุด 
30,000 บาท) 

  

3.2 เงินทุนกู้ยืมในระบบ  ไดแ้ก ่   
3.2.1 เงินทุนกูจ้าก ธ.ก.ส. (บาท/ครัวเรือน)   

- ไม่ได้กู ้ 20 76.92 
- กู้ 6 23.08 

(เฉลี่ย 56,538.46 บาท  สูงสดุ 800,000 บาท ต่ าสุด 
30,000 บาท) 

  

3.2.2  เงินทุนกู้จากธนาคารพาณิชย์ (บาท/ครัวเรือน)   

- ไม่ได้กู ้ 24 92.31 
- กู้ 2 7.69 

(เฉลี่ย 153,846.15 บาท  สูงสุด 3,000,000 บาท ต่ าสุด 
1,000,000 บาท) 

  

3.3 เงินทุนกู้ยืมนอกระบบ (บาท/ครัวเรือน)      
- ไม่ได้กู ้ 24 92.31 
- กู้ 2 7.69 
(เฉลี่ย  42,307.69 บาท  สูงสุด 1,000,000 บาท ต่ าสุด 

100,000 บาท) 
  

3.4 เงินทุนในการท าธุรกิจรวมทั้งหมด (บาท/ครัวเรือน)   
- มีการใช้เงินทุน    
- ช่วงจ านวนเงินลงทุน   

-  น้อยกว่า 100,000 บาท  8 30.77 
- 100,000-500,000 บาท  12 46.15 
-  มากกว่า 500,000 บาท  6 23.08 

(เฉลี่ย  580,000.00 บาท สูงสุด 3,12,000 บาท ต่ าสุด 60,000 บาท)  
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ตารางที่ 4-5  ปัจจัยทางเศรษฐกิจ-สังคม (ต่อ)       
 

ปัจจัยทางเศรษฐกิจ-สังคม จ านวน  ร้อยละ 
4. การเป็นสมาชิกกลุ่ม   

4.1 ท่านเป็นสมาชิกกลุ่มเลี้ยงสัตว์   
- เป็น 0 0.00 
- ไม่เป็น 26 100.00 

4.2 ท่านเป็นสมาชิกกลุ่มเลี้ยงสัตว์แบบใด   
- กลุ่มเกษตรกรจดทะเบียน 0 0.00 
- กลุ่มสหกรณ ์ 0 0.00 
- กลุ่มวิสาหกิจชุมชน 0 0.00 
- สมาคม/ชมรม 0 0.00 

4.3 การที่จะท าให้การประกอบธุรกิจการฆ่าสัตว์ และจ าหน่ายเนื้อสัตว์ให้
ประสบผลส าเร็จ ท่านคิดว่าการรวมกลุ่ม มีความจ าเป็นหรือไม่ 

  

- จ าเป็น  7 26.92 
- ไม่จ าเป็น 19 73.08 

5. ความรู้ประสบการณ์ในการท าธุรกิจโรงฆ่าสัตว ์   
5.1 ท่านมีความรู้ประสบการณ์ในการท าธุรกิจมากี่ป ี   

- 1-5 ปี 2 7.69 
- 6-10 ป ี 6 23.08 
- 11-15 ป ี 8 0.31 
- 16 ปีขึ้นไป 10 38.46 

5.2 ท่านก่อตั้งธุรกิจขึ้นเอง หรือเป็นมรดกตกทอดจากพ่อ-แม ่   
- ก่อตั้งขึ้นเอง 19 73.08 
- เป็นมรดกจากพ่อ-แม ่ 7 26.92 

5.3 ท่านได้รับการอบรมในเรื่องโรงฆ่าสัตว์ จากหน่วยงานของ
กรมปศุสัตว ์

  

- ไม่ได้อบรม 0 0.00 
- ได้รับการฝึกอบรมเป็นประจ าต่อเนื่อง 26 100.00 

6. การจัดการโรงฆ่าสัตว ์   
6.1 โรงฆ่าสัตว์ได้รับรองมาตรฐานจากกรมปศุสัตว ์   

- ได้รับการรับรอง 25 96.15 
- ไม่ได้รับการรับรอง 1 3.85 

6.2 ท่านมีการปรับปรุงโรงฆ่าสัตว์ ระบบขนส่งซากสัตว์    
- ใช ่ 26 100.00 
- ไม่ใช ่ 0 0.00 
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ตารางที่ 4 - 5  ปัจจัยทางเศรษฐกิจ-สังคม (ต่อ)       
 

ปัจจัยทางเศรษฐกิจ-สังคม จ านวน  ร้อยละ 
6.3 โรงฆ่าสัตว์ของท่านมีการร้องเรียนปัญหาสิ่งแวดล้อม   

- มี 1 3.85 
- ไม่มี 25 96.15 

7. การตลาดโคเนื้อ   
7.1 ท่านซื้อโคเข้าโรงฆ่าสัตว์มากจากแหล่งใด   

- เกษตรกรทั่วไป 23 88.46 
- ฟาร์มโคขุน 3 11.54 
- รับมาจากเขยีงใหญ ่ 0 0.00 
- โรงฆ่าสัตว ์ 0 0.00 

7.2 ท่านช าแหละโคเนื้อวันละกี่ตัว   
- 1-2 ตัว 26 100.00 

7.3 ท่านซื้อโคมีชีวิตเข้าโรงฆ่าสัตว์ อย่างไร   
- ตีราคารายตัว  18 69.23 
- ตีราคารวมฝูง 1 3.85 
- ชั่งน้ าหนัก 7 26.92 

7.4 ถ้าท่านซื้อแบบชั่งน้ าหนัก ขณะนี้ซื้อมากิโลกรัมละกี่บาท   
- 80 บาท 11 42.31 
- 85 บาท 11 42.31 
- 90 บาท 2 7.69 
- 100 บาท 2 7.69 

7.5 ท่านมีปัญหาในการซื้อโคเข้าโรงฆ่าหรือไม่   
- มี 1 3.85 
- ไม่มี 25 96.15 

7.6 ท่านมีปัญหาในด้านใด (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)   
- ไม่มีโคเข้าโรงฆ่า 3 14.29 
- โคมีชีวิตมีราคาแพง 12 57.13 
- ปริมาณโคที่เข้าโรงฆ่าไม่สม่ าเสมอ 3 14.29 

 
 จากตารางที่ 4-5 จ านวนแรงงานในการท าธุรกิจ พบว่า โดยส่วนใหญ่ ร้อยละ 69.23 มี
แรงงานในการท าธุรกิจ มากกว่า 2 คน รองลงมาคือ จ านวน 2 คน และ 1 คน ร้อยละ 26.92 และ
3.85 โดยมีจ านวนแรงงาน สูงสุด 10 คน ต่ าสุด 1 คน เฉลี่ย 3.27 คน  ซึ่งร้อยละ 40 จ้างคนอื่นมา
เป็นแรงงานท าธุรกิจ รองลงมาคือ เลี้ยงเอง ลูก  ภรรยา/สามี และพ่อแม่  ร้อยละ 21.81 , 20.00 , 
14.55 และ 3.64 ตามล าดับ  ร้อยละ 42.31  มีการจ้างแรงงานปีละ 2 ราย  รองลงมา 1 ราย 3 ราย 
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5 ราย และ 4 ราย ร้อยละ 26.92 , 19.23 ,7.69 และ 3.85 ตามล าดับ  ค่าใช้จ่ายในการจ้างแรงงาน 
พบว่า ร้อยละ 80.76 มีค่าใช้จ่าย 70,000 บาทขึ้นไป  รองลงมาคือ ร้อยละ 11.54 มีค่าใช้จ่ายในการ
จ้างแรงงาน 10,000-30,000 บาท  และร้อยละ 3.85 มีค่าใช้จ่ายในการจา้งแรงงาน ต่ ากว่า 10,000 บาท  
, 50,000-70,000 บาท  เท่ากัน ซึ่งการจ้างแรงงานโดยส่วนใหญ่ ร้อยละ 96.15 ไม่มีปัญหาการจ้าง   
 จากการศึกษาส่วนใหญ่ร้อยละ 38.46 ผู้ประกอบการจบการศึกษาระดับประถมศึกษา 
และมัธยมศึกษาตอนต้น เท่ากัน  รองลงมาคือระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย  และระดับปริญญาตรี
และสูงกว่า ร้อยละ 19.23 และ 3.85 ตามล าดับ 
 ด้านแหล่งเงินทุนในการท าธุรกิจ  ร้อยละ 84.62 ผู้ประกอบการใช้เงินทุนของตัวเอง 
ร้อยละ 15.38   ไม่ใช้เงินทุนของตนเอง สูงสุด 3,000,000 บาท ต่ าสุด 30,000 บาท เฉลี่ย 
327,307.69 บาท  มีการใช้เงินทุนกู้ยืมในระบบ จาก ธ.ก.ส. ร้อยละ 23.08 และกู้ยืมจากธนาคาร
พาณิชย์ ร้อยละ 7.69 และมีการกู้ เงินนอกระบบ ร้อยละ 7.69 รวมเงินทุนในการท าธุรกิจทั้งหมด 
ร้อยละ 46.15 ใช้เงินทุน 100,000-500,000 บาท รองลงมา ร้อยละ 30.77 ใช้เงินทุนน้อยกว่า 
100,000 บาท และร้อยละ 23.08 ใช้เงินทุนมากกว่า 500,000 บาท ซึ่งใช้เงินทุนในการธุรกิจรวม
ทั้งหมด สูงสุด 3,120,000 บาท ต่ าสุด 60,000 บาท เฉลี่ย 580,000.00 บาท 
 ผู้ประกอบการทั้งหมดไม่เป็นสมาชิกกลุ่มเลี้ยงสัตว์ และเห็นว่าการรวมกลุ่มร้อยละ 
73.08 ไม่มีความจ าเป็นที่จะท าให้การประกอบธุรกิจประสบผลส าเร็จ ร้อยละ 38.46 มีประสบการณ์
ในการท าธุรกิจ 16 ปีขึ้นไป รองลงมา มีประสบการณ์ 6-10 ปี , 1-5 ปี และ 11-15 ปี ร้อยละ  23.08 
, 7.69 และ 0.31 ตามล าดับ  ซึ่งร้อยละ  73.08 เป็นผู้ก่อตั้งธุรกิจขึ้นเอง และร้อยละ 100.00  ได้รับ
การฝึกอบรมในเรื่องสถานที่จ าหน่ายเนื้อสัตว์จากกรมปศุสัตว์เป็นประจ าต่อเนื่อง  ร้อยละ 96.15 
ได้รับการรับรองมาตรฐานจากกรมปศุสัตว์ ร้อยละ 100.00 มีการปรับปรุงสถานที่จ าหน่ายเนื้อสัตว์อยู่
เป็นประจ า และส่วนใหญ่ร้อยละ 96.15 โรงฆ่าสัตว์ไม่มีการร้องเรียนปัญหาสิ่งแวดล้อม  
 ด้านการตลาด พบว่า ร้อยละ 88.46 ผู้ประกอบการซื้อเนื้อโคช าแหละจากเกษตรกร
ทั่วไป รองลงมาร้อยละ 11.54 รับมาจากฟาร์มโคขุน มีการช าแหละเนื้อโค ร้อยละ 100.00 จ านวน 
1-2 ตัว  ร้อยละ 69.23  ซื้อโคมีชีวิตเข้าโรงฆ่าสัตว์ โดยวิธีตีราคารายตัว  รองลงมา ชั่งน้ าหนัก และตี
ราคารวมฝูง ร้อยละ 26.92 และ 3.85 ตามล าดับ  เจ้าของโรงฆ่าสัตว์จะซื้อเนื้อโคแบบชั่งน้ าหนัก ร้อย
ละ 42.31 อยู่ที่ราคากิโลกรัมละ 80 และ 85 บาท เท่ากัน รองลงมา 90 บาท และ 100 บาท ร้อยละ 
7.69 เท่ากัน และผู้ประกอบส่วนใหญ่ ร้อยละ 96.15 ไม่มีปัญหาในการซื้อโคเข้าโรงฆ่า  มีส่วนน้อย
ร้อยละ 3.85 ที่มีปัญหาในการซื้อโคเข้าโรงฆ่า ซึ่งปัญหาที่พบมากที่สุดคือ ร้อยละ 57.13 โคมีชีวิตมี
ราคาแพง  รองลงมา ไม่มีโคเข้าโรงฆ่า และปริมาณโคที่เข้าโรงฆ่าไม่สม่ าเสมอ ร้อยละ 14.29 เท่ากัน      
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ตารางที่ 4 - 6  ปัจจัยทางจติวิทยา            n = 25 
 

ความคิดเห็น 
ความคิดเห็น(ร้อยละ) ค่าเฉลี่ยของระดับปัญหา 

มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย ไม่เห็น
ด้วย 

Mean ± SD แปล
ความหมาย 

ความคิดเห็นด้านแรงจูงใจในการเลี้ยงโค       
1.การท าธุรกิจโรงฆ่าสัตว์ ท าให้ท่านมี
รายได้ที่มั่นคงเลี้ยงชีพได้ 

30.77 42.31 26.92 0.00 0.00 4.04±0.77 มาก 

2.การท าธุรกิจโรงฆ่าสัตว์มีความมั่นคง 
มีรายได้ดีกว่าอาชีพอื่นๆ 

7.69 73.07 15.39 0.00 3.85 3.81±0.75 มาก 

3.การท าธุรกิจโรงฆ่าสัตว์สามารถ
ถ่ายทอดเป็นมรดกถึงลูกหลานได้ 

11.54 65.38 15.39 7.69 0.00 3.81±0.75 มาก 

4 . ก า ร ท า ธุ ร กิ จ โ ร ง ฆ่ า สั ต ว์ ท า ใ ห้
ครอบครัวอบอุ่น 

3.85 65.38 26.92 3.85 0.00 3.69±0.62 มาก 

5.การท าธุรกิจโรงฆ่าสัตว์ท าให้สุขภาพ
แข็งแรง สุขภาพจิตดี 

0.00 61.54 34.61 3.85 0.00 3.58±0.58 มาก 

6.การท าธุรกิจโรงฆ่าสัตว์ท าให้มีความ
ปลอดภัยในชีวิต มีชีวิตเป็นสุข 

7.70 65.38 26.92 0.00 0.00 3.81±0.57 มาก 

7 . ก า รท า ธุ ร กิ จ โ ร ง ฆ่ า สั ต ว์ เ ป็ นที่                    
รังเกลียดของคนรอบๆข้าง 

0.00 11.55 46.15 15.38 26.92 2.42±1.03 ปานกลาง 

ค่าเฉลี่ย    3.59 ± 0.72 มาก 
 
 จากตารางที่ 4-6 การศึกษาข้อมูลจิตวิทยาของเจ้าของโรงฆ่าสัตว์ ได้ให้ระดับความ
คิดเห็นมาก ในเรื่อง การท าธุรกิจโรงฆ่าสัตว์ท าให้ท่านมีรายได้ที่มั่นคงเลี้ยงชีพได้ ที่ระดับค่าเฉลี่ย 
4.04 รองลงมาเห็นว่า การท าธุรกิจโรงฆ่าสัตว์มีความมั่นคง มีรายได้ดีกว่าอาชีพอื่นๆ  การท าธุรกิจโรงฆ่า
สัตว์สามารถถ่ายทอดเป็นมรดกถึงลูกหลานได้ การท าธุรกิจโรงฆ่าสัตว์ ท าให้มีความปลอดภัยในชีวิต มีชีวิต
เป็นสุข ที่ระดับค่าเฉลี่ย 3.81 การท าธุรกิจโรงฆ่าสัตว์  ท าให้ครอบครัวอบอุ่น ที่ระดับค่าเฉลี่ย 3.69  และ
การท าธุรกิจโรงฆ่าสัตว์ท าให้สุขภาพแข็งแรง สุขภาพจิตดี ที่ระดับค่าเฉลี่ย 3.58   ส าหรับเรื่องที่มีระดับ
ความคิดเห็นปานกลาง คือ การท าธุรกิจโรงฆ่าสัตว์เป็นที่รังเกลียดของคนรอบๆข้าง ที่ระดับค่าเฉลี่ย 
2.42 
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ตารางที่ 4-7  ข้อมูลพื้นฐานบางประการของเจ้าของสถานที่จ าหน่ายเนื้อสัตว์               n = 25 
 

ข้อมูลพื้นฐาน จ านวน  ร้อยละ 
1. เพศ   

- ชาย 11 44.00 
- หญิง 14 56.00 

2. อายุ   
- ไม่เกิน 40 ปี 5 20.00 
- 41-55 ปี  14 56.00 
- มากกว่า 55 ปี 6 24.00 

3. สถานภาพการสมรส    
       - สมรส 20 80.00 

- โสด  5 20.00 
       - หม้าย 0  
4.  สถานภาพทางสังคม   

- ไม่มีต าแหน่ง 24 96.00 
- กรรมการหมู่บ้าน 0 0.00 
- สมาชิก  อ.บ.ต. 0 0.00 
- ผู้ใหญ่บ้าน 0 0.00 
- อื่นๆ 1 4.00 

5.  จ านวนสมาชิกในครัวเรือน (คน/ครัวเรือน)   
- 1-3 คน 12 48.00 
- 4-6 คน 11 44.00 
- มากกว่า 6 คน 2 8.00 
(เฉลี่ย 4.00 คน  สูงสุด 10  คน ต่ าสุด 1 คน)   

6. อาชีพหลัก    
- ท านา  0 0.00 
- ท าไร ่ 0 0.00 
- รับราชการ 0 0.00 
- เลี้ยงสัตว์ 2 8.00 
- ค้าขาย 23 92.00 

7. ประกอบธุรกิจมากี่ป ี  
- 1-5 ปี  11 44.00 
- 6-10 ป ี 6 24.00 
- 11-15 ป ี 0 0.00 
- มากกว่า 15 ป ี 8 32.00 
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 จากตารางที่ 4 - 7 เป็นการศึกษาข้อมูลพื้นฐานบางประการของเจ้าของสถานที่
จ าหน่ายเนื้อสัตว์ พบว่า ผู้ประกอบการ ร้อยละ 56.00 เป็นเพศหญิง ร้อยละ 44.00 เป็นเพศชาย  
ร้อยละ 56.00 มีอายุระหว่าง 41-55 ปี ร้อยละ 24.00 มีอายุมากกว่า 55 ปี และร้อยละ 20.00 อายุ
ไม่เกิน 40 ปี ร้อยละ 80 ผู้ประกอบการมีสถานภาพสมรส ร้อยละ 20.00 สถานภาพโสด  เกษตรกร
ร้อยละ 96.00 ไม่มีต าแหน่งทางสังคม และร้อยละ 4.00 อื่นๆ  ร้อยละ 48 มีจ านวนสมาชิกใน
ครัวเรือน 1-3 คน ร้อยละ 44.00  จ านวนสมาชิก 4-6 คน และ ร้อยละ 8.00 จ านวนสมาชิกมากว่า 6 
คน ซึ่งสมาชิกในครัวเรือนเฉลี่ย 4.00 คน ส่วนใหญ่ ร้อยละ 92 ประกอบอาชีพค้าขาย การประกอบ
ธุรกิจด้านสถานที่จ าหน่ายเนื้อสัตว์ พบว่า ร้อยละ 44.00 ประกอบธุรกิจมา 1-5 ปี ร้อยละ 32.00 
มากกว่า 15 ปี และร้อยละ 24.00 จ าหน่ายเนื้อสัตว์ 6-10 ปี    

ตารางที่ 4 - 8  ปัจจัยทางเศรษฐกิจ-สังคม        n = 25 
 

ปัจจัยทางเศรษฐกิจ-สังคม จ านวน  ร้อยละ 
1. จ านวนแรงงาน    

1.1 จ านวนแรงงานในการท าธุรกิจ (คน/ครัวเรือน)   
- 1 คน 10 40.00 
- 2 คน  10 40.00 
- มากกว่า 2 คน 5 20.00 

(เฉลี่ย 2.04 คน สูงสุด 5 คน ต่ าสุด 1 คน)   
แรงงานที่ใช้ท าธรุกิจ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) ได้แก ่   

- เลี้ยงเอง  11 34.38 
- ภรรยา/สามี 12 37.50 
- ลูก 3 9.38 
- พ่อ/แม ่ 1 3.12 
- จ้างคนอื่น 5 15.62 

1.2 มกีารจ้างแรงงาน ปีละ (ราย)   
- 1 ราย 21 84.00 
- 2 ราย 2 8.00 
- 3 ราย 0 0.00 
- 4 ราย 1 4.00 
- 5 ราย 1 4.00 

1.3 ค่าใช้จ่ายในการจ้างแรงงาน (บาท/คน/ปี)   
- ต่ ากว่า 10,000 บาท 19 76.00 
- 10,001-30,000 บาท 0 0.00 
- 30,001-50,000 บาท 1 4.00 
- 50,000-70,000 บาท 1 4.00 
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ตารางที่ 4 - 8  ปัจจัยทางเศรษฐกิจ-สังคม (ต่อ)       
 

ปัจจัยทางเศรษฐกิจ-สังคม จ านวน  ร้อยละ 
- 70,000 บาทขึ้นไป 4 16.00 

1.4 มีปญัหาในการจ้างแรงงานหรือไม่   
- ไม่ม ี 25 100.00 
- ม ี 0 0.00 

2. ระดับการศึกษาของผู้ประกอบการ   
- ระดับประถมศึกษา 10 40.00 
- ระดับมัธยมศึกษาตอนต้น 8 32.00 
- ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย 5 20.00 
- ระดับปริญญาตรีและสูงกว่า 2 8.00 

3. แหล่งเงนิทุนในการท าธุรกิจ   

3.1 เงินทุนของตัวเอง  (บาท/ครัวเรือน)   

- ไม่ใช้เงินทุนของตัวเอง 7 28.00 
- ใช้เงินทุนของตัวเอง 18 72.00 

(เฉลี่ย 37,184 บาท  สูงสุด 500,000 บาท ต่ าสุด 600 บาท)   
3.2 เงินทุนกู้ยืมในระบบ  ไดแ้ก ่   

3.2.1 เงินทุนกูจ้าก ธ.ก.ส. (บาท/ครวัเรือน)   
- ไม่ได้กู ้ 25 100.00 
- กู้ 0 0.00 

3.2.2  เงินทุนกู้จากธนาคารพาณิชย์ (บาท/ครัวเรือน)   

- ไม่ได้กู ้ 25 100.00 
- กู้ 0 0.00 

3.3 เงินทุนกู้ยืมนอกระบบ (บาท/ครัวเรือน)      
- ไม่ได้กู ้ 22 88.00 
- กู้ 5 12.00 
 (เฉลี่ย  5,400 บาท  สูงสุด 100,000 บาท ต่ าสุด 

15,000 บาท) 
  

3.4 เงินทุนในการท าธุรกิจรวมทั้งหมด (บาท/ครัวเรือน)   
- มีการใช้เงินทุน    
- ช่วงจ านวนเงินลงทุน   

-  น้อยกว่า 10,000 บาท  13 52.00 
- 10,000-50,000 บาท  8 32.00 
-  มากกว่า 50,000 บาท  4 16.00 
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ตารางที่ 4 - 8  ปัจจัยทางเศรษฐกิจ-สังคม (ต่อ)     
 

ปัจจัยทางเศรษฐกิจ-สังคม จ านวน  ร้อยละ 
(เฉลี่ย  316,560.78  บาท สูงสุด 500,000 บาท ต่ าสุด 600 บาท)  

4. การเป็นสมาชิกกลุ่ม   
4.1 ท่านเป็นสมาชิกกลุ่มเลี้ยงสัตว์   

- เป็น 0 0.00 
- ไม่เป็น 25 100.00 

4. การเป็นสมาชิกกลุ่ม (ต่อ)   
4.2 ท่านเป็นสมาชิกกลุ่มเลี้ยงสัตว์แบบใด   

- กลุ่มเกษตรกรจดทะเบียน 0 0.00 
- กลุ่มสหกรณ ์ 0 0.00 
- กลุ่มวิสาหกิจชุมชน 0 0.00 
- สมาคม/ชมรม 0 0.00 

4.3 การที่จะท าให้การประกอบธุรกิจสถานจ าหน่ายเนื้อสัตว์ให้
ประสบผลส าเร็จ ท่านคิดว่าการรวมกลุ่ม มีความจ าเป็นหรือไม่ 

  

- จ าเป็น  5 20.00 
- ไม่จ าเป็น 20 80.00 

5. ความรู้ประสบการณ์ในการท าธุรกิจสถานที่จ าหน่ายเนื้อสัตว ์  
5.1 ท่านมีความรู้ประสบการณ์ในการท าธุรกิจมากี่ป ี   

- 1-5 ปี 12 48.00 
- 6-10 ป ี 5 20.00 
- 11-15 ป ี 1 4.00 
- 16 ปีขึ้นไป 7 28.00 

5.2 ท่านก่อตั้งธุรกิจขึน้เอง หรือเป็นมรดกตกทอดจากพ่อ-แม ่   
- ก่อตั้งขึ้นเอง 19 76.00 
- เป็นมรดกจากพ่อ-แม ่ 6 24.00 

5.3 ท่านได้รับการอบรมในเรื่องสถานที่จ าหน่ายเนื้อสัตว์จาก
หน่วยงานของกรมปศุสัตว์ 

  

- ไม่ได้อบรม 12 48.00 
- ได้รับการฝึกอบรมเป็นประจ าต่อเนื่อง 13 52.00 

6. การจัดการสถานทีจ่ าหนา่ยเนื้อสัตว ์   
6.1 สถานที่จ าหน่ายเนื้อสัตว์ ได้รับรองมาตรฐานจากกรมปศุสัตว ์  

- ได้รับการรับรอง 8 32.00 
- ไม่ได้รับการรับรอง 17 68.00 

6.2 ท่านมีการปรับปรุงสถานที่จ าหน่ายเนื้อสัตว์อยู่เป็นประจ า   
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ตารางที่ 4 - 8  ปัจจัยทางเศรษฐกิจ-สังคม (ต่อ)      
      

ปัจจัยทางเศรษฐกิจ-สังคม จ านวน  ร้อยละ 
- ใช ่ 17 68.00 
- ไม่ใช ่ 8 32.00 

6.3 สถานที่จ าหน่ายเนื้อสัตว์ของท่านมีการร้องเรียนปัญหา
สิ่งแวดล้อม 

  

- มี 0 0.00 
- ไม่มี 25 100.00 

7. การตลาดโคเนื้อ   
7.1 ราคาที่ท่านขายที่ตลาดในปัจจุบัน   

- เนื้อโค       
- ต่ ากว่า 100 บาท 0 0.00 
- 100-150 บาท 0 0.00 
- 150-200 บาท 2 8.00 
- มากกว่า 200 บาทขึ้นไป 23 92.00 

- เครื่องใน   
- ต่ ากว่า 100 บาท 0 0.00 
- 100-150 บาท 17 68.00 
- 150-200 บาท 8 32.00 
- มากกว่า 200 บาทขึ้นไป 0 0.00 

- อื่นๆ (เนื้อโครง)   
- ต่ ากว่า 100 บาท 0 0.00 
- 100-150 บาท 0 0.00 
- 150-200 บาท 0 0.00 
- มากกว่า 200 บาทขึ้นไป 25 100.00 

7.2 ท่านมีปัญหาในด้านใด (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)   
- คุณภาพเนื้อโค 8 32.00 

 
 จากตารางที่ 4-8 จ านวนแรงงานในการท าธุรกิจ พบว่า โดยส่วนใหญ่ ร้อยละ 40.00 มี
แรงงานในการท าธุรกิจ จ านวน 1-2 คน รองลงมาคือ ร้อยละ 20.00 มากกว่า 2 คน  โดยมีจ านวน
แรงงาน สูงสุด 5 คน ต่ าสุด 1 คน เฉลี่ย 2.04 คน  ซึ่งร้อยละ 37.50 แรงงานที่ใช้ท าธุรกิจส่วนใหญ่ 
คือ ภรรยา/สามี รองลงมาคือ เลี้ยงเอง จ้างคนอื่น ลูก และพ่อแม่  ร้อยละ 34.38 , 15.62 , 9.38 
และ 3.12 ตามล าดับ  ร้อยละ 84.00  มีการจ้างแรงงานปีละ 1 ราย  รองลงมา ร้อยละ 8  จ านวน 2 
ราย และร้อยละ 4 จ านวน 4 และ 5 ราย เท่ากัน ค่าใช้จ่ายในการจ้างแรงงาน พบว่า ร้อยละ 76.00 
มีค่าใช้จ่ายต่ ากว่า 10,000 บาท  รองลงมาคือ ร้อยละ 16.00  จ้างแรงงาน 70,000 บาทขึ้นไป  และ
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ร้อยละ 4.00 จ้างแรงงาน 30,001-50,000 บาท และ 50,000-70,000 บาท เท่ากัน  ซึ่งการจ้าง
แรงงานโดยส่วนใหญ่ ร้อยละ 100.00 ไม่มีปัญหา   
 จากการศึกษาส่วนใหญ่ร้อยละ 40.00 ผู้ประกอบการจบการศึกษาระดับประถมศึกษา  
รองลงมาคือระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย  ระดับมัธยมศึกษาตอนต้น  และระดับปริญญาตรีและสูง
กว่า ร้อยละ 32.00 , 20.00 และ 8.00 ตามล าดับ 
 ด้านแหล่งเงินทุนในการท าธุรกิจ  ร้อยละ 72.00 ผู้ประกอบการใช้เงินทุนของตัวเอง 
ร้อยละ 28.00   ไม่ใช้เงินทุนของตนเอง สูงสุด 500,000 บาท ต่ าสุด 600 บาท เฉลี่ย 37,184 บาท  
ไม่มีการใช้เงินทุนกู้ยืมในระบบ  และมีการกู้เงินนอกระบบ ร้อยละ 12.00 สูงสุด 10,000 บาท ต่ าสุด 
15,000 บาท เฉลี่ย 5,400 บาท  รวมเงินทุนในการท าธุรกิจทั้งหมด ร้อยละ 52.00 ใช้เงินทุนน้อยกว่า 
100,000 บาท รองลงมา ร้อยละ 32.00 ใช้เงินทุน 10,000-50,000 บาท และร้อยละ 16.00 ใช้
เงินทุนมากกว่า 50,000 บาท  ซึ่งใช้เงินทุนในการธุรกิจรวมทั้งหมด สูงสุด 500,000 บาท ต่ าสุด 600 
บาท เฉลี่ย 316,560.78 บาท 
 ผู้ประกอบการทั้งหมดไม่เป็นสมาชิกกลุ่มเลี้ยงสัตว์ และเห็นว่าการรวมกลุ่มร้อยละ 
80.00 ไม่มีความจ าเป็นที่จะท าให้การประกอบธุรกิจประสบผลส าเร็จ  ร้อยละ 48.00 มีประสบการณ์
ในการท าธุรกิจ 1-5 ปี รองลงมา มีประสบการณ์ 16 ปีขึ้นไป 6-10 ปี และ 11-15 ปี ร้อยละ  28.00 , 
20.00 และ 4.00 ตามล าดับ ซึ่งร้อยละ  76.00 เป็นผู้ก่อตั้งธุรกิจขึ้นเอง และร้อยละ 52.00 ได้รับการ
ฝึกอบรมในเรื่องสถานที่จ าหน่ายเนื้อสัตว์จากกรมปศุสัตว์เป็นประจ าต่อเนื่อง  ร้อยละ 68.00 ไม่ได้รับ
การรับรองมาตรฐานจากกรมปศุสัตว์  แต่ร้อยละ 68.00มีการปรับปรุงสถานที่จ าหน่ายเนื้อสัตว์อยู่
เป็นประจ า และสถานที่จ าหน่ายเนื้อสัตว์ไม่มีการร้องเรียนปัญหาสิ่งแวดล้อมเลย    
 ด้านการตลาด พบว่า ราคาเนื้อโคที่ขายในตลาดปัจจุบัน ร้อยละ 92.00 มีราคามากกว่า 
200 บาท   ขึ้นไป รองลงมาร้อยละ 8.00 มีราคา 150-200 บาท ราคาเครื่องใน ร้อยละ 68.00 มี
ราคา 100-150 บาท รองลงมา ร้อยละ 32.00 มีราคา 150-200 บาท  ส่วนเนื้อโครง ร้อยละ 100.00 
มีราคามากกว่า 200 บาท  ขึ้นไป  และร้อยละ 32.00 ผู้ประกอบการพบปัญหาคุณภาพเนื้อโค 
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ตารางที่ 4 - 9 ปัจจัยทางจิตวิทยา         n = 25 
 

ความคิดเห็น 
ความคิดเห็น(ร้อยละ) ค่าเฉลี่ยของระดับปัญหา 

มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย ไม่เห็น
ด้วย 

Mean ± SD แปล
ความหมาย 

ความคิดเห็นด้านแรงจูงใจในการเลี้ยงโค       
1.การท าธุรกิจสถานที่จ าหน่ายเนื้อสัตว์ 
ท าให้ท่านมีรายได้ที่มั่นคงเลี้ยงชีพได้ 

48.00 36.00 16.00 0.00 0.00 4.32±0.75 มาก 

2.การท าธุรกิจสถานที่จ าหน่ายเนื้อสัตว์
มีความมั่นคง มีรายได้ดีกว่าอาชีพอื่นๆ 

28.00 44.00 28.00 0.00 0.00 4.00±0.76 มาก 

3.การท าธุรกิจสถานที่จ าหน่ายเนื้อสัตว์
สามารถถ่ายทอดเป็นมรดกถึงลูกหลาน
ได้ 

20.00 52.00 28.00 0.00 0.00 3.92±0.70 มาก 

4.การท าธุรกิจสถานที่จ าหน่ายเนื้อสัตว์ 
ท าให้ครอบครัวอบอุ่น 

24.00 36.00 32.00 8.00 0.00 3.76±0.93 มาก 

5.การท าธุรกิจสถานที่จ าหน่ายเนื้อสัตว์ 
ท าให้สุขภาพแข็งแรง สุขภาพจิตดี 

16.00 44.00 40.00 0.00 0.00 3.76±0.72 มาก 

6.การท าธุรกิจสถานที่จ าหน่ายเนื้อสัตว์ 
ท าให้มีความปลอดภัยในชีวิต มีชีวิต
เป็นสุข 

16.00 52.00 32.00 0.00 0.00 3.84±0.69 มาก 

7.การท าธุรกิจสถานที่จ าหน่ายเนื้อสัตว์ 
เป็นที่รังเกลียดของคนรอบๆข้าง 

4.00 20.00 52.00 16.00 4.00 2.96±0.94 ปานกลาง 

ค่าเฉลี่ย    3.79 ± 0.78 มาก 
 
 จากตารางที่ 4-9  การศึกษาข้อมูลจิตวิทยาของเจ้าของสถานที่จ าหน่ายเนื้อสัตว์ ได้ให้
ระดับความคิดเห็นมาก ในเรื่อง การท าธุรกิจสถานที่จ าหน่ายเนื้อสัตว์ ท าให้ท่านมีรายได้ที่มั่นคงเลี้ยง
ชีพได้ ที่ระดับค่าเฉลี่ย 4.32 รองลงมาเห็นว่า การท าธุรกิจสถานที่จ าหน่ายเนื้อสัตว์มีความมั่นคง มี
รายได้ดีกว่าอาชีพอื่นๆ ที่ระดับค่าเฉลี่ย 4.00 การท าธุรกิจสถานที่จ าหน่ายเนื้อสัตว์สามารถถ่ายทอด
เป็นมรดกถึงลูกหลานได้ ที่ระดับค่าเฉลี่ย 3.92 การท าธุรกิจสถานที่จ าหน่ายเนื้อสัตว์ ท าให้มีความ
ปลอดภัยในชีวิต มีชีวิตเป็นสุข  ที่ระดับค่าเฉลี่ย  3.84  การท าธุรกิจ สถานที่จ าหน่ายเนื้อสัตว์ ท าให้
ครอบครัวอบอุ่น และการท าธุรกิจสถานที่จ าหน่ายเนื้อสัตว์ ท าให้สุขภาพแข็งแรง สุขภาพจิตดี  ที่ระดับ
ค่าเฉลี่ย 3.76 เท่ากัน ส าหรับเรื่องที่มีระดับความคิดเห็นปานกลาง คือ การท าธุรกิจสถานที่จ าหน่าย
เนื้อสัตว์ เป็นที่รังเกลียดของคนรอบๆข้าง ที่ระดับค่าเฉลี่ย 2.96 

 

 

 

 
 



45 
 

ตารางที่ 4-10  ข้อมูลพื้นฐานบางประการของเจ้าของโรงแรม/ภัตตาคาร/ร้านอาหาร      n = 62 
 

ข้อมูลพื้นฐาน จ านวน  ร้อยละ 
1. เพศ   

- ชาย 33 53.23 
- หญิง 29 46.77 

2. อายุ   
- ไม่เกิน 40 ปี 22 35.49 
- 41-55 ปี  32 51.61 
- มากกว่า 55 ปี 8 12.90 

3. สถานภาพการสมรส   
- สมรส 38 61.29 
- โสด  20 32.26 
- หม้าย 4 6.45 

4.  สถานภาพทางสังคม   
- ไม่มีต าแหน่ง 58 93.54 
- กรรมการหมู่บ้าน 2 3.23 
- สมาชิก  อ.บ.ต. - 0.00 
- ผู้ใหญ่บ้าน - 0.00 
- อื่นๆ 2 3.23 

5.  จ านวนสมาชิกในครัวเรือน (คน/ครัวเรือน)   
- 1-3 คน 25 40.32 
- 4-6 คน 31 50.00 
- มากกว่า 6 คน 6 9.68 
(เฉลี่ย 4.35 คน  สูงสุด 20  คน ต่ าสุด 1 คน)   

6. อาชีพหลัก    
- ท านา  6 9.68 
- ท าไร ่ 1 1.61 
- รับราชการ 1 1.61 
- เลี้ยงสัตว์ - 0.00 
- ค้าขาย 54 87.10 
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ตารางที่ 4-10  ข้อมูลพื้นฐานบางประการของเจ้าของโรงแรม/ภัตตาคาร/ร้านอาหาร      (ต่อ) 
 

ข้อมูลพื้นฐาน จ านวน  ร้อยละ 
   
7. พื้นที่ในการสร้างโรงแรม/ภัตตาคาร/ร้านอาหาร   

- เช่า  38 61.29 
- มีพื้นทีข่องตนเอง  24 38.71 

- ไม่เกิน 5 ไร ่  20  32.26 
- 6-10 ไร่                                                    4 6.45 
- 11ไรข่ึ้นไป                                                    - 0.00 

(เฉลี่ย 0.94 ไร่  สูงสุด 10 ไร่ ต่ าสุด 1 ไร)่   
8. ประกอบธุรกิจดา้นโรงแรม/ภัตตาคาร/ร้านอาหาร มากี่ปี  

- 1-5 ปี 23 37.10 
- 6-10 ป ี 18 29.03 
- 11-15 ป ี 5 8.07 
- มากกว่า 15 ปี 16 25.80 

 
 จากตารางที่ 4 - 10 เป็นการศึกษาข้อมูลพื้นฐานบางประการของเจ้าของโรงแรม/

ภัตตาคาร/ร้านอาหารพบว่า ผู้ประกอบการ ร้อยละ 53.23 เป็นเพศชาย ร้อยละ 46.77เป็นเพศหญิง 
ร้อยละ 51.61 มีอายุระหว่าง 41-55 ปี ร้อยละ 35.49 อายุไม่เกิน 40 ปี และร้อยละ 12.90 อายุ
มากกว่า 55 ปี ร้อยละ 61.29 ผู้ประกอบการมีสถานภาพสมรส ร้อยละ 32.26 สถานภาพโสด และ
ร้อยละ 6.45 เป็นหม้าย เกษตรกรร้อยละ 93.54 ไม่มีต าแหน่งทางสังคม และร้อยละ 3.23 เป็น
กรรมการหมู่บ้าน และอื่นๆ  ร้อยละ 20 มีจ านวนสมาชิกในครัวเรือน 4-6 คน ร้อยละ 40.32  จ านวน
สมาชิก 1-3 คน และร้อยละ 9.68 จ านวนสมาชิกมากว่า 6 คน ซึ่งสมาชิกในครัวเรือนเฉลี่ย 4.35 คน 
การประกอบอาชีพของผู้ประกอบการ พบว่า ร้อยละ 87.10 มีอาชีพค้าขายมากที่สุด รองลงมาคือ 
ร้อยละ 9.68 ท านา  และท าไร่ รับราชการ เท่ากัน ร้อยละ 1.61   

 พื้นที่ในการสร้างโรงแรม/ภัตตาคาร/ร้านอาหาร พบว่า ร้อยละ 38 เช่าพื้นที่ และร้อย
ละ 24 มีพื้นที่ของตนเอง โดยจ านวนพื้นที่สูงสุด 10 ไร่ ต่ าสุด 1 ไร่ เฉลี่ย 0.94 ไร่ ร้อยละ 37.10 มี
การประกอบธุรกิจด้านโรงแรม/ภัตตาคาร/ร้านอาหาร จ านวน 1-5 ปี มากที่สุด รองลงมาคือ ร้อยละ 
29.03 จ านวน 6-10 ปี ร้อยละ 25.80 มากกว่า 15 ปี และร้อยละ 8.07 จ านวน 11-15 ป ี
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ตารางที่ 4-11  ปัจจัยทางเศรษฐกิจ-สังคม                     n = 62 
 

ปัจจัยทางเศรษฐกิจ-สังคม จ านวน  ร้อยละ 
1. จ านวนแรงงาน    

1.1 จ านวนแรงงานในการท าธุรกิจ (คน/ครัวเรือน)   
- 1-20 คน 56 90.32 
- 21-40 คน  2 2.23 
- 41-60 คน 1 1.61 
- มากกว่า 61 คน 3 4.84 

(เฉลี่ย 20.15 คน สูงสุด 700 คน ต่ าสุด 1 คน)   
แรงงานที่ใช้ท าธุรกิจ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) ไดแ้ก ่   

- เลี้ยงเอง  20 22.22 
- ภรรยา/สามี 26 28.89 
- ลูก 8 8.89 
- พ่อ/แม ่ 2 2.22 
- จ้างคนอื่น 34 37.78 

1.2 มกีารจ้างแรงงาน ปีละ (ราย)   
- 1-30 ราย 55 88.71 
- 31-60 ราย 1 1.61 
- 61-90 ราย 1 1.61 
- มากกว่า 90 รายขึ้นไป 5 8.07 

1.3 ค่าใช้จ่ายในการจา้งแรงงาน (บาท/คน/ปี)   
- ต่ ากว่า 10,000 บาท 37 59.68 
- 10,000-30,000 บาท 4 6.45 
- 30,001-50,000 บาท 0 0.00 
- 50,000-70,000 บาท 1 1.61 
- 70,000 บาทขึ้นไป 20 32.26 

1.4 มีปญัหาในการจ้างแรงงานหรือไม่   
- ไม่ม ี 57 91.94 
- ม ี 5 8.06 

2. ระดับการศกึษาของผูป้ระกอบการ   
- ระดับประถมศึกษา 13 20.97 
- ระดับมัธยมศึกษาตอนต้น 6 9.68 
- ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย 19 30.65 
- ระดับปริญญาตรีและสูงกว่า 24 38.71 
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ตารางที่ 4-11  ปัจจัยทางเศรษฐกิจ-สังคม (ต่อ)      
   

ปัจจัยทางเศรษฐกิจ-สังคม จ านวน  ร้อยละ 
3. แหล่งเงินทนุในการท าธุรกจิ   

3.1 เงินทุนของตัวเอง  (บาท/ครัวเรือน)   

- ไม่ใช้เงินทุนของตัวเอง 35 56.45 
- ใช้เงินทุนของตัวเอง 27 43.55 
(เฉลี่ย 830,459.68 บาท  สูงสุด 30,000,000 บาท ต่ าสุด 1,000 บาท)  

3.2 เงินทุนกู้ยืมในระบบ  ไดแ้ก ่   
3.2.1 เงินทุนกูจ้าก ธ.ก.ส. (บาท/ครัวเรือน)   

- ไม่ได้กู ้ 58 93.55 
- กู้ 4 6.45 

(เฉลี่ย 12,096.77 บาท  สูงสดุ 300,000 บาท ต่ าสุด 50,000 บาท)  

3.2.2  เงินทุนกู้จากธนาคารพาณิชย์ (บาท/ครัวเรือน)   

- ไม่ได้กู ้ 55 88.71 
- กู้ 7 11.29 

 (เฉลี่ย  1,072,903.23 บาท  สูงสุด 30,000,000 บาท ต่ าสุด 50,000 บาท)  
3.3 เงินทุนกู้ยืมนอกระบบ (บาท/ครัวเรือน)      

- ไม่ได้กู ้ 58 93.55 
- กู้ 4 6.45 
 (เฉลี่ย  4,838.71 บาท  สูงสุด 120,000 บาท ต่ าสุด 30,000 บาท)  

3.4 เงินทุนในการท าธุรกิจรวมทั้งหมด (บาท/ครัวเรือน)   
- มีการใช้เงินทุน    
- ช่วงจ านวนเงินลงทุน   

-  น้อยกว่า 100,000 บาท  35 56.45 
- 100,000-500,000 บาท  14 22.58 
- มากกว่า 500,000 บาท  13 20.97 

(เฉลี่ย 1,934,814.52  บาท สูงสุด 60,000,000 บาท ต่ าสุด 1,000 บาท)  
4. การตลาดโคเนื้อ   

4.1 ท่านซื้อเนือ้โคช าแหละจากแหล่งใด   
- จากโรงฆ่าสตัว์ 1 1.61 
- จากร้านค้าสง่ ขนาดใหญ ่ 36 58.06 
- จากผู้ประกอบการรายย่อย 25 40.33 

4.2 ท่านมีความต้องการเนื้อโค แบบใด   
- แช่เย็น 9 14.52 
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ตารางที่ 4 - 11  ปัจจัยทางเศรษฐกิจ-สังคม (ต่อ)      
   

ปัจจัยทางเศรษฐกิจ-สังคม จ านวน  ร้อยละ 
4. การตลาดโคเนื้อ (ต่อ)   

- เนื้อโคสด 41 66.13 
- เนื้อโคแช่แข็ง 12 19.35 

4.3 เนื้อโคทีท่า่นต้องการปริมาณมาก มีลูกค้าต้องการบริโภค
มาก ได้แก่ เนือ้โคที่ผลิตจากโคประเภทใด 

  

- เนื้อโคขุนสายพันธ์ุยุโรป  34 54.84 
- เนื้อโคมัน 1 1.61 
- เนื้อโคพื้นเมอืง 27 46.55 
- เนื้อโคนม 0 0.00 

4.4 ภัตตาคาร/โรงแรม ของท่าน ต้องการเนื้อโควันละเท่าใด (กก./วัน)  
- 1-10 กก. 50 80.64 
- 11-20 กก. 7 11.29 
- 21-30 กก. 3 4.84 
- 31 กก.ขึ้นไป 2 3.23 

4.5 เนื้อโคทีท่า่นรับซื้อจ าเป็นต้องมีเครื่องหมาย Halal หรือไม ่   
- จ าเป็น 21 33.87 
- ไม่จ าเป็น 41 66.13 

4.6 ท่านมีปัญหาในการซื้อเนือ้โค เพื่อมาประกอบอาหารใน
ด้านใด (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

  

- คุณภาพของเนื้อโค 21 30.88 
- ปัญหาฮาลาล 1 1.47 
- หาซื้อเนื้อโคไม่ได ้ 0 0.00 
- เนื้อโคมีราคาแพง 46 67.65 
- อื่นๆ 0 0.00 

4.7 ท่านคิดว่า แบรนด์ ของเนื้อโคมีผลต่อการตัดสินใจซื้อเนื้อ
โคของท่าน 

  

- ใช ่ 25 40.32 
- ไม่ใช ่ 37 59.68 

4.8 ลูกค้าของท่านส่วนใหญ่เป็นชนชาติใด   
- ชาวไทย 42 67.74 
- ชาวยุโรป 18 29.03 
- ชาวจีน 2 3.23 
- ชาวอินเดีย 0 0.00 
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 จากตารางที่ 4-11 จ านวนแรงงานในการท าธุรกิจ พบว่า โดยส่วนใหญ่ ร้อยละ 90.32 
มีแรงงานในการท าธุรกิจ จ านวน 1-20 คน รองลงมาคือ มากกว่า 61 คน  21-40 คน และ 41-60 
คน  ร้อยละ 4.84 , 2.23 และ 1.61 ตามล าดับ โดยมีจ านวนแรงงาน สูงสุด 700 คน ต่ าสุด 1 คน 
เฉลี่ย 20.15 คน  ซึ่งร้อยละ 37.78 แรงงานที่ใช้ท าธุรกิจส่วนใหญ่ คือ จ้างคนอื่น รองลงมาคือ 
ภรรยา/สามี เลี้ยงเอง ลูก และพ่อแม่  ร้อยละ 28.89 , 22.22 ,8.89 และ 2.22 ตามล าดับ  ร้อยละ 
88.71  มีการจ้างแรงงานปีละ 1-30 ราย  รองลงมา ร้อยละ 80.7 มากกว่า 90 รายขึ้นไป  และ 31-
60 ราย , 61-90 ราย มีการจ้างแรงงาน ร้อยละ 1.61 เท่ากัน  ค่าใช้จ่ายในการจ้างแรงงาน พบว่า 
ร้อยละ 59.68 มีค่าใช้จ่ายต่ ากว่า 10,000 บาท  รองลงมาคือ 70,000 บาทขึ้นไป  10,000-30,000 
บาท และ 50,000-70,000 บาท ร้อยละ 32.26 , 6.45 และ 1.61 ตามล าดับ ซึ่งการจ้างแรงงานโดย
ส่วนใหญ่ ร้อยละ 91.94 ไม่มีปัญหา และร้อยละ 8.06 มีปัญหาในการจ้างแรงงาน 
 จากการศึกษาส่วนใหญ่ร้อยละ 38.71 ผู้ประกอบการจบการศึกษาระดับปริญญาตรี
และสูงกว่า รองลงมาคือ ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ระดับประถมศึกษา และระดับมัธยมศึกษา
ตอนต้น ร้อยละ 30.65 , 20.97 และ 9.68 ตามล าดับ 
 ด้านแหล่งเงินทุนในการท าธุรกิจ  ร้อยละ 56.45 ผู้ประกอบการไม่ใช้เงินทุนของตัวเอง 
ร้อยละ 43.55 ใช้เงินทุนของตนเอง สูงสุด 30,000,000 บาท ต่ าสุด 1,000 บาท เฉลี่ย 830,459.68 
บาท  เงินทุนกู้ยืมในระบบ  ร้อยละ 6.45 มีการกู้ยืมเงินจาก ธ.ก.ส. สูงสุด 300,000 บาท ต่ าสุด 
50,000 บาท เฉลี่ย  12,096.77 บาท  ร้อยละ 11.29 มีการกู้ยืมเงินจากธนาคารพาณิชย์  สูงสุด 
30,000,000 บาท ต่ าสุด 50,000 บาท เฉลี่ย 1,072,903.23 บาท และร้อยละ 6.45 มีการกู้เงินนอก
ระบบ สูงสุด 120,000 บาท ต่ าสุด 30,000 บาท เฉลี่ย 4,838.71 บาท  รวมเงินทุนในการท าธุรกิจ
ทั้งหมด ร้อยละ 56.45 ใช้เงินทุนน้อยกว่า 100,000 บาท รองลงมา ร้อยละ 22.58 ใช้ เงินทุน 
100,000-500,000 บาท และร้อยละ 20.97 ใช้เงินทุนมากกว่า 500,000 บาท  ซึ่งใช้เงินทุนในการ
ธุรกิจรวมทั้งหมด สูงสุด 60,000,000 บาท ต่ าสุด 1,000 บาท เฉลี่ย 1,934,814.52 บาท 
 ด้านการตลาด พบว่า ร้อยละ 58.06 ผู้ประกอบการซื้อเนื้อโคช าแหละจากร้านค้าส่ง 
ขนาดใหญ่ รองลงมา ซื้อจากผู้ประกอบการรายย่อย และจากโรงฆ่าสัตว์ ร้อยละ 40.33 และ8.07 
ตามล าดับ  เนื้อโคที่ผู้ประกอบการต้องการ ร้อยละ 66.13 เป็นเนื้อโคสด ร้อยละ 19.35 เป็นเนื้อโค
แช่แข็ง และร้อยละ 14.52 เป็นเนื้อโคแช่เย็น  ซึ่งเนื้อโคที่ลูกค้าต้องการบริโภคในปริมาณมาก  ร้อย
ละ 54.84 เป็นเนื้อโคขุนสายพันธุ์ยุโรป รองลงมาคือ ร้อยละ 46.55  เนื้อโคพื้นเมือง และร้อยละ 
1.61 เนื้อโคมัน  ด้านปริมาณความต้องการเนื้อโคของภัตตาคาร/โรงแรม ส่วนใหญ่ร้อยละ 80.64 
ต้องการเนื้อโควันละ 1-10 กก. รองลงมาคือ 11-20 กก. 21-30 กก. และ 31 กก.ขึ้นไป ร้อยละ 
11.29 , 4.84 และ 3.23 ตามล าดับ เนื้อโคที่ผู้ประกอบการรับซื้อ ร้อยละ 66.13 ไม่จ าเป็นต้องมี
เครื่องหมาย Halal  ร้อยละ 33.87 จ าเป็นต้องมี เครื่องหมาย Halal  ซึ่งปัญหาในการซื้อเนื้อโค เพื่อ
มาประกอบอาหารที่พบ ส่วนใหญ่ร้อยละ 67.65 เนื้อโคมีราคาแพง  ร้อยละ 30.88 มีปัญหาด้าน
คุณภาพของเนื้อโค และร้อยละ 1.47 มีปัญหาฮาลาล  ในด้านชองการตัดสินใจซื้อเนื้อโคของ
ผู้ประกอบการ พบว่า ร้อยละ 59.68 แบรนด์ ของเนื้อโคไม่มีผลต่อการตัดสินใจซื้อเนื้อโค ร้อยละ 
40.32 แบรนด์ ของเนื้อโคมีผลต่อการตัดสินใจซื้อเนื้อโค และลูกค้าที่มารับบริการส่วนใหญ่ ร้อยละ 
67.74 เป็นลูกค้าชาวไทย รองลงมา คือ ชาวยุโรป  และชาวจีน ร้อยละ 29.03 และ 3.23 ตามล าดับ 
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ตารางที่ 4-12 ปัจจัยทางจิตวิทยา                  n = 62 
 

ความคิดเห็น 

ความคิดเห็น(ร้อยละ) ค่าเฉลี่ยของระดับ 
ความคิดเห็น 

มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย ไม่เห็น
ด้วย 

Mean ± SD แปล
ความหมาย 

ความคิดเห็นด้านแรงจูงใจในการเลี้ยงโค       
1.ท่านคิดว่ารัฐบาลควรส่งเสริมให้
บริโภคเนื้อโค ให้เพิ่มขึ้น 

30.65 33.87 29.03 4.84 1.61 3.87±0.97 มาก 

2.ท่านคิดว่าผู้บริ โภคเนื้อโคมีความ
ปลอดภัย สินค้าได้มาตรฐาน 

16.13 46.77 32.26 4.84 0.00 3.74±0.79 มาก 

3.กรมปศุสัตว์ เป็นผู้รับผิดชอบโดยตรง 
ในการผลิตเนื้อโคให้เพียงพอต่อการ
บริโภค และมีความปลอดภัย 

24.19 38.71 32.26 4.84 0.00 3.82±0.86 มาก 

4.การท าธุรกิจของท่าน ท าให้ท่านมี
รายได้ดี มีความมั่นคงในชีวิต 

22.58 38.71 37.10 1.61 0.00 3.82±0.80 มาก 

5.การท าธุรกิจของท่าน สามารถสืบ
ทอดสู่รุ่นลูกได้ 

32.26 37.10 30.64 0.00 0.00 4.02±0.80 มาก 

6.การท าธุรกิจของท่าน ท าให้ท่านมี
ความสุข 

35.48 45.16 19.36 0.00 0.00 4.16±0.73 มาก 

ค่าเฉลี่ย    3.91±0.83 มาก 
 

จากตารางที่ 4-12 ศึกษาระดับความคิดเห็นด้านแรงจูงใจในการเลี้ยงโคด้านต่างๆ โดยให้
ผู้ประกอบการกลุ่มตัวอย่างเลือกตอบตามระดับความคิดเห็น 5 ระดับ คือ ระดับความคิดเห็นมาก
ที่สุด มาก ปานกลาง น้อย และไม่เห็นด้วย  พบว่า ความคิดเห็นด้านแรงจูงใจในการเลี้ยงโค อยู่ใน
ระดับมาก คือ การท าธุรกิจของท่าน ท าให้ท่านมีความสุข (4.16)  การท าธุรกิจของท่าน ท าให้ท่านมี
รายได้ดี มีความมั่นคงในชีวิต (4.02) ท่านคิดว่ารัฐบาลควรส่งเสริมให้บริโภคเนื้อโค ให้เพิ่มขึ้น  (3.87) 
กรมปศุสัตว์ เป็นผู้รับผิดชอบโดยตรง ในการผลิตเนื้อโคให้เพียงพอต่อการบริโภค และมีความ
ปลอดภัย , การท าธุรกิจของท่าน ท าให้ท่านมีรายได้ดี มีความมั่นคงในชีวิต (3.82) ท่านคิดว่าผู้บริโภค
เนื้อโคมีความปลอดภัย สินค้าได้มาตรฐาน (3.74) 

 
  
 
 

 



 
บทที่ 5 

สรุปและขอ้เสนอแนะ 

สรุป 
 จากการศึกษาแนวทางการส่งเสริมการผลิตโคเนื้อ ให้เพียงพอต่อการบริโภคในภาค

ตะวันออก โดยมีพื้นที่ที่ศึกษาใน 9 จังหวัดของภาคตะวันออก ได้แก่ ฉะเชิงเทรา ปราจีนบุรี 
นครนายก สระแก้ว สมุทรปราการ จันทบุรี ระยอง ชลบุรี และตราด  ในกลุ่มประชากรตัวอย่าง ได้แก่ 
เกษตรกรผู้เลี้ยงโคเนื้อ จ านวน 81 ราย  โรงแรม/ภัตตาคาร/ร้านอาหาร จ านวน 62 ราย และเจ้าของ
โรงฆ่าสัตว์/สถานที่จ าหน่ายเนื้อสัตว์ จ านวน  51 ราย สรุปได้ดังนี ้

1. เกษตรกรผู้เลี้ยงโคเนื้อ 
 ปัจจัยทางกายภาพ 

1.1 สภาพการเลี้ยงโคเนื้อของเกษตรกรในภาคตะวันออกพบว่า เกษตรกรที่เลี้ยงโค
เนื้อส่วนใหญ่ มีอาย ุ41-55 ปี เป็นเพศชาย ส่วนใหญ่มีพื้นที่ในการเลี้ยงสัตว์เป็นของตนเอง และมีการ
ปลูกหญ้าเลี้ยงโคมีโคเฉลี่ยมากกว่า 10 หลัก มีปัญหาในการเลี้ยงโคเนื้อคือ เกษตรกรส่วนใหญ่มีอายุ
มาก บางส่วนไม่มีพื้นที่ถือครอง และไม่ปลูกหญ้าเลี้ยงโค และขาดพ่อพันธุ์โค ซึ่งปัญหาเหล่านี้ท าให้
เป็นอุปสรรคต่อการผลิตโคเนื้อ ดังนั้นควรที่จะส่งเสริมให้เกษตรกรรุ่นใหม่ อายุน้อยหันมาเลี้ยงโคเนื้อ
ให้มากขึ้น และส่งเสริมการปลูกหญ้าให้เพิ่มขึ้น 
 ปัจจัยทางด้านเศรษฐกิจและสังคม 
 2. ด้านแรงงาน ส่วนใหญ่ใช้แรงงานในครอบครัว มีการศึกษาในระดับประถมศึกษา 
และใช้ทุนของตนเองในการเลี้ยงโค มีปัญหาคือยังมีเกษตรกรบางส่วนต้องการเงินกู้จากสถาบัน
การเงินต่างๆ เพื่อน ามาเลี้ยงโคและขยายฟาร์ม ดังนั้นควรส่งเสริมการเลี้ยงโคเนื้อให้เพิ่มขึ้นโดย
สนับสนุนแหล่งเงินทุนปลอดดอกเบ้ียหรือดอกเบ้ียราคาถูก ระยะ 5-7 ปี 
 3. ด้านการเป็นสมาชิกกลุ่ม เกษตรกรส่วนใหญ่เป็นสมาชิกกลุ่มที่ขึ้นทะเบียนกับกรม
ปศุสัตว์ มีความรู้ในการเลี้ยงโคเนื้ออย่างถูกต้อง เช่น ด้านการผสมพันธุ์โคเนื้อ ด้านการผสมเทียม 
โคเนื้อ อาหารหยาบ อาหารข้น อาหารผสมครบส่วน (TMR) วิธีการป้องกันโรค การบ าบัดน้ าเสีย
ภายในฟาร์ม และมีเจ้าหน้าที่ปศุสัตว์เป็นที่ปรึกษา ดังนั้นเจ้าหน้าที่ปศุสัตว์ควรส่งเสริมการรวมกลุ่ม
อย่างต่อเนื่อง ตลอดจนส่งเสริมการเลี้ยงสัตว์แบบแปลงใหญ่ เพิ่มผลผลิตลดต้นทุนการผลิต เพิ่ม
ประสิทธิภาพการผลิตหรือสนับสนุนปัจจัยการผลิตแก่กลุ่ม เพื่อสร้างความเข้มแข็ง ให้กับกลุ่ม
เกษตรกร 
 4. ด้านการควบคุมป้องกันโรคโคเนื้อ พบว่าเกษตรกรจะน าโคไปรับการฉีดวัคซีน
ป้องกันโรคเป็นประจ าทุกปี มีเจ้าหน้าที่ปศุสัตว์คอยดูแลรักษาโคให้ ส่วนใหญ่ไม่น าโคไปรับการตรวจ
โรคแท้งติดต่อ วัณโรคโค และมีปัญหาพยาธิภายใน/ภายนอก ซึ่งเกษตรกรยังไม่เห็นความส าคัญ 
ดังนั้นเจ้าหน้าที่ปศุสัตว์ต้องให้ค าแนะน า ฝึกอบรมให้ความรู้ประชาสัมพันธ์ ให้เกษตรกรเห็น
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ความส าคัญของปัญหาตลอดจน สนับสนุนยาถ่ายพยาธิภายใน/ภายนอกแก่เกษตรกร และปรับระบบ
การเลี้ยงโคแบบด้ังเดิมเป็นแบบประณีต (Intensive Farming) 
 5. ด้านการตลาดโคเนื้อ พบว่าเกษตรกรจะขายโคเนื้อ ให้กับพ่อค้าในท้องถิ่นเป็นส่วน
ใหญ่ ขายแบบเหมาทั้งฝูง ซึ่งตีราคาเป็นตัว โดยเจ้าของโคเป็นผู้ก าหนดราคา เนื่องจากสาเหตุ
ความคุ้นเคย ความไว้ใจ ซึ่งการซื้อขายแบบนี้ส่วนมากเกษตรกรจะเสียเปรียบ เพราะไม่มีความช านาญ 
ดังนั้น ควรส่งเสริมให้ซื้อขายโดยวิธีการชั่งน้ าหนักโคให้มากขึ้น เพื่อความเป็นธรรมทั้งสองฝ่าย 
ตลอดจน ส่งเสริมการผลิตเนื้อโคคุณภาพให้มากขึ้น ซื้อขายกันตามคุณภาพของเนื้อโค 
 6. ด้านการรับบริการจากหน่วยงานภาครัฐ พบว่ากรมปศุสัตว์เป็นหน่วยงานที่ให้บริการ
ส่งเสริมการเลี้ยงโคเนื้อมากที่สุด เช่น การเข้าไปเยี่ยมเยียนบริการด้านสุขภาพสัตว์ การฝึกอบรมการ
เลี้ยงโคเนื้อ การสร้างอาสาปศุสัตว์ แต่การที่จะท าให้เกษตรกรมีการเลี้ยงโคเนื้อเพิ่มขึ้นอย่างยั่งยืนนั้น 
กรมปศุสัตว์ต้องด าเนินการอย่างต่อเนื่อง และสม่ าเสมอสร้างการรับรู้ข่าวสารใหม่ๆ ตลอดจนหา
วิธีการสร้างแรงจูงใจให้มีอาสาปศุสัตว์ครบทุกหมู่บ้าน ตลอดจนองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น หรือ
หน่วยงานอื่นๆ ควรเข้าไปมีบทบาทในการส่งเสริมอาชีพการเลี้ยงโคเนื้อให้เพิ่มขึ้น ขยายหน่วยผสม
เทียมให้ครอบคลุมพ้ืนที่ให้มากขึ้น หรือสนับสนุนพ่อพันธ์ุตามความจ าเป็น หรือส่งเสริมการเลี้ยงโคเนื้อ 
โดยเกษตรกรกู้เงินเพื่อการลงทุน ปลอดดอกเบี้ย หรือดอกเบี้ยราคาถูกผ่อนระยะ 5-7 ปี ก็จะเป็นการ
กระตุ้นให้เกษตรกรหันมาเลี้ยงโคเนื้อเพิ่มขึ้น 

 7. ด้านปัจจัยทางจิตวิทยา ระดับความคิดเห็นของเกษตรกรด้านแรงจูงใจในการเลี้ยงโค 
อยู่ในระดับมาก คือ การเลี้ยงโคมีรายได้มากกว่าการเลี้ยงสัตว์ชนิดอื่นๆ, การเลี้ยงโคเป็นแหล่งออม
ทรัพย์อย่างหนึ่งของ ครอบครัว, การเลี้ยงโคเป็นการช่วยลดปัญหาการว่างงานในครัวเรือน, การเลี้ยง
โคเป็นอาชีพเสริมที่ส าคัญและยั่งยืนของคนในท้องถิ่น, การเลี้ยงโคเป็นการช่วยลดการอพยพการ
เคลื่อนย้ายแรงงาน, การเลี้ยงโคเป็นการปรับสภาพดินให้มีความอุดมสมบูรณ์, การเลี้ยงโคเป็นการใช้
แรงงานให้เกิดประโยชน์สูงสุด, การเลี้ยงโคเป็นการช่วยลดปริมาณการใช้ปุ๋ยเคมีลงได้, การเลี้ยงโค
เป็นการช่วยลดค่าใช้จ่ายในฟาร์มลงได้ และการเลี้ยงโคท าให้คนในครอบครัวมีสุขภาพจิตที่ดีขึ้น 

 ระดับความคิดเห็นของเกษตรกรด้านวิธีการส่งเสริมการเลี้ยงโค ส่วนใหญ่อยู่ในระดับ
มาก คือ ส านักงานปศุสัตว์เป็นหน่วยงานที่มีบทบาทในการส่งเสริมการเลี้ยงโค, การมีโอกาสได้ไป
ทัศนะศึกษาดูงานการเลี้ยงโคมีผลต่อการตัดสินใจในการเลี้ยงโค, การมีโอกาสเข้าอบรมเกี่ยวกับการ
เลี้ยงโคส่งผลให้เลี้ยงโคอย่างถูกต้องมากขึ้น, รัฐให้การสนับสนุนโดยการแจกเมล็ดพันธุ์พืชอาหารสัตว์
และให้ค าแนะน าในการท าแปลงหญ้าแก่ผู้เลี้ยงโค, การมีพื้นที่แปลงหญ้าช่วยในการตัดสินใจการเลี้ยงโค, 
การเลี้ยงโคจ าเป็นต้องมีการรวมกลุ่มเพื่อแลกเปลี่ยนเรียนรู้ในด้านการเลี้ยง, การเลี้ยงโคจ าเป็นต้องมี
การรวมกลุ่มกันขาย เพื่อต่อรองราคา, การเลี้ยงโคจะมีโอกาสได้รับความรู้จากเจ้าหน้าที่รัฐ และการ
เลี้ยงโคจะมีโอกาสได้รับความช่วยเหลือจากเจ้าหน้าทีรัฐ ส่วนอีก 2 หัวข้อ อยู่ในระดับปานกลาง คือ 
ผู้น าชุมชนเป็นผู้ที่มีบทบาทในการส่งเสริมให้มีการเลี้ยงโค และภาครัฐให้การช่วยเหลือด้านเงินกู้เพื่อ
การเกษตรมากขึ้นจึงท าให้เกษตรกรหันมาเลี้ยงโคเพิ่มขึ้น ดังนั้น จะพบว่าการเลี้ยงโคเนื้อ ท าให้
เกษตรกรมีชีวิตความเป็นอยู่ที่ดีขึ้น ซึ่งเกษตรกรก็ทราบอยู่แล้ว หลายคนอยากจะเลี้ยงโคเนื้อ แต่มี
ปัญหาในด้านพื้นทีเ่ลี้ยง ด้านความรู้ แรงงาน การจัดการฟาร์ม ด้านเงินลงทุน ดังนั้นภาครัฐควรเข้าไป
ส่งเสริมการเลี้ยงโคเนื้อให้มากขึ้น โดยการสร้างแรงจูงใจในรูปแบบต่างๆ เช่น สนับสนุนธนาคาร 
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โคเนื้อ สนับสนุนเงินกู้ปลอดดอกเบี้ย หรือดอกเบี้ยถูก จากธนาคารต่างๆ ตลอดจนส่งเสริมการผลิต
เนื้อโคคุณภาพสูง ขายได้ในราคาแพง ในรูปแบบการรวมกลุ่มการผลิต เพื่อสร้างอ านาจต่อรอง
การตลาด 

1. โรงฆ่าสัตว์   
 ปัจจัยทางกายภาพ 

1. สภาพพื้นฐานของเจ้าโรงฆ่าสัตว์ ส่วนใหญ่เป็นเพศชาย อายุ 41-55 ปี มีสมาชิกใน
ครัวเรือนเฉลี่ย 5.12 คน มีอาชีพค้าขาย ประกอบธุรกิจด้านโรงฆ่าสัตว์มากกว่า 15 ปี ปัญหาที่พบคือ
ผู้ประกอบการส่วนใหญ่มีอายุในวัยกลางคน ซึ่งถ้าหากคนเหล่านี้อายุมากขึ้นอีกก็จะท าไม่ไหว และเลิก
กิจการในที่สุด ดังน้ัน ควรส่งเสริมให้ผู้กอบการรุ่นใหม่ (Young Smart Farmer) เข้ามาสืบทอดธุรกิจ 
 ปัจจัยทางเศรษฐกิจและสังคม 
 2. ด้านแรงงาน พบว่าส่วนใหญ่จะมีแรงงานการท าธุรกิจ โดยการจ้าง ส่วนใหญ่ไม่มี
ปัญหาในการจ้างแรงงาน ด้านแหล่งเงินทุนส่วนใหญ่ใช้เงินทุนของต้นเอง แต่ก็มีปัญหาคือ บางส่วนยัง
ต้องพึ่งแหล่งเงินทุนจากสถาบันการเงินต่างๆอยู่ ดังนั้น ภาครัฐควรหาแหล่งเงินกู้ดอกเบี้ยราคาถูก แก่
ผู้ประกอบการ ตลอดจนใช้งบประมาณจากกลุ่มจังหวัด/จังหวัด สนับสนุนในการก่อสร้างโรงฆ่า โค-
กระบือมาตรฐานต่อไป เพ่ือท าให้เนื้อโคมีคุณภาพปลอดภัยส าหรับผู้บริโภค 
 3. ด้านการเป็นสมาชิกกลุ่ม ผู้ประกอบการส่วนใหญ่ไม่ เป็นสมาชิกกลุ่ม เป็น
ผู้ประกอบการรายเดี่ยว ไม่จ าเป็นต้องมีการรวมกลุ่ม มีประสบการณ์การท าธุรกิจ 10 ปีขึ้นไป ก่อตั้ง
โรงฆ่าสัตว์เอง ได้รับการฝึกอบรมเรื่องโรงฆ่าสัตว์จากกรมปศุสัตว์ เป็นประจ าและต่อเนื่อง โรงฆ่าสัตว์
ได้รับการรับรองมาตรฐานฟาร์ม และไม่มีปัญหาร้องเรียนด้านสิ่งแวดล้อม แต่ปัญหาที่พบคือ 
เกษตรกรหย่อนยาน ไม่เอาใจใส่ในการรักษามาตรฐานไว้ตลอดเวลา ดังนั้นเจ้าหน้าที่ต้องเข้มงวด 
ตรวจสอบโรงฆ่าสัตว์เป็นประจ าสม่ าเสมอ 

 4. ด้านการตลาดโคเนื้อ ส่วนใหญ่จะซื้อโคจากเกษตรกรทั่วไปเข้าโรงฆ่าสัตว์ มีการ
ช าแหละโคเนื้อวันละ 1-2 ตัว ใช้วิธีตีราคารายตัว โดยชั่งน้ าหนัก ขณะซื้อกิโลกรัมละ 80 และ 85 
บาท ปัญหาที่พบมากที่สุดในการซื้อโคเข้าโรงฆ่าคือ โคมีชีวิตราคาแพง ปัญหาที่พบคือ โคมีชีวิตราคา
แพง เนื่องจากปริมาณการผลิตไม่เพียงพอต่อความต้องการบริโภค การจะท าให้โคมีชีวิตราคาถูกลงก็
ต้องเพิ่มปริมาณการผลิตให้มากขึ้น ให้สมดุลด้านความต้องการบริโภค และปัญหาที่ส าคัญอีกประการ
หนึ่งคือ เจ้าของโรงฆ่าซื้อโคจากเกษตรกรทั่วไป ท าให้ไม่มีปริมาณ จ านวนที่แน่นอน ดังนั้น ถ้าหาก
เกษตรกรรวมกันในรูปแบบสหกรณ์ ก็จะสามารถส่งโคเนื้อเข้าโรงฆ่าสัตว์ได้ปริมาณที่แน่นอน และ
สม่ าเสมอ 

 5. ปัจจัยทางด้านจิตวิทยา พบว่าระดับความคิดเห็นของผู้ประกอบการ ด้านแรงจูงใจ
ในการเลี้ยงโคอยู่ในระดับมาก คือ การท าธุรกิจโรงฆ่าสัตว์ท าให้ท่านมีรายได้ที่มั่นคงเลี้ยงชีพได้ , การ
ท าธุรกิจโรงฆ่าสัตว์มีความมั่นคง มีรายได้ดีกว่าอาชีพอื่นๆ, การท าธุรกิจโรงฆ่าสัตว์สามารถถ่ายทอด
เป็นมรดกถึงลูกหลานได้, การท าธุรกิจโรงฆ่าสัตว์ท าให้มีความปลอดภัยในชีวิต มีชีวิตเป็นสุข, การท า
ธุรกิจโรงฆ่าสัตว์ท าให้ครอบครัวอบอุ่น, การท าธุรกิจโรงฆ่าสัตว์ท าให้สุขภาพแข็งแรง สุขภาพจิตดี 
และมี 1 หัวข้อ อยู่ในระดับปานกลาง คือ การท าธุรกิจโรงฆ่าสัตว์เป็นที่รังเกลียดของคนรอบๆ ข้าง  
ปัญหาที่พบคือ การสร้างแรงจูงใจ ให้ด าเนินธุรกิจอย่างต่อเนื่อง โดยภาครัฐสนับสนุนแหล่งเงินกู้ 
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ดอกเบี้ยถูก ควรส่งเสริมให้เกษตรกรรุ่นใหม่ Young Smart Farmer เข้าไปด าเนินธุรกิจโรงฆ่าสัตว์ 
เนื่องจากมีรายได้ดี มีความมั่นคง และคนรุ่นใหม่สามารถที่พัฒนา ปรับปรุง เพิ่มช่องทางการตลาด ใช้
เทคโนโลยี และนวัตกรรมใหม่ๆ ก็จะท าให้โรงฆ่าสัตว์มีการพัฒนาอย่างต่อเนื่อง ก้าวสู่ไทยแลนด์ 4.0 
ต่อไป 
 สถานที่จ าหน่ายเนื้อสัตว์ 
 1. ลักษณะพื้นฐานของเจ้าของสถานที่จ าหน่ายเนื้อสัตว์ พบว่า ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง 
อายุอยู่ระหว่าง 41-55 ปี มีอาชีพค้าขายมากที่สุด ประกอบธุรกิจเป็นระยะเวลา 1-5 ปี 
 2. ด้านแรงงาน ส่วนใหญ่มีแรงงานในการท าธุรกิจ คือสามี/ภรรยา มีการจ้างแรงงาน
เฉลี่ยปีละ 1 ราย แหล่งเงินทุนในการท าธุรกิจส่วนใหญ่ใช้ทุนของตัวเอง ไม่มีการกู้ยืมเงินนอกระบบ
เลย ทุนที่ใช้ในการท าธุรกิจทั้งหมด อยู่ระหว่าง 10,000-50,000 บาท/ครัวเรือน 
 3. ด้านการเป็นสมาชิกกลุ่ม ส่วนใหญ่ไม่เป็นสมาชิกกลุ่ม ไม่จ าเป็นต้องมีการรวมกลุ่ม 
 4. ความรู้ประสบการณ์ในการท าธุรกิจ สถานที่จ าหน่ายเนื้อสัตว์ ไม่ได้รับการฝึกอบรม 
เรื่องสถานที่จ าหน่ายเนื้อสัตว์จากกรมปศุสัตว์ ร้อยละ 48 และสถานที่จ าหน่ายเนื้อสัตว์ไม่ได้ตรวจ
รับรองมาตรฐานจากรมปศุสัตว์ ร้อยละ 68 และส่วนใหญ่ไม่มีปัญหาร้องเรียน เรื่องสิ่งแวดล้อม 
 5. ด้านการตลาดโคเนื้อ ส่วนใหญ่ขายเนื้อโคกิโลกรัมละมากกว่า 200 บาทขึ้นไป 
เครื่องในราคา 100-150 บาท เนื้อโครงราคามากกว่า 200 บาทขึ้นไป ปัญหาที่พบมากที่สุด คือ 
คุณภาพเนื้อโค ร้อยละ 32 ปัญหาที่พบ ได้แก่ สถานที่จ าหน่ายเนื้อโค ยังไม่ได้การรับร้องมาตรฐาน 
ร้อยละ 68 กรมปศุสัตว์ควรเร่งด าเนินการโดยเร็ว เพื่อความปลอดภัย เชื่อมั่น ของผู้บริโภค และมี
ปัญหาด้านคุณภาพของเนื้อโค คิดเป็นร้อยละ 32 แสดงให้เห็นว่า เนื้อโคที่จ าหน่ายตามเขียงต่างๆ มี
ปัญหาด้านคุณภาพของเนื้อ เช่น เป็นเนื้อโคมีอายุมาก เนื้อโคป่วนตายเองไม่ได้เชือดเอาเลือดออก ท า
ให้เนื้อโคมีกลิ่นเหม็น เน่าเสียง่าย ตลอดจนเนื้อโคคุณภาพดี เช่น เนื้อโค โคลูกผสมสายพันธ์ุยุโรป ยังมี
การจ าหน่ายน้อยมากในเขียงทั่วไป ในจังหวัดต่างๆ ดังนั้นภาครัฐควรเข้มงวดกวดขัน ในเรื่อง
มาตรฐานสถานที่จ าหน่ายเนื้อสัตว์ และส่งเสริมการเลี้ยงโคเน้ือคุณภาพให้มากขึ้น 
 6. ด้านปัจจัยทางจิตวิทยา ระดับความคิดเห็นของผู้ประกอบการด้านแรงจูงใจในการ
เลี้ยงโค อยู่ในระดับมาก คือ การท าธุรกิจสถานจ าหน่ายเนื้อสัตว์ท าให้ท่านมีรายได้มั่นคงเลี้ยงชีพได้, 
การท าธุรกิจสถานที่จ าหน่ายเนื้อสัตว์ มีความมั่นคง มีรายได้ดีกว่าอาชีพอื่นๆ, การท าธุรกิจสถานที่
จ าหน่ายเนื้อสัตว์สามารถถ่ายทอดเป็นมรดกถึงลูกหลานได้, การท าธุรกิจสถานที่จ าหน่ายเนื้อสัตว์ท า
ให้มีความปลอดภัยในชีวิต มีชีวิตเป็นสุข, การท าธุรกิจสถานที่จ าหน่ายเนื้อสัตว์ท าให้ครอบครัวอบอุ่น, 
การท าธุรกิจสถานที่จ าหน่ายเนื้อสัตว์ท าให้สุขภาพแข็งแรง สุขภาพจิตดี และมี 1 หัวข้อ อยู่ในระดับ
ปานกลาง คือ การท าธุรกิจสถานที่จ าหน่ายเนื้อสัตว์เป็นที่รังเกลียดของคนรอบๆ ข้าง  ภาครัฐควร
สร้างแรงจูงใจให้กับผู้ประกอบการ โดยการก ากับดูแล ควบคุม สถานที่จ าหน่ายเนื้อสัตว์ให้ได้
มาตรฐานทุกราย การฝึกอบรมให้ความรู้ผู้เป็นประจ าตลอดจนบังคับใช้กฎหมาย เพื่อให้เนื้อสัตว์มี
คุณภาพปลอดภัยต่อผู้บริโภค และสร้างความเชื่อมั่น ก็จะท าให้มีผู้บริโภคเนื้อโคเพิ่มขึ้น 
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 โรงแรม/ภัตตาคาร/ร้านอาหาร 
 1. ลักษณะพื้นฐานของผู้ประกอบการ พบว่าส่วนใหญ่เป็นผู้ชาย อายุ 41-55 ปี ซึ่งอยู่
ในวัยกลางคน ถ้าอายุมากขึ้นก็จะท าไม่ไหว ดังนั้นควรหาทายาทมาสืบทอดธุรกิจ 
 2. ด้านแรงงาน พบว่าส่วนใหญ่ไม่มีปัญหาในการจ้างแรงงาน ด้านแหล่งเงินทุน พบว่า
บางส่วนมีการกู้เงินจากสถาบันการเงินอยู่ รัฐควรสนับสนุนแหล่งเงินกู้ ดอกเบี้ยถูก 
 3. ด้านการตลาดโคเนื้อ ส่วนใหญ่ผู้ประกอบการจะซื้อเนื้อโคช าแหละจากร้านค้าส่ง 
ขนาดใหญ่ ร้อยละ 58.06 มีความต้องการเนื้อโคที่จะน ามาใช้ในธุรกิจเป็นเนื้อโคสด ประเภทโคขุน
สานพันธ์ุยุโรป มากที่สุด ในแต่ละวันจะใช้เนื้อโคประมาณ 1-10 กก.  โดยเนื้อโคที่รับซื้อไม่จ าเป็นต้อง
มีเครื่องหมาย Halal ซึ่งปัญหาที่พบในการซื้อเนื้อโค เพื่อมาประกอบอาหารส่วนใหญ่เนื้อโคมีราคา
แพง  ในการตัดสินใจซื้อเนื้อโคผู้ประกอบการจะไม่ค านึงถึงแบรนด์ของเนื้อโค และลูกค้าที่เข้ามาใช้
บริการส่วนใหญ่จะเป็นชาวไทย สรุปปัญหาที่พบ ได้แก่ รัฐควรส่งเสริมให้เกษตรกรมีการเลี้ยงโคเนื้อ
สายพันธ์ุยุโรปให้มากขึ้น เพื่อลิตให้ตรงกับความต้องการของผู้บริโภคโดยการใช้ การตลาดน าการผลิต 
และส่งเสริมให้มีปริมาณมากขึ้น ก็จะสามารถแก้ปัญหาโคราคาแพงได้ ตลอดจนส่งเสริมการบริโภค
เนื้อโค ในแหล่งท่องเที่ยวที่ส าคัญ ที่มีชาวยุโรปเป็นจ านวนมาก เช่น จังหวัดชลบุรี ระยอง จันทบุรี 
ตราด เป็นต้น เนื่องจากชาวยุโรปชอบบริโภคเนื้อโครองจากชาวไทย 

 4. ด้านปัจจัยทางจิตว  ทยา ระดับความคิดเห็นของผู้ประกอบการด้านแรงจูงใจในการ
เลี้ยงโค อยู่ในระดับมาก คือ  ท่านคิดว่ารัฐบาลควรส่งเสริมให้บริโภคเนื้อโค ให้เพิ่มขึ้น, ท่านคิดว่า
ผู้บริโภคเนื้อโคมีความปลอดภัย สินค้าได้มาตรฐาน, กรมปศุสัตว์ เป็นผู้รับผิดชอบโดยตรง ในการผลิต
เนื้อโคให้เพียงพอต่อการบริโภค และมีความปลอดภัย, การท าธุรกิจของท่าน ท าให้ท่านมีรายได้ดี  
มีความมั่นคงในชีวิต, การท าธุรกิจของท่าน สามารถสืบทอดสู่รุ่นลูกได้, การท าธุรกิจของท่าน ท าให้
ท่านมีความสุข 

 ในการสร้างแรงจูงใจของผู้ประกอบการ รัฐควรส่งเสริมผู้ประกอบการรายใหม่ ในด้าน
แหล่งเงินทุน ดอกเบี้ยราคาถูก ตลอดจนควบคุมคุณภาพให้ได้มาตรฐานตลอดเวลา และการขยาย
ธุรกิจไปทั่วทุกภูมิภาคของประเทศไทย โดยการเพิ่มการประชาสัมพันธ์ทางสังคมออนไลน์ ให้มากขึ้น 

ข้อเสนอแนะ 

 ข้อเสนอแนะเชิงนโยบาย 
 1. ภาครัฐควรสนับสนุนการผลิตโคคุณภาพ เพื่อผลิตเนื้อโคคุณภาพจ าหน่าย
ภายในประเทศ และต่างประเทศให้มากขึ้น ซึ่งจะท าให้โคเนื้อภายในประเทศมีราคาดีขึ้น เกษตรกรก็
จะหันมาเลี้ยงโคเน้ือมากขึ้น 
 2. ภาครัฐควรสนับสนุน ส่งเสริมการเลี้ยงแม่โคเนื้อให้มากขึ้นในภาคตะวันออก โดย
การใช้งบประมาณการจัดซื้อแม่โคเนื้อสนับสนุนเกษตรกร ในรูปแบบธนาคารโคเนื้อ เพื่อเป็นการเติม
แม่พันธุ์โคเนื้อลงในภาคตะวันออก ให้เพียงพอ 
 3. เร่งรัดปลูกพืชอาหารสัตว์ในที่ตนเอง หรือพื้นที่สาธารณะประโยชน์ ให้มากขึ้น 



57 
 

 4. ภาครัฐควรจัดหาแหล่งเงินทุนดอกเบี้ยราคาถูก หรือปลอดดอกเบี้ยผ่อนระยะ 5-7 ปี 
เพื่อสนับสนุนเกษตรกร โรงฆ่าสัตว์ สถานที่จ าหน่ายเนื้อสัตว์ โรงแรม/ภัตตาคาร/ร้านอาหาร เพื่อเพิ่ม
ปริมาณการผลิตโคเนื้อให้มากขึ้น 
 5. ส่งเสริมการผลิตโคเนื้อ ในรูปแบบอุตสาหกรรมให้มากขึ้น โดยการรวมกลุ่มการผลิต
ในรูปแบบกลุ่มเกษตรกร สหกรณ์ปศุสัตว์ วิสาหกิจชุมชน เกษตรแบบแปลงใหญ่ 
 6. ควบคุมคุณภาพการผลิตสินค้าจากเนื้อโค ให้ได้มาตรฐาน ตลอดห่วงโซ่การผลิต 
 7. กรมปศุสัตว์จัดท ายุทธศาสตร์โคเนื้อ เพื่อเป็นกรอบในการผลิตโคเนื้อ ให้มีคุณภาพ
มาตรฐาน และเพียงพอต่อการบริโภค 
 ข้อเสนอแนะเชิงปฏิบัติ 
 1. ส านักงานปศุสัตว์จังหวัดสนับสนุนแม่พันธุ์โคเนื้อ และปัจจัยการผลิตแก่เกษตรกร 
ให้มากขึ้น โดยใช้งบประมาณจากกลุ่มจังหวัด/จังหวัด หรืองบพัฒนาภาค เพื่อเพิ่มแม่พันธุ์โคเนื้อ 
 2. เร่งรัด ตรวจสอบกระบวนการผลิตสินค้าเนื้อโค ให้ได้มาตรฐาน ปลอดภัยส าหรับ
ผู้บริโภค 
 3. เพิ่มการบริการด้านผสมเทียม หรือพ่อโคพันธ์ุดี เพื่อเพิ่มปริมาณโคเนื้อพันธุ์ดี 
 4. เร่งประชาสัมพันธ์ สร้างการรับรู้ในด้านเทคโนโลยีการเลี้ยงโคเนื้อ การตลาด การ
แปรรูป เพื่อเพิ่มมูลค่าเนื้อโค 
 5. ส่งเสริมให้ซื้อขาย โดยการช่ังน้ าหนักโค เพื่อความยุติธรรมทั้งสองฝ่าย 
 6. ส่งเสริมการบริโภคเนื้อโคให้เพิ่มขึ้น โดยการจัดกิจกรรมรณรงค์บริโภคเนื้อโค 
 7. จัดท าสื่อประชาสัมพันธ์การผลิตเนื้อโคให้มากขึ้น เพ่ือสร้างการรับรู้ ขยายตลาด 
 8. น ายุทธศาสตร์โคเนื้อของกรมปศุสัตว์ เป็นกรอบแนวทางในการปฏิบัติ 
 ข้อเสนอแนะในการวิจัยต่อไป 
 ควรศึกษาปัจจัยที่มีผลต่อการแนวทางส่งเสริมการผลิตโคเนื้อ ให้เพียงพอต่อการบริโภค
ในภาคตะวันออก อื่นๆอีกเพิ่มเติม เช่น พื้นที่สาธารณะประโยชน์ เพื่อปลูกพืชอาหารสัตว์ แหล่ง
วัตถุดิบอาหารสัตว์ เพื่อท าให้ได้ข้อมูล เพื่อสรุปและวิจารณ์ผลการศึกษาตามวัตถุประสงค์ สมบูรณ์
ยิ่งขึ้น 
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แบบสอบถาม 
แบบสัมภาษณเ์ลขที่............ 

                              แบบสอบถาม (ส าหรับเกษตรกรผู้เลี้ยงโคเนื้อ) 
เรื่อง แนวทางการส่งเสริมการผลิตโคเนื้อ ให้เพยีงพอต่อการบริโภคในภาคตะวันออก 

____________________________________________________ 
แบบสอบถามนี้ เป็นการศึกษาแนวทางการผลิตโคเนื้อให้เพียงพอต่อการบริโภคในภาค

ตะวันออก เพื่อใช้เป็นข้อมูลในการส่งเสริมการผลิตโคเนื้อ ให้เพียงพอต่อการบริโภคในภาค
ตะวันออก ประกอบด้วย 3 ส่วนหลัก และ 78 ข้อย่อย ขอความกรุณาตอบและหรือแสดงระดับ
ความต้องการ ระดับของปัญหา ฯลฯ ให้ครบทุกข้อ เพื่อความสมบูรณ์ของข้อมูล และขอขอบคุณ
มาอย่างสูง ณ โอกาสนี้ 

กรุณาท าเครื่องหมาย    ลงใน  (   )  ตามความจริง 
ส่วนที่ 1 ปัจจยัทางกายภาพ 
1.ข้อมูลพื้นฐานบางประการของเกษตรกรผู้เลี้ยงโคเนื้อ 

1. เพศ  (      ) ชาย  (      ) หญิง 
 2. อาย ุ 
   (      )  ไม่เกิน 40 ป ี (      ) 41 – 55 ป ี (     )  มากกว่า 55 ปี
  
 3. สถานภาพการสมรส 
   (      ) สมรส  (      ) โสด  (     ) หม้าย 

 4. สถานภาพทางสังคม 
   (      ) ไม่มีต าแหน่ง  (      )  กรรมการหมู่บ้าน 
   (      ) สมาชิก  อ.บ.ต.    (      )  ผู้ใหญ่บ้าน  

(      )  อื่นๆ (ระบุ) ............................................................................. 
5.  จ านวนสมาชิกในครัวเรือน.............................คน/ครัวเรือน 

 6. อาชีพหลัก 
   (      ) ท านา     (      ) ท าไร ่     (      )  รับราชการ    
   (      ) เลี้ยงสตัว์   (      ) ค้าขาย    

 
7. พื้นที่ถือครองทางการเกษตร (ไร่/ครัวเรอืน) 

   (      )  ไม่มีพ้ืนที่ถือครอง  (      ) มีพื้นทีถ่ือครอง ..................... ไร่ 
8.  พื้นที่ใช้ในการเลี้ยงโค (ไร่/ครัวเรือน) 

           (      ) ไม่มีพื้นที่   (      ) มีพื้นที ่………………..ไร่  
 9. พื้นที่ใช้ปลูกหญ้า (ไร่/ครวัเรือน) 
           (      ) ไม่มีพื้นที่   (      ) มีพื้นที ่………………..ไร่  
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10.  การเช่าที่ดินเพ่ือใช้ในการเลี้ยงโค (ไร่/ครัวเรือน)   
  (      )  ไม่ได้เช่า   (      ) ได้เช่า   จ านวนที่ดินที่เช่า…………ไร ่
 11.  จ านวนโคเนื้อที่เกษตรกรเลี้ยง 

11.1  จ านวนโคพ่อพันธ์ุ (ตัว/ครัวเรือน) 
  (      )ไมม่ีพ่อพันธุ์  (      ) มีพ่อพันธุ์ จ านวน......................ตัว  
    11.2  จ านวนลูกโค-โครุ่นเพศผู้ (ตัว/ครัวเรอืน) 
                     (      ) ไมม่ีลูกโค-โครุ่นเพศผู ้ (      ) มีลูกโค-โครุ่นเพศผู ้   
                                        จ านวนโครุ่นเพศผู้ที่มี …………...ตัว 

  11.3 จ านวนโคแม่พันธุ์  (ตัว/ครัวเรือน) 
    (      ) ไมม่ีโคแม่พันธุ์  (      ) มีโคแมพ่ันธ์ุ    
                            จ านวนโคแม่พันธุ์ที่ม…ี………..ตัว 

11.4  จ านวนลูกโคเพศเมีย – โคสาว (ตัว/ครัวเรือน) 
  (      )  ไม่มีลกูโค –โคสาว  (      ) มีลูกโค –โคสาว     
           จ านวนลูกโค – โคสาวที่ม ี.......... ตัว 
  11.5  จ านวนโคทั้งหมดที่มี .................ตัว/ครัวเรือน  

11.6  มูลค่ารวมโคทั้งหมด .......................... บาท  

ส่วนที่ 2 ปัจจยัทางเศรษฐกจิ – สังคม 

2.1 จ านวนแรงงาน 

  2.1.1 จ านวน แรงงานในการเลี้ยงโคเนื้อ...............................คน/ครัวเรือน 

          แรงงานที่ใช้เลี้ยงโค ตอบได้มากกว่า 1 ชื่อ ได้แก ่

  (      )  เลี้ยงเอง   (      )  ภรรยา/สามี (      )  ลูก 

  (      )  พ่อ/แม่   (      )  จ้างคนอื่นๆ 

2.2 ระดับการศึกษา 

  (      )  ระดับประถมศึกษา   (      )  ระดับมัธยมศึกษาตอนต้น 

(      )  ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย  (      )  ระดับปริญญาตรีหรอืสูงกว่า 

2.3 แหล่งเงินทุนในการเลี้ยงโค 

2.3.1  เงินทุนของตัวเอง  (บาท/ครัวเรือน) 
(     )  ไม่ใช้เงินทุนของตัวเอง    (     ) ใช้เงินทุนของตัวเอง ............บาท 
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2.3.2  เงินทุนกู้ยืมในระบบ  ได้แก่  

   2.3.2.1 เงินทนุกู้จาก ธ.ก.ส. (บาท/ครัวเรือน)   
    (      ) ไม่ได้กู ้  (      )  กู้ ........................... บาท 
   

2.3.2.2 เงินทนุกู้จากธนาคารพาณิชย์ (บาท/ครัวเรือน) 
    (      ) ไม่ได้กู ้  (      )  กู้ ........................... บาท 
   
   2.3.2.3 เงินทุนกู้จากกองทุนหมู่บ้าน 1   ล้านบาท (บาท/ครัวเรือน) 
    (      ) ไม่ได้กู ้  (      )  กู้ ........................... บาท 
  
   2.3.3 เงินทุนกู้ยืมนอกระบบ (บาท/ครัวเรือน) 
                 (      ) ไม่ได้กู ้   (      )  กู้ ........................... บาท 

2.3.4 เงินทุนในการเลี้ยงโครวมทั้งหมด .............................บาท/ครัวเรือน 

2.4 การเป็นสมาชิกกลุ่ม 

2.4.1 ท่านเป็นสมาชิกกลุ่มเลี้ยงสัตว์หรือไม่ 
(      ) เป็น    (      )  ไม่เป็น 

 
2.4.2 ท่านเป็นสมาชิกกลุ่มเลี้ยงสัตว์แบบใด 

   (      )  กลุ่มเกษตรกรจดทะเบียน  (      )  กลุ่มสหกรณ ์

 (      )  กลุ่มวิสาหกิจชุมชน  (      )  กลุ่มขึน้ทะเบียนกับกรมปศุสัตว ์

2.4.3 การที่จะท าให้อาชีพการเลี้ยงโคเน้ือประสบผลส าเรจ็ ท่านคิดว่าการรวมกลุ่ม
ของเกษตรกร มีความจ าเป็นหรือไม่ 

(      )   จ าเป็น    (      )   ไม่จ าเป็น 

 2.5 ความรูใ้นการเลี้ยงโคเนื้อ 

  2.5.1 ท่านมีความรู้ในด้านพันธุ์โคเนื้ออย่างถูกต้อง 
(      )    ใช ่   (      )     ไมใ่ช่ 

2.5.2 ท่านมีความรู้ในการผสมพันธ์ุโคเนื้อเป็นอย่างดี 
(      )    ใช ่   (      )     ไมใ่ช่ 

2.5.3 ท่านมีความรู้ในเรื่องผสมเทียมโคเนื้อเป็นอย่างดี 
(      )    ใช ่   (      )     ไมใ่ช่ 

2.5.4 ท่านรู้จกัอาหารหยาบ,อาหารข้น 
(      )    ใช ่   (      )     ไมใ่ช่ 

2.5.5 ท่านรู้จกัอาหารผสมครบส่วน (TMR) 
(      )    ใช ่   (      )     ไมใ่ช่ 
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2.5.6 ท่านรู้จกัการปูองกันโรค ใหแ้ก่ โคเนือ้ 
(      )    ใช ่   (      )     ไมใ่ช่ 

2.6 การจัดการฟาร์มโคเนื้อ 
  2.6.1 ท่านมีการวางแผนผังฟาร์มโคเนื้อ หรือไม ่

(      )    ม ี   (      )    ไม่ม ี
2.6.2 ท่านมีระบบปูองกันโรคเข้าฟาร์ม เช่น มีอ่างน้ ายาฆ่าเช้ือ น้ ายาพ่นรถ 

ยานพาหนะเข้าออกฟาร์ม 
(      )    ม ี   (      )    ไม่ม ี

2.6.3 ท่านมีระบบก าจัดขยะมูลฝอย และการบ าบัดน้ าเสียภายในฟาร์ม 
(      )    ม ี   (      )    ไม่ม ี

2.6.4 ท่านมีใครเป็นที่ปรึกษา ให้ค าแนะน าในการแก้ปัญหาการเลี้ยงโคเนื้อ 
(      )    เจ้าหน้าที่ปศุสัตว ์ (      )    สัตวแพทย์เอกชน     
(      )    อาสาปศุสัตว์  (      )    อื่นๆ ระบุ....................     

2.6.5 ท่านมีการส ารองอาหารสัตว์ไว้ในยามคลาดแคลน 
(      )    ฟางแห้ง  (      )    หญ้าแห้ง     
(      )    ข้าวโพดหมัก  (      )    หญ้าหมัก 
(      )    อื่นๆ ระบุ...........................  

  2.6.6 ท่านมีการเลี้ยงโคเนื้อแบบประณีต (Intensive Farming ) 
(      )    ใช ่   (      )    ไม่ใช ่

 
 2.7 การควบคุมป้องกนัโรคโคเนื้อ 
  2.7.1 ท่านได้รับการฉีดวัคซีนปูองกันโรคสัตว์ประจ าปี 

 (      )    ใช ่   (      )    ไม่ใช ่
2.7.2 โคเนื้อท่านได้รับการตรวจโรคแท้งติดต่อ 

(      )    ใช ่   (      )    ไม่ใช ่
2.7.3 เวลาโคเนื้อปุวย ท่านท าอย่างไร 

(      )   ซื้อยามาฉีดเอง  (      )   อาสาปศุสัตว์มารักษาให้ 
(      )   เจ้าหน้าที่ปศุสัตว์รักษาให้ (      )   สัตวแพทย์เอกชน 

  2.7.4 โคเนื้อของท่านได้รับการตรวจวัณโรค 
(      )    ใช ่   (      )    ไม่ใช ่

  2.7.5 โคเนื้อของท่านมีปัญหา เรื่องพยาธิภายใน / ภายนอก 
(      )    ใช ่   (      )    ไม่ใช ่
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 2.8 การตลาดโคเนื้อ 
  2.8.1 ท่านขายโคเฉลี่ยปีละกี่ตัว 
   (      )    ไม่ไดข้าย  (      )    ปีละ 1- 5 ตัว 

(      )    ปีละ 6 - 10 ตัว  (      )    มากกว่า 11 ตัวขึ้นไป 
  2.8.2 รายได้จากการโคปีละกี่บาท 
   (      )    ไม่ไดข้าย  (      )   ปลีะ 30,000 – 150,000 บาท
   (      )    ปีละ 180,000 – 300,000 บาท  

(      )    มากกว่า 330,000 บาทขึ้นไป 
  2.8.3 ท่านขายโคเนื้อให้กับใครมากที่สุด 

(      )    พ่อคา้ท้องถิ่น  (      )    เจ้าของเขียงเนื้อในท้องถิ่น 
(      )    พ่อคา้คนกลางจากต่างจังหวัด (      )    อื่นๆ ระบุ.............. 

  2.8.4 ท่านขายโคเนื้อให้แกพ่่อค้าแบบใด 
   (      )    แบบเหมาทั้งฝูง  (      )    แยกขาย รายตัว 
  2.8.5 ท่านขายโคเนื้อให้แกพ่่อค้า โดยวิธีการใด 

(      )    ตีราคาเป็นตัว  (      )    วิธีการช่ังน้ าหนัก 
  2.8.6 ผู้ก าหนดราคาซื้อขายโคมีชีวิต คือใคร 

(      )    เจ้าของโค  (      )    พ่อคา้คนรับซื้อ 
(      )    สหกรณ์ก าหนดราคาให ้  

  2.8.7 ท่านคิดว่าตลาดโคเนื้อมีชีวิตควรด าเนินการในรูปแบบใด จึงมีความยั่งยืนได้
ก าไรมากที่สุด   

   (      )   ขายเองให้พ่อค้าคนกลาง  
(      )   รวมกลุ่มกันขายในรปูแบบสหกรณ ์

   (      )    ขายให้โรงฆ่าสัตว์โดยตรง 
 2.9 การรับบรกิารจากหน่วยงานภาครัฐ 

 2.9.1 หน่วยงานที่ให้บริการ ส่งเสริมการเลี้ยงโค  (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
         (      ) กรมปศุสัตว ์   

(      )   องค์การปกครองส่วนท้องถิ่น (อบต./อบจ./เทศบาล) 
     )    (    เอกชน          )    ( ส านักงานการปฏิรูปที่ดินเพื่อการเกษตร (ส.ป.ก.)  
     (      )   กรมส่งเสริมการเกษตร   (      ) อื่นๆ (กลุ่มผู้เลี้ยงโคในหมู่บ้าน)
     (      )   ไม่เคยได้รับบริการจากหน่วยงานใดๆ                          
           

2.9.2  การเคยได้รับการเยี่ยมเยียนจากเจ้าหน้าที่ปศุสัตว์ 
  (      ) ไม่เคย   (      ) เคย     
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2.9.3  การใช้บริการด้านสุขภาพโคจากหน่วยงานของกรมปศุสัตว ์
 (      ) ไม่เคย   (      ) เคย     

     ชนิดที่ได้รับบริการ (ตอบได้มากกว่า  1   ข้อ) 
       (      ) ฉีดวัคซีนปากและเท้าเปื่อย หรือคอบวม 
        (      ) ยาถ่ายพยาธภิายใน   
       (      ) ยาก าจัดพยาธิภายนอก   
        (      ) แร่ธาตุก้อน    
         (      ) เอกสารค าแนะน า    
   

2.9.4  การมีส่วนร่วมสนับสนุนหน่วยงานกรมปศุสัตว์ของเกษตรกร  
    (      )  ไม่มีส่วนร่วม    (      )  เป็นอาสาปศุสัตว ์
    (      ) ฟาร์มสาธิต  หรือแหล่งศึกษาดูงาน   (      )  บริจาคทรัพย์สิน /เงิน
   

2.9.5  การยืมโคเน้ือเพ่ือการผลิตจากหน่วยงานต่างๆ ของเกษตรกร 
       (      ) ไม่มีการยืม    (      ) มีการยืม  
 
  2.9.6  การจัดท าสมุดทะเบียนฟาร์ม หรือการบันทึกรายรับรายจ่ายในการเลี้ยงโค 
         (      ) ไม่ได้บันทึก   (      )  ไดบ้นัทึก  
 

2.9.7  ประสบการณ์เข้ารับการฝึกอบรมการเลี้ยงโค    
   (      )             ไม่เคยฝึกอบรม     (      ) เคยฝึกอบรม......... ครั้ง  
 

2.9.8 การได้รับข้อมูลข่าวสารการเลี้ยงโค (ตอบได้มากกว่า 1  ข้อ) 
   (      ) เจ้าหนา้ที่ปศุสัตว ์   (      ) เพื่อนเกษตรกรด้วยกัน 
   (      ) ก านัน ผู้ใหญ่บ้านหรือผู้น าชมุชน   (      ) อาสาปศุสัตว์ (อ .ส .ป.)
   (      ) หอกระจายข่าวหมู่บ้าน      (      ) โทรทัศน์    
   (      ) เอกสาร  หรือคู่มือ       )  (  หนังสือพิมพ ์  
   (      ) ไม่เคยได้รับข้อมูลข่าวสารจากสื่อใดๆ   
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ส่วนที่ 3 ปัจจัยทางจิตวิทยา 
 3.1 ด้านแรงจูงใจในการเลี้ยงโคเนื้อ 
 3.1 ท่านเห็นด้วยต่อข้อค าถามต่อไปนี้ มากน้อยเพียงใด 

ข้อค าถาม 
มากที่สุด 

(5) 
มาก 
(4) 

ปานกลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

ไม่เห็นด้วย 
(1) 

ความคิดเห็นด้านแรงจูงใจในการ
เลี้ยงโค 
1.การเลี้ยงโคมีรายได้มากกว่าการ
เลี้ยงสัตว์ชนิดอื่นๆ 
2.การเลี้ยงโคเป็นแหล่งออมทรัพย์
อย่างหนึ่งของ ครอบครัว 
3.การเลี้ยงโคเป็นการช่วยลดปัญหา
การว่างงานใน ครัวเรือน 
4.การเลี้ยงโคเป็นอาชีพเสริมที่ส าคัญ
และยั่งยืนของคนในทอ้งถิ่น 
5.การเลี้ยงโคเป็นการช่วยลดการ
อพยพการเคลื่อนย้ายแรงงาน 
6. การเลี้ยงโคเป็นการปรับสภาพดิน
ให้มีความอุดมสมบูรณ ์
7.การเลี้ยงโคเป็นการใช้แรงงานให้
เกิดประโยชน์สูงสุด 
8 .  การ เลี้ ย ง โค เป็นการช่ วยลด
ปริมาณการใช้ปุ๋ยเคมีลงได้ 
9 . ก า ร เ ลี้ ย ง โค เป็ นกา รช่ ว ยลด
ค่าใช้จ่ายในฟาร์มลงได ้
1 0 .  ก า ร เ ลี้ ย ง โ ค ท า ใ ห้ ค น ใ น
ครอบครัวมีสุภาพจิตที่ดีขึ้น  
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3.2 ด้านวิธีการส่งเสริมการเลี้ยงโคเนื้อ 

ข้อค าถาม มากที่สุด 
(5) 

มาก 
(4) 

ปานกลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

ไม่เห็นด้วย 
(1) 

ความคิดเห็นด้านวิธีการส่งเสริม
การเลี้ยงโค 
1.ผู้น าชุมชนเป็นผู้ที่มีบทบาทในการ
ส่งเสริมให้มีการเลี้ยงโค 
2.ส านักงานปศุสัตว์เป็นหน่วยงานที่
มีบทบาทในการส่งเสริมการเลี้ยงโค 
3.การมีโอกาสได้ไปทัศนะศึกษาดู
งานการเลี้ยงโคมีผลต่อการตัดสินใจ
ในการเลี้ยงโค  
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3.2 ด้านวิธีการส่งเสริมการเลี้ยงโคเนื้อ (ต่อ) 

ข้อค าถาม 
มากที่สุด 

(5) 
มาก 
(4) 

ปานกลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

ไม่เห็นด้วย 
(1) 

ความคิดเห็นด้านวิธีการส่งเสริม
การเลี้ยงโค 
4.ภาครัฐให้การช่วยเหลือด้านเงินกู้
เพื่ อการ เกษตรมากขึ้ นจึ งท า ให้
เกษตรกรหันมาเลี้ยงโคเพิ่มขึ้น 
5.การมีโอกาสเข้าอบรมเกี่ยวกับการ
เลี้ยงโคส่งผลให้เลี้ยงโคอย่างถูกต้อง
มากขึ้น 
6.รัฐให้การสนับสนุนโดยการแจก
เมล็ดพันธุ์พืชอาหารสัตว์และให้
ค าแนะน าในการท าแปลงหญ้าแก่ผู้
เลี้ยงโค 
7.การมีพื้นที่แปลงหญ้าช่วยในการ
ตัดสินใจการเลี้ยงโค 
8 .การ เลี้ ย ง โคจ า เป็นต้องมีการ
รวมกลุ่มเพื่อแลกเปลี่ยนเรียนรู้ใน
ด้านการเลี้ยง 
9 .การ เลี้ ย ง โคจ า เป็นต้องมี การ
รวมกลุ่มกันขาย เพื่อต่อรองราคา 
10.การเลี้ยงโคจะมีโอกาสได้รับ
ความรู้จากเจ้าหน้าที่รัฐ 
11.การเลี้ยงโคจะมีโอกาสได้รับ
ความช่วยเหลือจากเจ้าหน้าทรีัฐ 
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แบบสัมภาษณเ์ลขที่............ 
                                          แบบสอบถาม (ส าหรับโรงแรม/ภัตตาคาร/ร้านอาหาร) 

เรื่อง แนวทางการส่งเสริมการผลิตโคเนื้อ ให้เพยีงพอต่อการบริโภคในภาคตะวันออก 
____________________________________________________ 

แบบสอบถามนี้ เป็นการศึกษาแนวทางการผลิตโคเนื้อให้เพียงพอต่อการบริโภคในภาค
ตะวันออก เพื่อใช้เป็นข้อมูลในการส่งเสริมการผลิตโคเนื้อ ให้เพียงพอต่อการบริโภคในภาค
ตะวันออก ประกอบด้วย 3 ส่วนหลัก และ 26 ข้อย่อย ขอความกรุณาตอบและหรือแสดงระดับ
ความต้องการ ระดับของปัญหา ฯลฯ ให้ครบทุกข้อ เพื่อความสมบูรณ์ของข้อมูล และขอขอบคุณ
มาอย่างสูง ณ โอกาสนี้ 

กรุณาท าเครื่องหมาย    ลงใน  (   )  ตามความจริง 
ส่วนที่ 1 ปัจจัยทางกายภาพ 
1.ข้อมูลพื้นฐานบางประการของ โรงแรม / ภัตตาคาร / ร้านอาหาร 

1.1 เพศ  (      ) ชาย  (      ) หญิง 
 1.2 อายุ  
   (      )  ไม่เกิน 40 ป ี (      ) 41 – 55 ป ี (      ) มากกว่า 55 ปี
  
 1.3 สถานภาพการสมรส 
   (      ) สมรส  (      ) โสด  (      ) หม้าย 
 

 1.4 สถานภาพทางสังคม 
   (      ) ไม่มีต าแหน่ง (      )  กรรมการหมู่บ้าน 
   (      ) สมาชิก  อ.บ.ต.   (      )  ผู้ใหญบ่้าน  

(      )  อื่นๆ (ระบุ) ..................................................... 
 

1.5  จ านวนสมาชิกในครัวเรือน .............................คน/ครัวเรือน 
 

 1.6 อาชีพหลัก 
   (      ) ท านา     (      ) ท าไร ่     (      )  รับราชการ    
   (      ) เลี้ยงสตัว์   (      ) ค้าขาย    
 1.7 พื้นที่ในการก่อสร้างโรงแรม / ภัตตาคาร / ร้านอาหาร 
   (      ) เช่า (      ) มีพื้นทีข่องตนเอง จ านวน.........(ไร-่งาน-ตารางวา) 
 1.8 ประกอบธุรกิจด้านโรงแรม / ภัตตาคาร / ร้านอาหาร มากี่ป ี
   (      )  1 – 5 ป ี (      ) 6 - 10 ปี  (      )  11 - 15 ปี
   (      )  มากกว่า 15 ปี 
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ส่วนที่ 2 ปัจจยัทางการเศรษฐกิจ – สังคม 
 2.1 จ านวนแรงงานในการท าธุรกิจ..............................คน/ครัวเรือน แรงงานที่ใช้ท า
ธุรกิจ ได้แก ่

(      ) ตนเอง     (      ) ภรรยา/สาม ี     (      )  ลูก    
(      ) พ่อ – แม ่ (      ) จ้างคนอื่น        

  2.1.1 มีการจ้างแรงงาน ปีละ ......................... ราย 
  2.1.2 ค่าใช้จ่ายในการจ้างแรงงาน เป็นเงิน .........................บาท/คน/ปี 
  2.1.3 มีปัญหาในการจ้างแรงงานหรือไม ่

(      ) ไม่ม ี   (      ) มี ระบปุัญหา........................ 
 

 2.2 ระดับการศึกษาของผู้ประกอบการ 
(      ) ระดับประถมศึกษา  (      ) ระดับมัธยมศึกษา

ตอนต้น 
(      ) ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย (      ) ระดับปริญญาตรีหรือ

สูงกว่า 
 2.3 แหล่งเงินทุนในการท าธุรกิจ 
  2.3.1 เงินทุนของตัวเอง (บาท/ครัวเรือน) 
   (      ) ไม่ใช้เงินทุนของตนเอง (      ) ใช้เงินทุนของตนเอง.......... บาท 
  2.3.2 เงินทุนกู้ยืมในระบบ ไดแ้ก ่
   2.3.2.1 เงินกู้จาก ธ.ก.ส. (บาท/ครัวเรือน) 
   (      ) ไม่ได้กู ้   (      ) กู้...............................บาท 
   2.3.2.2 เงินกู้จากธนาคารพาณิช (บาท/ครัวเรือน) 
   (      ) ไม่ได้กู ้   (      ) กู้...............................บาท 
   2.3.2.3 เงินกู้ยืมนอกระบบ (บาท/ครัวเรือน) 

(      ) ไม่ได้กู ้   (      ) กู้...............................บาท 
2.3.2.4 เงินกู้ทุนในการท าธุรกิจ..............................บาท/ครัวเรือน 

 2.4 การตลาดโคเนื้อ 
  2.4.1 ท่านซื้อเนื้อโคช าแหละจากแหล่งใด 
   (      ) จากโรงฆ่าสัตว์  (      ) จากร้านค้าส่ง ขนาดใหญ ่
    (      ) จากผู้ประกอบการรายย่อย (      ) อื่นๆ ระบุ .............................. 
   2.4.2 ท่านมีความต้องการเนื้อโค แบบใด 
    (      ) แช่เย็น  (      )  เนื้อโคสด  (      ) เนื้อโคแช่แข็ง 
   2.4.3 เนื้อโคที่ท่านต้องการปริมาณมาก มลีูกค้าต้องการบริโภคมาก ได้แก่ เนื้อโคที่

ผลิตจากโคประเภทใด 
    (      ) เนื้อโคขุนสายพันธ์ุยุโรป (      ) เนื้อโคมัน 
    (      ) เนื้อโคพื้นเมอืง  (      ) เนื้อโคนม 
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    (      ) อื่นๆ ระบุ.............................  
   2.4.4 ภัตตาคาร/โรงแรม ของท่าน ต้องการเนื้อโควันละเท่าใด จ านวน.........กก./วัน 
   2.4.5 เนื้อโคที่ท่านรับซื้อจ าเป็นต้องมีเครื่องหมาย Halal หรือไม ่
    (      ) จ าเป็น   (      ) ไม่จ าเป็น 
   2.4.6 ท่านมีปญัหาในการซื้อเนื้อโค เพื่อมาประกอบอาหารในด้านใด (ตอบได้

มากกว่า 1 ข้อ) 
    (      ) คุณภาพของเนื้อโค  (      ) ปัญหาฮาลาล 
    (      ) หาซื้อเนื้อโคไม่ได ้  (      ) เนื้อโคมีราคาแพง 
    (      ) อื่นๆ ระบุ...................... 
   2.4.7 ท่านคิดว่า แบรนด์ ของเนื้อโคมีผลต่อการตัดสินใจซื้อเนื้อโคของท่าน 
    (      ) ใช ่   (      ) ไม่ใช ่
   2.4.8 ลูกค้าของท่านส่วนใหญ่เป็นชนชาติใด 
    (      ) ชาวไทย  (      ) ชาวยุโรป  (      ) ชาวจีน 
    (      ) ชาวอินเดีย (      ) อื่นๆ ระบุ............................... 
 
ส่วนที่ 3 ปัจจยัทางจิตวิทยา 
 3.1ด้านแรงจงูใจ 

ข้อค าถาม 
มาก
ที่สุด 
(5) 

มาก 
(4) 

ปานกลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

ไม่เห็นด้วย 
(1) 

ความคิดเห็นด้านแรงจูงใจในการ
เลี้ยงโค 
 1.ท่านคิดว่ารัฐบาลควรส่งเสริมให้
บริโภคเนื้อโค ให้เพิ่มขึ้น 
2.ท่านคิดว่าผู้บริโภคเนื้อโคมีความ
ปลอดภัย สินค้าได้มาตรฐาน 
3.กรมปศุสัตว์  เป็นผู้ รับผิดชอบ
โดยตรง  ในการผลิ ต เนื้ อ โ ค ให้
เพียงพอต่อการบริโภค และมีความ
ปลอดภัย 
4.การท าธุรกิจของท่าน ท าให้ท่านมี
รายได้ดี มีความมั่นคงในชีวิต 
5.การท าธุรกิจของท่าน สามารถสืบ
ทอดสู่รุ่นลูกได ้
6.การท าธุรกิจของท่าน ท าให้ท่านมี
ความสุข 
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…………. 
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แบบสัมภาษณเ์ลขที่............ 
แบบสอบถาม  

(ส าหรับเจ้าของโรงฆ่าสัตว์/สถานที่จ าหน่ายเน้ือสัตว์) 
เรื่อง แนวทางการส่งเสริมการผลิตโคเนื้อ ให้เพยีงพอต่อการบริโภคในภาคตะวันออก 

____________________________________________________ 
แบบสอบถามนี้ เป็นการศึกษาแนวทางการผลิตโคเนื้อให้เพียงพอต่อการบริโภคในภาค

ตะวันออก เพื่อใช้เป็นข้อมูลในการส่งเสริมการผลิตโคเนื้อ ให้เพียงพอต่อการบริโภคในภาค
ตะวันออก ประกอบด้วย 3 ส่วนหลัก และ 35 ข้อย่อย ขอความกรุณาตอบและหรือแสดงระดับ
ความต้องการ ระดับของปัญหา ฯลฯ ให้ครบทุกข้อ เพื่อความสมบูรณ์ของข้อมูล และขอขอบคุณ
มาอย่างสูง ณ โอกาสนี้ 

กรุณาท าเครื่องหมาย    ลงใน  (   )  ตามความจริง 
ส่วนที่ 1 ปัจจยัทางการเกษตร 
1.ข้อมูลพื้นฐานบางประการของเจ้าของโรงฆ่าสัตว์ / สถานที่จ าหน่ายเนื้อสัตว์ 

1.1 เพศ  (      ) ชาย  (      ) หญิง 
 1.2 อายุ  
   (      )  ไม่เกิน 40 ป ี (      ) 41 – 55 ป ี (      ) มากกว่า 55 ปี
  
 1.3 สถานภาพการสมรส 
   (      ) สมรส  (      ) โสด  (      ) หม้าย 

 1.4 สถานภาพทางสังคม 
   (      ) ไม่มีต าแหน่ง  (      )  กรรมการหมู่บ้าน 
   (      ) สมาชิก  อ.บ.ต.    (      )  ผู้ใหญบ่้าน  

(      )  อื่นๆ (ระบุ) .................................................. 
1.5  จ านวนสมาชิกในครัวเรือน .............................คน/ครัวเรือน 

 1.6 อาชีพหลัก 
   (      ) ท านา     (      ) ท าไร ่     (      )  รับราชการ    
   (      ) เลี้ยงสัตว์   (      ) ค้าขาย    
 1.7 พื้นที่ในการสร้างโรงฆ่าสัตว์ 
   (      ) ไม่มีพื้นที่  (      )  มีพื้นที ่จ านวน......................ไร่ 
 1.8 ประกอบธุรกิจด้านโรงฆ่าสัตว์ จ าหน่ายเน้ือสัตว์มากี่ป ี
   (      )  1 – 5 ป ี (      ) 6 - 10 ปี  (      )  11 - 15 ปี 

(      )  มากกว่า 15 ปี 
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ส่วนที่ 2 ปัจจยัทางการเศรษฐกิจ – สังคม 
 2.1 จ านวนแรงงานในการท าธุรกิจ..............................คน/ครัวเรือน แรงงานที่ใช้ท า
ธุรกิจ ได้แก ่

(      ) ตนเอง     (      ) ภรรยา/สาม ี     (      )  ลูก    
(      ) พ่อ – แม ่ (      ) จ้างคนอื่น        

  2.1.1 มีการจ้างแรงงาน ปีละ ......................... ราย 
  2.1.2 ค่าใช้จ่ายในการจ้างแรงงาน เป็นเงิน .........................บาท/คน/ปี 
  2.1.3 มีปัญหาในการจ้างแรงงานหรือไม ่

(      ) ไม่ม ี   (      ) มี ระบปุัญหา........................ 
 2.2 ระดับการศึกษาของผู้ประกอบการ 

(      ) ระดับประถมศึกษา  (      ) ระดับมัธยมศึกษาตอนต้น 
(      ) ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย (      ) ระดับปริญญาตรีหรือสูงกว่า 

 2.3 แหล่งเงินทุนในการท าธุรกิจ 
  2.3.1 เงินทุนของตัวเอง (บาท/ครัวเรือน) 
   (      ) ไม่ใช้เงินทุนของตนเอง (      ) ใช้เงินทุนของตนเอง............บาท 
  2.3.2 เงินทุนกู้ยืมในระบบ ไดแ้ก ่
   2.3.2.1 เงินกู้จาก ธ.ก.ส. (บาท/ครัวเรือน) 
   (      ) ไม่ได้กู ้   (      ) กู้...............................บาท 
   2.3.2.2 เงินกู้จากธนาคารพาณิช (บาท/ครวัเรือน) 
   (      ) ไม่ได้กู ้   (      ) กู้...............................บาท 
   2.3.2.3 เงินกู้ยืมนอกระบบ (บาท/ครัวเรือน) 

(      ) ไม่ได้กู ้   (      ) กู้...............................บาท 
2.3.2.4 เงินกู้ทุนในการท าธุรกิจ..............................บาท/ครัวเรือน 

 2.4 การเป็นสมาชิกกลุ่ม 
  2.4.1 ท่านเป็นสมาชิกของกลุ่มเลี้ยงสัตว์หรือไม่ 

(      ) เป็น   (      ) ไม่เป็น 
  2.4.2 ท่านเป็นสมาชิกของกลุ่มเลี้ยงสัตว์ แบบใด 

(      ) กลุ่มการเกษตรจดทะเบียน  (      ) กลุ่มสหกรณ ์
(      ) กลุ่มวิสาหกิจชุมชน  (      ) สมาคม/ชมรม 

  2.4.3 การที่จะท าให้การประกอบธุรกิจการฆ่าสัตว์ และจ าหน่ายเนื้อสัตว์ให้ประสบ
ผลส าเร็จ ท่านคิดว่าการรวมกลุ่มมีความจ าเป็น หรือไม ่

(      ) จ าเป็น   (      ) ไม่จ าเป็น 
 2.5 ความรู้ประสบการณ์ในการท าธุรกิจโรงฆ่าสัตว์/สถานที่จ าหน่ายเนื้อสัตว ์
  2.5.1 ท่านมีความรู้ประสบการณ์ในการท าธุรกิจมากี่ปี 

(      ) 1 – 5 ปี   (      )  6 -10 ป ี
(      ) 11 – 15 ป ี  (      )  16 ปีขึ้นไป 
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  2.5.2 ท่านก่อตั้งธุรกิจขึ้นเอง หรือเป็นมรดกตกทอดจากพ่อ-แม ่
(      ) ก่อตั้งขึ้นเอง  (      )  เป็นมรดกจากพ่อ –แม ่

2.5.3 ท่านได้รับการอบรมในเรื่องโรงฆ่าสัตว์ / สถานที่จ าหน่ายเนื้อสัตว์จาก
หน่วยงานของกรมปศุสัตว์ 

(      )  ไม่ได้อบรม  (      )  ได้รับการฝึกอบรมเป็นประจ า
ต่อเนื่อง 

2.6 การจัดการโรงฆ่าสัตว์/สถานทีจ่ าหนา่ยเนื้อสัตว ์
 2.6.1 โรงฆ่าสัตว์/สถานที่จ าหน่ายเนื้อสัตว์ ได้รับรองมาตรฐานจากกรมปศุสัตว ์

   (      ) ได้การรับรอง  (      )  ไม่ได้รบัการรับรอง 
 2.6.2 ท่านมีการปรับปรุงโรงฆ่าสัตว์ ระบบขนส่งซากสัตว์ หรือสถานที่จ าหน่าย

เนื้อสัตว์อยู่เป็นประจ า 
(      ) ใช ่   (      )  ไมใ่ช่ 

  2.6.3 โรงฆ่าสัตว์/สถานที่จ าหน่ายเนื้อสัตว์ของท่านมีการร้องเรียนปัญหาสิ่งแวดล้อม 
(      ) ม ี   (      )  ไมม่ ี

 2.7 การตลาดโคเนื้อ 
  2.7.1 ท่านซื้อโคเข้าโรงฆ่าสัตว์มากจากแหลง่ใด    
   (      ) เกษตรกรทั่วไป  (      )  ฟารม์โคขุน 
  2.7.2 ท่านช าแหละโคเนื้อวันละกี่ตัว 

(      ) 1 – 2 ตัว  (      )  3 – 4 ตัว  (      )  5 – 6  ตัว 
(      )  มากกว่า 7 ตัวขึ้นไป 

  2.7.3 ท่านซื้อโคมีชีวิตเข้าโรงฆ่าสัตว์ อย่างไร 
(      ) ตีราคารายตัว (      )  ตีราคารวมฝูง  (      ) ชั่งน้ าหนัก 

  2.7.4 ถ้าท่านซื้อแบบชั่งน้ าหนัก ขณะนี้ซือ้มากิโลกรัมละกี่บาท 
   (      ) 80 บาท  (      )  85 บาท    (      )  90 บาท 

(      ) 100 บาท 
  2.7.5 ราคาที่ทา่นขายที่ตลาดในปัจจุบัน 
   - เนื้อโค    กิโลกรัมละ.........................บาท 

- เครื่องใน กิโลกรัมละ.........................บาท 
- อื่นๆ ระบุ...................................... 

  2.7.6 ท่านมปีญัหาในการซื้อโคเข้าโรงฆ่าหรือไม่ 
(      ) ม ี   (      )  ไมม่ ี

  2.7.7 ท่านมีปญัหาในด้านใด (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
(      ) คุณภาพเนื้อโค  (      )  ไมม่ีโคเข้าโรงฆ่า 
(      ) โคมีชีวิตมีราคาแพง (      )  ปริมาณโคที่เข้าโรงฆ่าไม่

สม่ าเสมอ 
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ส่วนที่ 3 ปัจจัยทางจิตวิทยา 
 3.1 ด้านแรงจงูใจ 

ข้อค าถาม 
มาก
ที่สุด 
(5) 

มาก 
(4) 

ปานกลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

ไม่เห็นด้วย 
(1) 

ความคิดเห็นด้านแรงจูงใจในการ
เลี้ยงโค 
 1.การท าธุรกิจโรงฆ่าสัตว์/สถานที่
จ าหน่ายเนื้อสัตว์ ท าให้ท่านมีรายได้
ที่มั่นคงเลี้ยงชีพได้ 
2.การท าธุรกิจโรงฆ่าสัตว์/สถานที่
จ าหน่ายเนื้อสัตว์มีความมั่นคง มี
รายได้ดีกว่าอาชีพอื่นๆ 
3.การท าธุรกิจโรงฆ่าสัตว์/สถานที่
จ าหน่ายเนื้อสัตว์สามารถถ่ายทอด
เป็นมรดกถึงลูกหลานได้ 
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ส่วนที่ 3 ปัจจัยทางจิตวิทยา 
 3.1 ด้านแรงจงูใจ 

ข้อค าถาม 
มากที่สุด 

(5) 
มาก 
(4) 

ปานกลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

ไม่เห็นด้วย 
(1) 

ความคิดเห็นด้านแรงจูงใจในการ
เลี้ยงโค 
 4.การท าธุรกิจโรงฆ่าสัตว์/สถานที่
จ าหน่ายเนื้อสัตว์ ท าให้ครอบครัว
อบอุ่น 
5.การท าธุรกิจโรงฆ่าสัตว์/สถานที่
จ าหน่ าย เนื้ อ สั ตว์  ท า ให้ สุ ภ าพ
แข็งแรง สุภาพจิตด ี
6.การท าธุรกิจโรงฆ่าสัตว์/สถานที่
จ าหน่ ายเนื้ อสัตว์  ท า ให้มีความ
ปลอดภัยในชีวิต มีชีวิตเป็นสุข 
7.การท าธุรกิจโรงฆ่าสัตว์/สถานที่
จ าหน่ายเนื้อสัตว์ เป็นที่รังเกลียด
ของคนรอบๆข้าง 
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ประวัติย่อผู้วิจัย 
ชื่อ        นายอ าพันธุ์ เวฬุตันติ 

วัน เดือน ปี เกิด      28 มกราคม 2505          

การศึกษา   ปริญญาตรี ส่งเสริมการเกษตรและสหกรณ์ มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช 
    ปริญญาโท ศิลปะศาสตร์มหาบัณฑิต (การจดัการงานสาธารณะ)  
     มหาวิทยาลัยรามค าแหง 

ประวัติการท างานโดยย่อ  

   เริ่มรับราชการ  4 ตุลาคม 2526  อายุราชการ 35 ปี 

ประวัติการรับราชการ 

 ต าแหน่ง   หน่วยงาน   ระยะเวลาในการด ารงต าแหน่ง 
หัวหน้าด่านกักกันสัตว์สระแกว้ ส านกัควบคุมป้องกันและบ าบัดโรคสัตว ์ 13 ธ.ค. 45 – 26 ธ.ค.50 
                                     กรมปศุสัตว ์
ปศุสัตว์จังหวัดสระแก้ว          ส านักงานปศุสัตว์จังหวัดสระแก้ว       27 ธ.ค. 50 – 10 เม.ย. 55  

(อ านวยการต้น)  
ปศุสัตว์จังหวัดสระแก้ว          ส านักงานปศุสัตว์จังหวัดสระแก้ว      11 เม.ย. 55 – 19 มี.ค. 60 

 (อ านวยการสูง) 
ปศุสัตว์เขต 2 ส านักงานปศุสัตว์เขต 2   20 มี.ค. 60 – 21 พ.ย. 60 

ผู้อ านวยการ (อ านวยการสูง) 
รองอธบิดีกรมปศุสัตว์  กรมปศุสัตว ์   22 พ.ย.60 – ปัจจุบัน  

(นักบริหาร ระดับต้น)  

ต าแหน่งปัจจุบัน  รองอธิบดีกรมปศุสัตว์  
 
 



สรุปย่อ 
                                                   ลักษณะ การเศรษฐกิจ 

เรื่อง    แนวทางการส่งเสริมการผลิตโคเนื้อให้เพียงพอต่อการบริโภคในภาคตะวันออก 
ผู้วิจัย  นายอ าพันธุ์  เวฬุตันติ                        หลักสูตร   วปอ.       รุ่นที่ 60 
ต าแหน่ง รองอธิบดีกรมปศุสัตว์ 

ความเป็นมาและความส าคัญของปัญหา 

 จากกระแสการพัฒนาของโลกที่มุ่งสู่ระบบเศรษฐกิจ ท าให้การแข่งขันในเวทีโลกทวี
ความรุนแรงขึ้นตามล าดับ ในขณะที่ขีดความสามารถในการแข่งขันของประเทศกลับลดต่ าลง 
โดยเฉพาะในภาคการผลิต จ าเป็นต้องใช้ยุทธศาสตร์ในการพัฒนาเทคโนโลยีที่เหมาะสมหรือการต่อ
ยอดเทคโนโลยีที่มีอยู่ให้มีขีดความสามารถในการแข่งขันอย่างจริงจัง เพื่อให้ภาคการผลิตสามารถ
พึ่งพาตนเองได้อย่างยั่งยืน โดยโคเนื้อซึ่งเป็นเทคโนโลยีที่มีอยู่ใกล้ตัวของเกษตรกรหรือชาวนาไทย  
มีประโยชน์มากมายในอดีต เช่น การใช้แรงงาน ใช้มูลเป็นปุ๋ย เป็นทรัพย์สิน เป็นมรดกตกทอด ฯลฯ 
แต่ปัจจุบันการด ารงชีพหรือวิถีชีวิตแบบพื้นบ้านเปลี่ยนไป ความส าคัญของโคเนื้อจึงลดบทบาทตามไป
ด้วย ดังน้ันการที่จะหวนกลับให้โคเนื้อมีบทบาทส าคัญต่อวิถีชีวิตแบบเดิมในอดีตจึงมิใช่เรื่องที่สามารถ
กระท าได้โดยง่าย แต่อาจปรับเปลี่ยนวิธีคิด วิธีปฏิบัติให้เหมาะสมสามารถใช้ประโยชน์จากโคเนื้อใน
สถานการณ์ที่ เปลี่ยนแปลงไป โดยวิธีการเรียนรู้ร่วมกันระหว่างภูมิปัญญาของเกษตรกรกับ
วิทยาศาสตร์เกี่ยวกับโคเนื้อของเจ้าหน้าที่ภาครัฐ พร้อมเชื่อมโยงปัญหาทั้งหมดเข้าด้วยกัน ก าหนด
เป็นแผนพัฒนาการผลิตโคเนื้อถ่ายทอดสู่บุคคลเปูาหมายก็สามารถใช้ประโยชน์จากโคเนื้ออย่างยั่งยืน
ต่อไปได้     

 ภาคตะวันออกมีแนวโน้มการลดลงของโคเนื้ออย่างต่อเนื่อง พบว่าในปี 2557   
มีเกษตรกรเลี้ยงโคเนื้อ จ านวน 12,683  ราย โคเนื้อจ านวน 126,823 ตัว ในปี 2558 มีเกษตรกรเลี้ยง
โคเนื้อ จ านวน 11,153 ราย โคเนื้อจ านวน 106,763 ตัว และในปี 2559 มีเกษตรกรเลี้ยงโคเนื้อ
จ านวน 9,825 ราย โคเนื้อจ านวน 94,284 ตัวซึ่งมีแนวโน้มลดลงเรื่อยๆซึ่งสาเหตุที่ท าให้ผู้เลี้ยงโคเนื้อ
และจ านวนโคเนื้อลดลงในภาคตะวันออกมีปัจจัยหลายอย่างเข้ามาเกี่ยวข้อง ได้แก่การเปลี่ยนแปลง
โครงสร้างเศรษฐกิจและสังคมของประเทศ นโยบายและการบริหารจัดการของหน่วยงานในภาครัฐ
และปัจจัยอื่นๆเช่น ราคาโคเนื้อตกต่ าในหลายปีที่ผ่านมา โคเนื้อให้ผลผลิตต่ า พื้นที่สาธารณะใช้เลี้ยง
โคเนื้อลดลง ตลอดจนปัญหาโรคระบาดต่างๆของโคเนื้อ เป็นต้น ในพื้นที่เขตปศุสัตว์ที่ 2 มีประชากร
ประมาณ 6,182,416 คน มีความต้องการบริโภคเนื้อโคประมาณปีละ 110,437 ตัว (เฉลี่ย 2.77 
กิโลกรัม/คน/ปี แต่สามารถผลิตได้ 67,237 ตัว/ปี ยังไม่เพียงพอต่อการบริโภคอยู่จ านวน 53,200 ตัว/
ปี (ที่มา:ส านักงานปศุสัตว์เขต 2) ดังนั้นการศึกษาแนวทางการส่งเสริมการผลิตโคเนื้อให้เพียงพอต่อ
การบริโภคในภาคตะวันออกโดยการศึกษาปัจจัยทางกายภาพ เช่นพื้นที่ถือครอง พื้นที่ท าการเกษตร
และปัจจัยทางเศรษฐกิจและสังคม เช่น จ านวนแรงงาน รายได้สุทธิจาการเลี้ยงโคเนื้อ ค่าใช้จ่ายใน
ครัวเรือน ระดับการศึกษา แหล่งเงินทุน การเป็นสมาชิกของกลุ่ม ตลอดจนการศึกษา ปัจจัยทาง
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จิตวิทยาที่มีผลต่อการเลี้ยงโคเนื้อ และวิธีการส่งเสริมการเลี้ยงโคเนื้อ เช่นด้านแรงจูงใจ ความรู้ ความ
เข้าใจในการเลี้ยงโคเนื้อ ก็จะได้ข้อมูลที่เป็นประโยชน์ น าไปก าหนดเป็นแนวทางในการส่งเสริมการ
ผลิตโคเนื้อในภาคตะวันออกให้เพิ่มขึ้นเพียงพอต่อการต้องการบริโภคของประชากรในภาคตะวันออก 
ลดการน าเข้าโคเนื้อจากจังหวัดอื่นๆ เข้ามาในภาคตะวันออกได้ ตลอดจนใช้เป็นข้อมูลพื้นฐานในการ
ขับเคลื่อนยุทธศาสตร์โคเนื้อในพื้นที่ภาคตะวันออกต่อไป 

วัตถุประสงคข์องการวิจัย  

 1. เพื่อศึกษาสภาพการเลี้ยงและปัญหาการผลิตโคเนื้อของผู้น าเกษตรกรในภาค
ตะวันออก 
 2. เพื่อวิเคราะห์ปัจจัยที่มีผลต่อการผลิตโคเนื้อตั้งแต่ระดับฟาร์ม โรงฆ่าสัตว์ สถานที่
จ าหน่ายเนื้อสัตวแ์ละโรงแรม/ภัตตาคาร/ร้านอาหาร 
 3. เพื่อเสนอแนะแนวทางการส่งเสริมการผลิตโคเนื้อให้เพียงพอต่อการบริโภคในภาค
ตะวันออก 

ขอบเขตของการวิจัย  

 1. เป็นการศึกษาข้อมูลทั่วไป พื้นฐานทางสังคม สภาพการเลี้ยง โคเนื้อของผู้น า
เกษตรกร  โรงฆ่าสัตว์ ผู้จ าหน่ายเนื้อสัตว์และผู้ประกอบการโรงแรม/ภัตตาคาร/ร้านอาหารในภาค
ตะวันออก 
 2. เป็นการศึกษาปัจจัยที่มีผลต่อการผลิตโคเนื้อตั้งแต่ระดับฟาร์ม โรงฆ่าสัตว์  สถานที่
จ าหน่ายเนือ้สัตว์และโรงแรม/ภัตตาคาร/ร้านอาหารในภาคตะวันออก 
 3. เป็นการศึกษาความต้องการสนับสนุนการผลิตโคเนื้อจากหน่วยงานภาครัฐหรือ
เอกชน เพื่อท าให้มีการเลี้ยงโคเน้ือเพ่ิมมากขึ้น 
 - ศึกษากลุ่มตัวอย่าง ประกอบด้วยผู้น าเกษตรกรผู้เลี้ยงโคเนื้อ ผู้ประกอบการโรงฆ่า
สัตว์ ผู้จ าหน่ายเนื้อสัตว์ และผู้ประกอบการโรงแรม/ภัตตาคาร/ร้านอาหารในภาคตะวันออก 
 - ศึกษาวิจัยทางสังคมศาสตร์ เพื่อให้ทราบข้อมูลที่เป็นจริงสามารถน ามาใช้ประโยชน์ใน
การส่งเสริมการเลี้ยงโคเนื้อให้เพียงพอต่อการบริโภคในภาคตะวันออกได้ 

วิธีด าเนินการวิจัย 

 การวิจัยครั้งนี้เป็นการศึกษาวิจัยทางสังคมศาสตร์ ในพื้นที่ 8 จังหวัดของภาคตะวันออก 
ได้แก่ ฉะเชิงเทรา ปราจีนบุรี นครนายก สระแก้ว สมุทรปราการ จันทบุรี ระยอง ชลบุรี และตราด       
 กลุ่มตัวอย่าง 
 ประกอบด้วยผู้น าเกษตรกรผู้เลี้ยงโคเนื้อ ผู้ประกอบการโรงฆ่าสัตว์ ผู้จ าหน่ายเนื้อสัตว์ 
และโรงแรม/ภัตตาคาร/ร้านอาหาร ด าเนินการคัดเลือกตัวอย่างแบบเจาะจง (Purposive Sampling) 
จ านวน 194 ราย รายละเอียดดังนี ้
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ล าดับที่ จังหวัด 
ชื่อกลุ่มตัวอย่าง 

รวม ผู้น า
เกษตรกร 

เจ้าของโรง
ฆ่าสัตว ์

เจ้าของสถานที่
จ าหน่ายเนื้อสตัว ์

โรงแรม/ภัตตาคาร/
ร้านอาหาร 

1 ฉะเชงิเทรา 13 7 5 5 30 
2 ปราจีนบุรี 10 4 1 5 20 
3 นครนายก 5 0 5 5 15 
4 สระแก้ว 12 10 0 8 30 
5 จันทบุร ี 10 3 2 5 20 
6 ระยอง 10 0 5 10 25 
7 ชลบุร ี 16 1 3 16 36 
8 ตราด 5 1 4 8 18 

รวม 81 26 25 62 194 
   
 เครื่องมือในการศึกษาใช้แบบสอบถามแบบมีโครงสร้าง (Interview schedule)  มี

ลักษณะค าถามปลายปิด ( close-ended question) และค าถามปลายเปิด (open-ended 
question)  หลังจากตรวจสอบความสมบูรณ์ของแบบสอบถาม น าไปเก็บข้อมูล  แล้วน ามาวิเคราะห์ 
โดยโปรแกรมสถิติส าเร็จรูปและแสดงค่าทางสถิติ ดังนี้  ค่าร้อยละ (percentage) ค่าเฉลี่ย (mean) 
และค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน (standard deviation)  

ผลการศึกษา 

           ผู้น าเกษตรกรผู้เลี้ยงโคเนื้อ 
 1. ผู้เลี้ยงโคเนื้อส่วนใหญ่เป็นเพศชาย อายุระหว่าง 41-55 ปี ระดับการศึกษาชั้น

ประถมศึกษา มีสถานภาพสมรส  และไม่มีต าแหน่งทางสังคม มีสมาชิกในครัวเรือนเฉลี่ย 4.01 คน มี
อาชีพเลี้ยงสัตว์มากที่สุด  มีพื้นที่ถือครองทางการเกษตรเฉลี่ย 25.43 ไร่ พื้นที่ในการเลี้ยงโคเนื้อเฉลี่ย 
11.36 ไร่ และมีพื้นที่ปลูกหญ้าเลี้ยงโค เฉลี่ย 4.28 ไร่  มีการเช่าที่ดิน เฉลี่ย 3.42 ไร่  ส่วนใหญ่ไม่มีโค
พ่อพันธุ์  มีโคแม่พันธุ์เฉลี่ย 8.44 ตัว มีลูกโค-โครุ่นเพศผู้ 4.26 ตัว  มีลูกโค-โคสาว 5.01 ตัว  โดยเฉลี่ย
มีโค 17.28 ตัวต่อตัวเรือน  รวมมูลค่า โคทั้งหมดเฉลี่ย 310,146.94 บาท  

  สรุปปัญหาที่พบ ได้แก ่
1. เกษตรกรส่วนใหญ่อยู่ในวัยกลางคน อายุ 41-55 ป ี
2. บางส่วนไม่มีพื้นที่ถือครอง คิดเป็น ร้อยละ 23.46 
3. ไม่มีพื้นที่ปลูกหญ้าเลี้ยงโค คิดเป็น ร้อยละ 38.21 
4. ไม่มีพ่อพันธุ์โค คิดเป็น ร้อยละ 54.72 

 2. ส่วนใหญ่จะใช้แรงงานในครัวเรือนเลี้ยงโคเฉลี่ย 1.84 คน เงินลงทุนใช้ของตัวเอง  
เฉลี่ย 124,912.35 บาท  ไม่มีการกู้ยืม ผู้น าเกษตรกรมีการซื้อและขายโคเข้า-ออกฝูงตลอดเวลา เป็น
การน าเงินของตัวเองมาลงทุนแบบหมุนเวียน ซึ่งแตกต่างกับเกษตรกรรายย่อยที่ขาดเงินทุนในการเลี้ยง 
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 สรุปปัญหาที่พบ ได้แก่ 
 1. เกษตรกรยังต้องการเงินกู้จากสถานบันการเงินต่างๆ เพื่อน ามาลงทุนเลี้ยงโค 

ถึงแม้ว่าสวนใหญ่จะใช้เงินตนเอง 
 2. มีระดับการศึกษา ส่วนใหญ่ระดับ ประถมศึกษา และมัธยมศึกษา คิดเป็น ร้อยละ 66.79 
 ด้านการเป็นสมาชิกกลุ่ม  ผู้น าเกษตรกรส่วนใหญ่จะเป็นสมาชิกกลุ่มที่ขึ้นทะเบียนกับ

กรมปศุสัตว์มีเกษตรกรคิดว่า การรวมกลุ่มมีความจ าเป็นที่จะท าให้อาชีพการเลี้ยงโคเนื้อประสบ
ผลส าเร็จอย่างมาก  มีผลดีส าหรับเกษตรกรรายย่อย และรายขนาดกลาง นอกจากนี้  ผู้น าเกษตรกรมี
ความรู้ในด้านพันธุ์โคเนื้ออย่างถูกต้อง , ด้านการผสมพันธุ์โคเนื้อ , ด้านการผสมเทียม , อาหารหยาบ
และอาหารข้น , อาหารผสมครบส่วน (TMR) , วิธีการปูองกันโรคเป็นอย่างดี รวมถึงมีระบบก าจัดขยะ
มูลฝอย และการบ าบัดน้ าเสียภายในฟาร์ม เมื่อมีปัญหาการเลี้ยงโคเนื้อก็จะปรึกษาเจ้าหน้าที่ปศุสัตว์  
มีการเลี้ยงโคเนื้อแบบประณีต (Intensive) แต่มีปัญหาการผลิตหญ้าไม่พียงพอ ท าให้ต้องมีการส ารอง
ฟางแห้งไว้ใช้ในยามขาดแคลน  

 สรุปปัญหาที่พบ ได้แก่ 
1. เกษตรกรบางส่วนยังไม่มีการรวมกลุ่ม ท าให้ขาดความเข้มแข็ง 

 ด้านการควบคุมปูองกันโรคโคเนื้อ ผู้น าเกษตรกรจะน าโคไปฉีดวัคซีนปูองกันโรคสัตว์
เป็นประจ าทุกปี และเวลาโคเนื้อปุวย ก็จะให้เจ้าหน้าที่ปศุสัตว์ท าการรักษาให้ ส่วนใหญ่แล้วเกษตรกร
จะไม่น าโคไปรับการตรวจโรคแท้งติดต่อ รวมถึงโรควัณโรค ตลอดจนมีปัญหา เรื่องพยาธิภายใน/
ภายนอก ซึ่งโดยปกติแล้วหน่วยงานกรมปศุสัตว์ในพื้นที่ มีการประชาสัมพันธ์และเข้าไปให้บริการฉีด
วัคซีนในพื้นที่เลี้ยงโคอย่างทั่วถึงอยู่แล้ว  

 สรุปปัญหาที่พบ ได้แก่ 
 เกษตรกรบางส่วนยังไม่มีความรู้ด้านการผสมพันธุ์โคเนื้อ การผสมเทียม ไม่รู้จักอาหาร
ผสมครบส่วน (TMR) ไม่มีการวางผังฟาร์ม ไม่มีระบบปูองกันโรคเข้าในฟาร์ม ไม่มีระบบก าจัดขยะมูล
ฝอย ไม่มีการเลี้ยงโคแบบประณีต ไม่เคยตรวจโรคที่ส าคัญของโคเนื้อได้แก่ โรคแท้งติดต่อ โรควัณโรค 
และการถ่ายพยาธิ เป็นต้น ซึ่งปัญหาเหล่านี้ ท าให้มีผลต่อการผลิตโคเนื้อเป็นอย่างมาก 

 ด้านการตลาดโคเนื้อ มีการขายโคเนื้อเฉลี่ยปีละ 1-5 ตัว รายได้จากการขายโคเนื้อปีละ 
30,000-150,000 บาท และขายโคเนื้อให้กับพ่อค้าท้องถิ่นเป็นส่วนใหญ่ ขายแบบเหมาทั้งฝูง ซึ่งจะตี
ราคาเป็นตัว โดยเจ้าของโคเป็นผู้ก าหนดราคาซื้อขายโคมีชีวิต ผู้น าเกษตรกรคิดว่าการรวมกลุ่มกันขาย
โคในรูปแบบสหกรณ์จะมีความยั่งยืนได้ก าไรมากที่สุด  

 สรุปปัญหาที่พบ ได้แก่ 
 การซื้อขายยังนิยมขายแบบเหมาทั้งฝูง โดยการตีราคาเป็นตัว ท าให้เกษตรกร

เสียเปรียบพ่อค้า ซึ่งมีความช านาญมากกว่า ควรส่งเสริมให้ซื้อขายโดยวิธีการชั่งน้ าหนักให้มากขึ้น 
เพื่อความเป็นธรรมทั้งสองฝุาย 

 ด้านการรับบริการจากหน่วยงานภาครัฐ  กรมปศุสัตว์เป็นหน่วยงานที่ให้บริการส่งเสริม
การเลี้ยงโคเนื้อมากที่สุด  และเจ้าหน้าที่ปศุสัตว์ ได้มีการเข้าไปเยี่ยมเยียนผู้น าเกษตรกรผู้เลี้ยงโคเนื้อ 
พร้อมทั้งให้บริการด้านสุขภาพโค  ในด้านการฉีดวัคซีนปูองกันโรคปากและเท้าเปื่อย และโรคคอบวม 
มากที่สุด ผู้น าเกษตรกรส่วนใหญ่มีประสบการณ์จากการเข้ารับการฝึกอบรม และได้รับข่าวสารการ
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เลี้ยงโคเนื้อจากเจ้าหน้าที่ปศุสัตว์ ซึ่งเป็นบทบาทหน้าที่ของเจ้าหน้าที่กรมปศุสัตว์ และเกษตรกรบาง
รายเป็นอาสาปศุสัตว์ในพื้นที่ ในการเป็นผู้ให้ค าปรึกษา แนะน าและรักษาพยาบาลสัตว์ปุวยด้วย  ทั้งนี้ 
ยังเป็นไปตามนโยบายกรมปศุสัตว์ที่สร้างอาสาสมัครด้านปศุสัตว์ เพื่อเป็นกลไกเชื่อมโยงและ
ขับเคลื่อนงานระหว่างเกษตรกรผู้เลี้ยงสัตว์กับเจ้าหน้าที่กรมปศุสัตว์เพื่อแก้ ไขปัญหาการเลี้ยงสัตว์
เบื้องต้นในพื้นที ่

 สรุปปัญหาที่พบ ได้แก่ 
 ถึงแม้ว่ากรมปศุสัตว์จะมีบทบาทส่งเสริมการเลี้ยงโคเนื้อมากที่สุด แต่การที่เกษตรกร

ประกอบอาชีพการเลี้ยงโคเนื้อจะมั่นคง ยั่งยืน เกษตรกรต้องเป็นผู้ที่ช่วยตนเอง ไม่ใช่รอรับบริการจาก
ภาครัฐอย่างเดียว และองค์การปกครองส่วนท้องถิ่น ควรเข้ามามีบทบาทในการส่งเสริมอาชีพโค เนื้อ 
ให้มากขึ้น 

 3. ด้านปัจจัยทางจิตวิทยา ระดับความคิดเห็นของเกษตรกรด้านแรงจูงใจในการเลี้ยงโค 
อยู่ในระดับมาก คือ การเลี้ยงโคมีรายได้มากกว่าการเลี้ยงสัตว์ชนิดอื่นๆ , การเลี้ยงโคเป็นแหล่งออม
ทรัพย์อย่างหนึ่งของ ครอบครัว , การเลี้ยงโคเป็นการช่วยลดปัญหาการว่างงานในครัวเรือน , การ
เลี้ยงโคเป็นอาชีพเสริมที่ส าคัญและยั่งยืนของคนในท้องถิ่น , การเลี้ยงโคเป็นการช่วยลดการอพยพ
การเคลื่อนย้ายแรงงาน , การเลี้ยงโคเป็นการปรับสภาพดินให้มีความอุดมสมบูรณ์ , การเลี้ยงโคเป็น
การใช้แรงงานให้เกิดประโยชน์สูงสุด , การเลี้ยงโคเป็นการช่วยลดปริมาณการใช้ปุ๋ยเคมีลงได้ , การ
เลี้ยงโคเป็นการช่วยลดค่าใช้จ่ายในฟาร์มลงได้ และการเลี้ยงโคท าให้คนในครอบครัวมีสุขภาพจิตที่ดีขึ้น  

 ด้านวิธีการส่งเสริมการเลี้ยงโค ความเห็นส่วนใหญ่อยู่ในระดับมาก คือ ส านักงานปศุ
สัตว์เป็นหน่วยงานที่มีบทบาทในการส่งเสริมการเลี้ยงโค , การได้ไปทัศนะศึกษาดูงานการเลี้ยงโคมีผล
ต่อการตัดสินใจในการเลี้ยงโค , การเข้ารับการฝึกอบรมส่งผลให้การเลี้ยงโคอย่างถูกต้องมากขึ้น , รัฐ
ให้การสนับสนุนโดยการแจกเมล็ด/ท่อนพันธุ์พืชอาหารสัตว์และให้ค าแนะน าในการท าแปลงหญ้าแก่ผู้
เลี้ยงโค , การมีพื้นที่แปลงหญ้าช่วยในการตัดสินใจการเลี้ยงโค , การเลี้ยงโคจ าเป็นต้องมีการรวมกลุ่ม
เพื่อแลกเปลี่ยนเรียนรู้ในด้านการเลี้ยงและการขาย เพื่อต่อรองราคา , การเลี้ยงโคจะมีโอกาสได้รับ
ความรู้ ความช่วยเหลือจากเจ้าหน้าที่รัฐ ส่วนอีก 2 หัวข้อ อยู่ในระดับปานกลาง คือ ผู้น าชุมชนเป็นผู้
ที่มีบทบาทในการส่งเสริมให้มีการเลี้ยงโค และภาครัฐให้การช่วยเหลือด้านเงินกู้เพื่อการเกษตรมากขึ้น
จึงท าให้เกษตรกรหันมาเลี้ยงโคเพิ่มขึ้น 

 โรงฆ่าสัตว์   
 1. ผู้ประกอบการโรงฆ่าสัตว์ ส่วนใหญ่เป็นเพศชาย อายุระหว่าง 41-55 ปี การศึกษาอยู่

ในระดับประถมศึกษา และมัธยมศึกษาตอนต้น  สมรสแล้ว และไม่มีต าแหน่งทางสังคม มีสมาชิกใน
ครัวเรือนเฉลี่ย 5.12 คน และมีพื้นที่ในการสร้างโรงฆ่าเฉลี่ย 3.46 ไร่ ประกอบธุรกิจน้ี มากกว่า 15 ปี   

 สรุปปัญหาที่พบ ได้แก่ 
 ผู้ประกอบการโรงฆ่าสัตว์ส่วนมากแล้ว มีอายุ  41 -55 ปี  จบการศึกษาระดับ

ประถมศึกษา และมัธยมศึกษา ซึ่งถือว่าอยู่ในวัยกลางคน ถ้าหากคนเหล่านี้มีอายุมากขึ้นอีกก็จะเลิก
กิจการ เนื่องจากท าไม่ไหวและไม่มีลูกหลานมากด าเนินกิจการต่อไป 

 2. แรงงานที่ใช้ในการท าธุรกิจเฉลี่ย 3.27 คน เป็นการจ้างแรงงานภายนอก  มี
ค่าใช้จ่ายในการจ้างแรงงาน 70,000 บาทขึ้นไป/คน/ปี  ไม่มีปัญหาในการจ้างแรงงงาน ด้านแหล่ง
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เงินทุนในการท าธุรกิจ ส่วนใหญ่จะใช้เงินทุนของตัวเอง  มีการกู้ยืมเงินจาก ธ.ก.ส. ธนาคารพาณิชย์  
และเงินกู้ยืมนอกระบบ   

 สรุปปัญหาที่พบ ได้แก่ 
 จะเห็นว่าผู้ประกอบการโรงฆ่าสัตว์บางส่วนยังต้องพึ่งแหล่งเงินทุนจากธนาคารต่างๆอยู่

ฉะนั้นแหล่งเงินกู้ดอกเบี้ยถูก ซึ่งเป็นสิ่งจ าเป็นส าหรับผู้ประกอบการ รัฐควรหาแหล่งเงินทุนดอกเบี้ยถูก 
สนับสนุนเกษตรกร ตลอดจนใช้งบประมาณจากกลุ่มจังหวัด จังหวัดสนับสนุนเกษตรกรต่อไป 

 ด้านการเป็นสมาชิกของกลุ่ม ผู้ประกอบการเห็นว่าการประกอบธุรกิจการโรงฆ่าสัตว์ให้
ประสบผลส าเร็จ ไม่จ าเป็นต้องรวมกลุ่ม 

 ผู้ประกอบการส่วนใหญ่ ได้รับการฝึกอบรมในเรื่องโรงฆ่าสัตว์จากหน่วยงานของกรมปศุ
สัตว์เป็นประจ าต่อเนื่อง ได้รับการรับรองมาตรฐานโรงฆ่าสัตว์จากกรมปศุสัตว์  และไม่มีปัญหาการ
ร้องเรียนด้านสิ่งแวดล้อม 

 สรุปปัญหาที่พบ ได้แก่ 
 ถึงแม้ว่าส่วนใหญ่จะได้รับการรับรองโรงฆ่าสัตว์มาตรฐาน และไม่มีปัญหาร้องเรียนด้าน

สิ่งแวดล้อม แต่สิ่งที่อาจเกิดปัญหาได้คือมาตรฐานการมีความสม่ าเสมอ และต่อเนื่อง ดังนั้น เจ้าหน้าที่
ปศุสัตว์ควรหมั่นเข้าไปตรวจเยี่ยม ให้ค าแนะน าสม่ าเสมอ 

 ด้านการตลาดโคเนื้อ ส่วนใหญ่จะซื้อโคจากเกษตรกรทั่วไปเข้าโรงฆ่าสัตว์  วันละ 1-2 
ตัว การซื้อโดยการชั่งน้ าหนักเป็นรายตัว  ราคากิโลกรัมละ 80 บาท และ 85 บาท ปัญหาที่พบคือ โค
มีชีวิตราคาแพง 

 สรุปปัญหาที่พบ ได้แก่ 
 โคมีชีวิตมีราคาแพง เนื่องจากปริมาณการผลิตไม่เพียงพอต่อความต้องการบริโภค การ

จะท าให้โคมีชีวิตราคาถูกลง ก็ต้องเพิ่มปริมาณการผลิตให้มากขึ้น ให้สมดุลด้านความต้องการบริโภค 
และปัญหาที่ส าคัญอีกประการหนึ่งคือ เจ้าของโรงฆ่าซื้อโคจากเกษตรกรทั่วไป ท าให้ไม่มีปริมาณ 
จ านวนที่แน่นอน ดังนั้นถ้าหากเกษตรกรรวมกันในรูปแบบสหกรณ์ ก็จะสามารถส่งโคเนื้อเข้าโรงฆ่า
สัตว์ได้ปริมาณที่แน่นอน และสม่ าเสมอ 

 3. ด้านปัจจัยทางด้านจิตวิทยา ผู้ประกอบการมีแรงจูงใจในการท าธุรกิจคือการมีรายได้
ที่มั่นคงเลี้ยงชีพได้  มีรายได้ดีกว่าอาชีพอื่นๆ  สามารถเป็นมรดกถึงลูกหลานได้  ท าให้ มีชีวิตเป็นสุข 
ครอบครัวอบอุ่น สุขภาพแข็งแรง สุขภาพจิตดี  

 สรุปปัญหาที่พบ ได้แก่ 
 ควรส่งเสริมให้เกษตรกรรุ่นใหม่ Young Smart Farmer เข้าไปด าเนินธุรกิจโรงฆ่าสัตว์ 

เนื่องจากมีรายได้ดี มีความมั่นคง และคนรุ่นใหม่สามารถที่พัฒนา ปรับปรุง เพิ่มช่องทางการตลาด ใช้
เทคโนโลยี และนวัตกรรมใหม่ๆ ก็จะท าให้โรงฆ่าสัตว์มีการพัฒนาอย่างต่อเนื่อง ก้าวสู่ไทยแลนด์ 4.0 ต่อไป 

 สถานที่จ าหน่ายเนื้อสัตว์ 
 1. ผู้ประกอบการสถานที่จ าหน่ายเนื้อสัตว์ ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง อายุระหว่าง 41-55 

ปี การศึกษาอยู่ในระดับประถมศึกษา สมรสแล้ว และไม่มีต าแหน่งทางสังคม มีสมาชิกในครัวเรือน
เฉลี่ย 4 คน  ประกอบธุรกิจเป็นระยะเวลา 1-5 ปี 
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 2. แรงงานในการท าธุรกิจเฉลี่ย  2.04 คน ใช้แรงงานในครัวเรือน ไม่มีปัญหาแรงงาน 
ใช้เงินทุนของตัวเองในการท าธุรกิจ  และมีการกู้ยืมเงินนอกระบบด้วย 

 ด้านการเป็นสมาชิกกลุ่ม ผู้ประกอบการส่วนใหญ่เห็นว่าการที่จะท าให้ธุรกิจสถานที่
จ าหน่ายเนื้อสัตว์ ประสบผลส าเร็จ ไม่จ าเป็นต้องรวมกลุ่ม 

 ด้านการตลาดโคเนื้อ  ราคาขายเนื้อโคในตลาดปัจจุบัน มากกว่า 200 บาทขึ้นไป  
เครื่องในราคา  100-150 บาท  ปัญหาที่พบมากที่สุดคือ คุณภาพเนื้อโค 

 สรุปปัญหาที่พบ ได้แก่ 
 สถานที่จ าหน่ายเนื้อโค ยังไม่ได้การรับรองมาตรฐาน ร้อยละ 68 กรมปศุสัตว์ควรเร่ง

ด าเนินการโดยเร็ว เพื่อความปลอดภัย เชื่อมั่น ของผู้บริโภค และมีปัญหาด้านคุณภาพของเนื้อโค คิด
เป็น ร้อยละ 32 แสดงให้เห็นว่า เนื้อโคที่จ าหน่ายตามเขียงต่างๆ มีปัญหาด้านคุณภาพของเนื้อ เช่น 
เป็นเนื้อโคมีอายุมาก เนื้อโคปุวยตายเองไม่ได้เชือดเอาเลือดออก ท าให้เนื้อโคมีกลิ่นเหม็น เน่าเสียง่าย 
ตลอดจนเนื้อโคคุณภาพดี เช่น เนื้อโคลูกผสมสายพันธุ์ยุโรป ยังมีการจ าหน่ายน้อยมากในเขียงทั่วไป 
ในจังหวัดต่างๆ ดังนั้นภาครัฐควรเข้มงวดกวดขัน ในเรื่องมาตรฐานสถานที่จ าหน่ายเนื้อสัตว์ และ
ส่งเสริมการเลี้ยงโคเนือ้คุณภาพให้มากขึ้น 
 3. ด้านปัจจัยทางจิตวิทยา ผู้ประกอบการมแีรงจูงใจในการท าธุรกิจนี ้คือ มีรายได้มั่นคง
เลี้ยงชีพได้ มีรายได้ดีกว่าอาชีพอื่นๆ เป็นมรดกถึงลูกหลานได้  ท าให้มีชีวิตเป็นสุข ครอบครัวอบอุ่น 
สุขภาพแข็งแรง สุขภาพจิตดี  

 โรงแรม/ภัตตาคาร/ร้านอาหาร 
 1. ผู้ประกอบการส่วนใหญ่เป็นเพศชาย อายุระหว่าง 41-55 ปี  มีสถานภาพสมรส  

การศึกษาอยู่ในระดับปริญญาตรีและสูงกว่า  ไม่มีต าแหน่งทางสังคม มีสมาชิกในครัวเรือนเฉลี่ย 4.35 
คน  และมีพื้นที่ในการสร้างโรงแรม/ภัตตาคาร/ร้านอาหารเฉลี่ย 0.94 ไร่ ประกอบธุรกิจด้านโรงแรม/
ภัตตาคาร/ร้านอาหารอยูร่ะหว่าง 1-5 ปี  

 สรุปปัญหาที่พบ ได้แก่ 
 ผู้ประกอบการมีอายุอยู่ในวัยกลางคน ควรหาผู้มาสืบทอดธุรกิจ 
 2.แรงงานในการท าธุรกิจเฉลี่ย 20.15 คน แรงงานที่ใช้ท าธุรกิจมากที่สุดคือ จ้าง

บุคคลภายนอก ไม่มีปัญหาในการจ้างงาน  ด้านแหล่งเงินทุนในการท าธุรกิจ ส่วนใหญ่จะไม่ใช้ เงินทุน
ของตัวเอง โดยกู้ยืมจาก ธ.ก.ส. , เงินทุนจากธนาคารพาณิชย์ และไม่ได้มีการกู้ยืมเงินนอกระบบ  

 สรุปปัญหาที่พบ ได้แก่ 
 ผู้ประกอบการบางส่วนมีการกู้เงินจากสถาบันการเงินอยู่ รัฐควรหาแหล่งเงินกู้ ดอกเบี้ยถูก 

สนับสนุน 
 ด้านการตลาดโคเนื้อ ส่วนใหญ่ผู้ประกอบการจะซื้อเนื้อโคช าแหละจากร้านค้าส่ง ขนาด

ใหญ่ มีความต้องการเนื้อโคมาใช้ในธุรกิจเป็นเนื้อโคสด รองลงมาเป็นเนื้อโคแช่แข็ง ประเภทโคขุนสาย
พันธุ์ยุโรป โคพื้นเมือง และโคมัน ในแต่ละวันจะใช้เนื้อโคประมาณ 1-10 กก. โดยเนื้อโคที่รับซื้อไม่
จ าเป็นต้องมีเครื่องหมายฮาลาล ปัญหาที่พบในการซื้อเนื้อโคคือเนื้อโคมีราคาแพง และคุณภาพเนื้อโค  
ในการตัดสินใจซื้อเนื้อโคผู้ประกอบการจะไม่ค านึงถึงแบรนด์ของเนื้อโค  และลูกค้าที่เข้ามาใช้บริการ
ส่วนใหญ่จะเป็นชาวไทย รองลงมาชาวยุโรป และชาวจีน 
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 สรุปปัญหาที่พบ ได้แก่ 
 รัฐควรส่งเสริมให้เกษตรกรมีการเลี้ยงโคเนื้อสายพันธ์ุยุโรปให้มากขึ้น เพื่อผลิตให้ตรงกับ

ความต้องการของผู้บริโภคโดยการใช้ การตลาดน าการผลิต และส่งเสริมให้มีปริมาณมากขึ้น ก็จะ
สามารถแก้ปัญหาเนื้อโคราคาแพงได้ ตลอดจนส่งเสริมการบริโภคเนื้อโค ในแหล่งท่องเที่ยวที่ส าคัญ  
ที่มีชาวยุโรปเป็นจ านวนมาก เช่น จังหวัดชลบุรี ระยอง จันทบุรี ตราด เป็นต้น เนื่องจากชาวยุโรป
ชอบบริโภคเนื้อโครองจากชาวไทย 

 3. ด้านปัจจัยทางจิตว  ทยา ผู้ประกอบการมีแรงจูงใจในการท าธุรกิจนี้โดยเห็นว่ารัฐบาล
ควรส่งเสริมให้บริโภคเนื้อโคให้เพิ่มขึ้น , ผู้บริโภคเนื้อโคมีความปลอดภัย สินค้าได้มาตรฐาน, กรมปศุสัตว ์
เป็นผู้รับผิดชอบโดยตรง ในการผลิตเนื้อโคให้เพียงพอต่อการบริโภค และมีความปลอดภัย, การท า
ธุรกิจมีรายได้ดี มีความมั่นคงในชีวิต ,สามารถสืบทอดสู่รุ่นลูกได้และท าให้ท่านมีความสุข 

ข้อเสนอแนะ 

 แนวทางการส่งเสริมการผลิตโคเนื้อ ภาครัฐควรสนับสนุนให้เงินกู้ ดอกเบี้ยถูก ผ่อน
ระยะยาว เพื่อส่งเสริมการเลี้ยงโคเนื้อให้มากขึ้น โดยการผลิตเนื้อโคคุณภาพให้ตรงตามความต้องการ
ของตลาด เช่น โคลูกผสมสายพันธุ์ยุโรปให้มากขึ้น ตลอดจนการแปรรูปจ าหน่ายในรูปแบบต่างๆให้
มากขึ้น เพื่อเพิ่มมูลค่าของเนื้อโค โดยการรวมกลุ่มในรูปแบบสหกรณ์ สร้างความเชื่อมโยงเครือข่าย
ต้นน้ า กลางน้ า และปลายน้ า เน้นการเลี้ยงโคเนื้อแบบ Intensive ฟาร์ม และการท าเสบียงอาหาร
สัตว์ไว้ใช้ยามขาดแคลน  มีระบบปูองกันโรค GFM ด าเนินการให้โรงฆ่าได้รับรองมาตรฐาน GMP การ
ซื้อขายโคเนื้อแบบชั่งน้ าหนักให้ผ่านกลุ่ม/สหกรณ์ ด าเนินการผลิตโคเนื้อทุกสายพันธุ์ตามศักยภาพ
ของเกษตรกรให้เพียงพอต่อความต้องการบริโภค ให้ด าเนินการขยายผลโครงการโคบาลบูรพาให้
ครอบคลุมทุกจังหวัดในพื้นที่ จะท าให้ปริมาณสัตว์เพียงพอต่อการบริโภค ตลอดจนการพัฒนาระบบ
ฐานข้อมูลเครือข่ายโคเนื้อในภาคตะวันออกที่สมบูรณ์ครบถ้วนเป็นฐานข้อมูลเดียวกัน เพื่อวาง
แผนการผลิตการตลาดให้มั่นคงและยั่งยืนต่อไป ตลอดจนขยายตลาดไปสู่ต่างประเทศให้มากขึ้น เพื่อ
เป็นการกระตุ้นการผลิตภายในประเทศให้มากขึ้น เนื่องจากขายได้ราคาดี นอกจานี้ภาครัฐควร
ส่งเสริมสมาคม/ชมรม ผู้เลี้ยงโคเนื้อ ร่วมกันจัดงานส่งเสริมการบรโิภคเนื้อโคให้มากขึ้น 
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